



বার্ষিক প্রতিবেদন ২০২১-২০২২



আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউট (আমাই)

ইউনেস্কো ক্যাটেগরি-২ ইনস্টিটিউট

বার্ষিক প্রতিবেদন
২০২১-২০২২



আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউট (আমাই)
মাধ্যমিক ও উচ্চ শিক্ষা বিভাগ, শিক্ষা মন্ত্রণালয়

বার্ষিক প্রতিবেদন ২০২১-২০২২

সম্পাদক

প্রফেসর ড. হাকিম আরিফ

ব্যবস্থাপনা সম্পাদক

মোঃ আজহারুল আমিন

যুগ্ম-সম্পাদক

শাহ্নাজ পারভীন

সহ-সম্পাদক

ড. নাজনিন নাহার

আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউট (আমাই) কর্তৃক প্রকাশিত



আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউট (আমাই)

মাধ্যমিক ও উচ্চ শিক্ষা বিভাগ, শিক্ষা মন্ত্রণালয়

সূচিপত্র

আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউট প্রতিষ্ঠার পটভূমি ২০২০-২০২১ অর্থবছরের কার্যাবলি	৫
১৫ আগস্ট ২০২১ জাতীয় শোক দিবস পালন	৬
যথাযথ মর্যাদায় 'শেখ রাসেল দিবস ২০২১' উদ্‌যাপন	৬
"ডিজিটাল বাংলাদেশ দিবস ২০২১" উপলক্ষে আয়োজিত র্যালিতে অংশগ্রহণ	৭
আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউট কর্তৃক মহান শহিদ দিবস ও	৮
আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা দিবস ২০২২ উদ্‌যাপন	
আন্তর্জাতিক সেমিনার	১১
জাতীয় সেমিনার	১৩
চিত্রাঙ্কন প্রতিযোগিতা	১৫
২১শে ফেব্রুয়ারি ২০২২ উদ্‌যাপন উপলক্ষে ইউনেস্কো কর্তৃক আন্তর্জাতিক গবেষনাবিদ	১৬
ঐতিহাসিক স্বদেশ প্রত্যাবর্তন দিবস ২০২২ উদ্‌যাপন	১৭
ঐতিহাসিক ৭ই মার্চ ২০২২ জাতীয় দিবস উদ্‌যাপন	১৭
১৭ মার্চ ২০২২ জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমানের ১০২তম জন্মবার্ষিকী ও	১৯
জাতীয় শিশু দিবস উদ্‌যাপন	
২৬ মার্চ মহান স্বাধীনতা ও জাতীয় দিবস ২০২২ উদ্‌যাপন	২০
মহাপরিচালক মহোদয়ের আমাই-এ যোগদান	২০
ঐতিহাসিক মুজিবনগর দিবস উদ্‌যাপন	২১
আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউট কর্তৃক ২০২১-২০২২ অর্থবছরের	২১
জাতীয় শুদ্ধাচার পুরস্কার প্রদান	
সেমিনার সম্পর্কিত তথ্য	
জাতীয় সেমিনার: 'মাতৃভাষা ও প্রতিবন্ধিতা'	২২
আন্তর্জাতিক কনফারেন্স: 'Language Documentation Focusing on the Internal Structures of Languages'	২৫
কর্মশালা সম্পর্কিত তথ্য	
কর্মশালা-১: 'সরকারি কর্মকর্তা-কর্মচারীদের দাপ্তরিক কাজে দক্ষতা বৃদ্ধিতে ই-গভর্ন্যান্স ও উদ্ভাবন'	২৬
কর্মশালা-২: 'বিশ্বের লিখন-বিধি (Writing Systems of the World) অ্যালবাম প্রস্তুতকরণে তথ্য সংগ্রহ ও যাচাই-বাছাই'	২৭
কর্মশালা-৩: 'The 4th Industrial Revolution and its Impact on Education'	২৭

কর্মশালা-৪: "নজরুলের ভাষা-বৈচিত্র্য" শীর্ষক কর্মশালা	৩০
কর্মশালা-৫: "তথ্য অধিকার আইন ও জনসচেতনতা বৃদ্ধিকরণ"	৩৪
কর্মশালা-৬: 'মাইগভ ওরিয়েন্টেশন'	৩৫

প্রশিক্ষণ সম্পর্কিত তথ্য

অভ্যন্তরীণ (In-house) প্রশিক্ষণ-১: 'তথ্য অধিকার আইন'	৩৭
অভ্যন্তরীণ (In-house) প্রশিক্ষণ-২: 'সিটিজেন চার্টার'	৩৭
অভ্যন্তরীণ (In-house) প্রশিক্ষণ-৩: 'অভিযোগ প্রতিকার ব্যবস্থাপনা'	৩৮
অভ্যন্তরীণ (In-house) প্রশিক্ষণ-৪: 'ই-গভর্ন্যান্স ও উদ্ভাবন'	৩৮
অভ্যন্তরীণ (In-house) প্রশিক্ষণ-৫: 'জাতীয় শুদ্ধাচার কৌশল'	৩৮
অভ্যন্তরীণ (In-house) প্রশিক্ষণ-৬: 'ই-গভর্ন্যান্স ও উদ্ভাবন'	৩৯
অভ্যন্তরীণ (In-house) প্রশিক্ষণ-৭: 'তথ্য অধিকার আইন ও দাপ্তরিক আচার-আচরণ'	৩৯
অভ্যন্তরীণ (In-house) প্রশিক্ষণ-৮: 'নথি ব্যবস্থাপনা'	৪০
অভ্যন্তরীণ (In-house) প্রশিক্ষণ-৯: 'সিটিজেন চার্টার'	৪০
অভ্যন্তরীণ (In-house) প্রশিক্ষণ-১০: 'তথ্য অধিকার আইন ও দাপ্তরিক আচার-আচরণ'	৪১
অভ্যন্তরীণ (In-house) প্রশিক্ষণ-১১: 'ই-গভর্ন্যান্স ও উদ্ভাবন'	৪১
অভ্যন্তরীণ (In-house) প্রশিক্ষণ-১২: 'জাতীয় শুদ্ধাচার কৌশল'	৪১
অভ্যন্তরীণ (In-house) প্রশিক্ষণ-১৩: 'অভিযোগ প্রতিকার ব্যবস্থাপনা'	৪২
অভ্যন্তরীণ (In-house) প্রশিক্ষণ-১৪: 'ভাষাবিজ্ঞান বিষয়ক বুনিয়াদি প্রশিক্ষণ'	৪২

[Foundation Training on Linguistics]

অভ্যন্তরীণ (In-house) প্রশিক্ষণ-১৫: 'জাতীয় শুদ্ধাচার কৌশল'	৪৩
অভ্যন্তরীণ (In-house) প্রশিক্ষণ-১৬: 'অভিযোগ প্রতিকার ব্যবস্থাপনা'	৪৩
অভ্যন্তরীণ (In-house) প্রশিক্ষণ-১৭: 'তথ্য অধিকার আইন ও দাপ্তরিক আচার-আচরণ'	৪৪
অভ্যন্তরীণ (In-house) প্রশিক্ষণ-১৮: 'ই-নথি ব্যবস্থাপনা'	৪৪
অভ্যন্তরীণ (In-house) প্রশিক্ষণ-১৯: 'সিটিজেন চার্টার'	৪৪
অভ্যন্তরীণ (In-house) প্রশিক্ষণ-২০: 'সরকারি কর্মকর্তাদের দাপ্তরিক কাজে ও	৪৫

যোগাযোগ প্রক্রিয়ায় প্রমিত বাংলা ভাষার ব্যবহার'

অভ্যন্তরীণ (In-house) প্রশিক্ষণ-২১: 'ই-গভর্নেন্স ও উদ্ভাবন'	৪৬
সরকারি মাধ্যমিক বিদ্যালয়ের শিক্ষকদের প্রেনিককে পাঠদানের গুণগত মানোন্নয়নে মাতৃভাষার ব্যবহার শীর্ষক প্রশিক্ষণ	৪৬

পরিদর্শন সম্পর্কিত তথ্য

এক. আমাই কর্মকর্তা-কর্মচারী-বৃন্দের দক্ষতা বৃদ্ধি ও মাতৃভাষা সম্পর্কিত তথ্য সংগ্রহের লক্ষ্যে মাঠ পরিদর্শন সম্পর্কিত তথ্য	৪৭-৫১
দুই. অংশীজন কর্তৃক আমাই-এর লাইব্রেরি, ভাষা-জাদুঘর ও বিশ্বের লিখন-বিধি আরকাইভ পরিদর্শন	৫১-৫৭

প্রকাশনা

২০২১-২০২২ অর্থবছরের জুলাই ২০২১ থেকে জুন ২০২২ পর্যন্ত ব্যয় বিবরণী	৫৮
---	----

আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউট প্রতিষ্ঠার পটভূমি

বিশ্বের বিপন্ন ও প্রায়-বিলুপ্ত ভাষাসমূহের সংরক্ষণ ও বিকাশের লক্ষ্যে ১৯৯৯ সালের ১৭ নভেম্বর জাতিসংঘ কর্তৃক অমর একুশে ফেব্রুয়ারিকে আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা দিবস ঘোষণা করা হয়। এই স্বীকৃতির ফলে মাতৃভাষার সম্মান ও মর্যাদা রক্ষায় ১৯৫২ সালের ভাষা আন্দোলনে বাঙালির অতুলনীয় আত্মদানের গৌরবোজ্বল ইতিহাস বিশ্বময় পরিচিতি লাভ করেছে। জাতি-ধর্ম-বর্ণ-গোষ্ঠী ও সম্প্রদায় নির্বিশেষে পৃথিবীর সকল মাতৃভাষাভাষী এ অর্জনের ফলে উজ্জীবিত এবং মাতৃভাষার উন্নয়ন ও আধুনিকায়নে অনুপ্রাণিত হয়েছে। উল্লেখ্য, এ স্বীকৃতি অর্জনে প্রাথমিক পর্যায়ে কানাডা প্রবাসী প্রয়াত রফিকুল ইসলাম ও আবদুস সালাম এবং কানাডার বহুভাষিক ও বহুজাতিক সংগঠন *Mother Language Lovers of the World* (বিশ্ব মাতৃভাষা প্রেমিক গোষ্ঠী) সক্রিয় ভূমিকা পালন করে। কিন্তু গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকারের মাননীয় প্রধানমন্ত্রী ও বঙ্গবন্ধু-কন্যা শেখ হাসিনার সময়োচিত ও ত্বরিত পদক্ষেপ গ্রহণের ফলে এ সাফল্য বাস্তব রূপ লাভ করে। মাননীয় প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা ১৯৯৯ সালের ৭ ডিসেম্বর পল্টন ময়দানে অনুষ্ঠিত বিশাল জনসভায় ঘোষণা করেন, 'পৃথিবীর বিকাশমান ও বিলুপ্তপ্রায় ভাষাগুলির মর্যাদা ও অধিকার রক্ষায় গবেষণার জন্য ঢাকায় একটি আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউট স্থাপন করা হবে।' অতঃপর জাতিসংঘের তৎকালীন মহাসচিব কফি এ আনান-এর উপস্থিতিতে তিনি ১৫ মার্চ ২০০১-এ ঢাকার সেগুনবাগিচায় আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউটের ভিত্তিপ্রস্তর স্থাপন করেন। মাননীয় প্রধানমন্ত্রী ২০১০ সালের অমর একুশে ফেব্রুয়ারি ও আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা দিবসে আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউট ভবনের শুভ উদ্বোধন করেন। আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউট প্রতিষ্ঠার পর থেকেই সুনির্দিষ্ট লক্ষ্য ও উদ্দেশ্য বাস্তবায়নে কাজ করেছে। উল্লেখ্য, ১২ জানুয়ারি ২০১৬ এ প্রতিষ্ঠান ইউনেস্কো ক্যাটেনগরি-২ ইনস্টিটিউটের স্বীকৃতি লাভ করেছে।

২০২১-২০২২ অর্থবছরের কার্যাবলি

১৫ আগস্ট ২০২১ জাতীয় শোক দিবস পালন

জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমানের ৪৬তম শাহাদতবার্ষিকী উপলক্ষে ১৫ আগস্ট ২০২১ তারিখ জাতীয় শোক দিবস-এ সকাল ১০:০০টায় আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউটের সম্মেলন কক্ষে আলোচনা সভা ও দোয়া মাহফিলের আয়োজন করা হয়। আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউটের মহাপরিচালক অধ্যাপক ড. জীনাত ইমতিয়াজ আলীর সভাপতিত্বে বঙ্গবন্ধুর জীবন, আদর্শ ও দেশপ্রেম বিষয়ে অনুষ্ঠিত আলোচনা সভায় কর্মকর্তা ও কর্মচারীগণ অংশগ্রহণ করেন।



আলোচনা সভা ও দোয়া মাহফিলে আমাই-এর কর্মকর্তা ও কর্মচারীদের একাংশ

আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউটের মহাপরিচালক অধ্যাপক ড. জীনাত ইমতিয়াজ আলী তাঁর আলোচনায় বলেন, 'বঙ্গবন্ধু বাংলাদেশ সৃষ্টি করেছেন বলেই আজকে আমাদের যে অস্তিত্ব, দেশ-বিদেশে আমাদের যে অবস্থান ও মর্যাদা এসবের জন্য তাঁর নিকট আমরা ঋণী।' আলোচনা শেষে জাতির পিতা ও ১৫ আগস্ট-এর সকল শহীদের রুহের মাগফেরাত কামনা করে দোয়া করা হয়।

শিক্ষা মন্ত্রণালয়ের তত্ত্বাবধানে ইনস্টিটিউটে স্থাপিত জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমানের ম্যুরালে পুষ্পস্তবক অর্পণ করা হয়।

যথাযথ মর্যাদায় 'শেখ রাসেল দিবস ২০২১' উদ্‌যাপন

যথাযথ মর্যাদায় 'শেখ রাসেল দিবস ২০২১' উদ্‌যাপন উপলক্ষে ১৮ অক্টোবর ২০২১ তারিখ সকাল ০৯:৩০টায় আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউট (আমাই) প্রাঙ্গণে শহিদ শেখ রাসেল-এর প্রতিকৃতিতে আমাই-এর মহাপরিচালক ও সকল কর্মকর্তা-কর্মচারী কর্তৃক পুষ্পস্তবক অর্পণ ও শ্রদ্ধা নিবেদন করা হয়। অতঃপর আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউট-এর ৪র্থ তলার আন্তর্জাতিক

সম্মেলন কক্ষে দোয়া মাহফিল ও শহিদ শেখ রাসেল অরণ্যে আলোচনা সভার আয়োজন করা হয়। মহাপরিচালক-এর সভাপতিত্বে অনুষ্ঠিত এ দোয়া মাহফিল ও আলোচনা সভায় সকল কর্মকর্তা ও কর্মচারী অংশগ্রহণ করেন। জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমান ও ১৫ আগস্টের সকল শহীদের প্রতি শ্রদ্ধা নিবেদন করে মহাপরিচালক বলেন যে, '১৫ আগস্টের হত্যাকাণ্ড মানব ইতিহাসের বিরল ও নৃশংসতম ঘটনা - এমনকি ঘাতকের নিষ্ঠুর হাত থেকে নিষ্পাপ শিশু রাসেলও রক্ষা পায়নি।' অতঃপর ১৫ আগস্টের সকল শহিদসহ শেখ রাসেল-এর আত্মার মাগফেরাত কামনা করে দোয়া করা হয়।



শেখ রাসেল-এর প্রতিবৃত্তিতে আইসি-এর কর্মকর্তা-কর্মচারীদের পুষ্পস্তবক অর্পণ

“ডিজিটাল বাংলাদেশ দিবস ২০২১” উপলক্ষ্যে আয়োজিত র্যালিতে অংশগ্রহণ

ডিজিটাল বাংলাদেশের সাফল্য ও অর্জন জনগণের নিকট উপস্থাপন, তথ্যপ্রযুক্তি ব্যবহারে সচেতনতা বৃদ্ধি, তথ্যপ্রযুক্তি জ্ঞানসম্পন্ন ভবিষ্যৎ প্রজন্ম সৃষ্টি, আইসিটি শিল্প বিকাশে গবেষণা ও উদ্ভাবনে উদ্বুদ্ধকরণ এবং ডিজিটাল সক্ষমতা উন্নয়ন-এর জন্যে তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি বিভাগের আয়োজনে ১২ ডিসেম্বর ২০২১ তারিখ জাতীয়ভাবে “ডিজিটাল বাংলাদেশ দিবস ২০২১” উদ্‌যাপন করা হয়। দিবসটি যথাযথ মর্যাদায় ও উৎসবমুখরভাবে উদ্‌যাপনের লক্ষ্যে ১২ ডিসেম্বর ২০২১ তারিখ সকাল ০৮:০০ টায় জাতীয় সংসদ ভবনের দক্ষিণ প্রাঙ্গণ হতে খামারবাড়ি মোড় পর্যন্ত বিভিন্ন প্রতিষ্ঠানের স্ব-স্ব অর্জন সংক্রান্ত প্র্যাকার্ড ও ব্যানারসহ বর্ণাঢ্য র্যালি অনুষ্ঠিত হয়। ২০২১ সাল মাননীয় প্রধানমন্ত্রীর “ডিজিটাল বাংলাদেশ” স্বপ্ন পূরণের পূর্তি বছর। সে লক্ষ্যে দেশের সর্বস্তরের জনগণ সামাজিক দূরত্ব মেনে এ বিশেষ দিনটি যথাযোগ্য মর্যাদা ও উৎসবমুখরভাবে উদ্‌যাপন করে। দিবসটি উদ্‌যাপন উপলক্ষ্যে হল অব ফের্ম, বঙ্গবন্ধু আন্তর্জাতিক সম্মেলন কেন্দ্র (বিআইসিসি), ঢাকাতে উদ্বোধনী ও পুরস্কার বিতরণ অনুষ্ঠান-এ প্রধান অতিথির আসন অলংকৃত করেন গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকারের মাননীয় প্রধানমন্ত্রী

শেখ হাসিনা, এমপি। এবারের ডিজিটাল বাংলাদেশ দিবস ২০২১-এর প্রতিপাদ্য “ডিজিটাল বাংলাদেশের অর্জন, উপকৃত সকল জনগণ”। উক্ত ব্যালির উদ্বোধনী অনুষ্ঠানে সকলের উপস্থিতি অনুষ্ঠানটিকে আরো প্রাণোজ্জ্বল, ফলসমূহ ও অর্থবহ করে তোলে। এছাড়াও গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকারের মাননীয় প্রধানমন্ত্রী জননেত্রী শেখ হাসিনার গতিশীল নেতৃত্বে এবং মাননীয় প্রধানমন্ত্রীর আইসিটি বিষয়ক মাননীয় উপদেষ্টা জনাব সজীব ওয়াজেদ-এর সার্বিক তত্ত্বাবধানে ডিজিটাল বাংলাদেশ স্বপ্নপূরণের গল্প এবং অর্জিত সাফল্য সর্বশ্রেণির জনগণের নিকট সুন্দরভাবে উপস্থাপন করা হয়। ডিজিটাল বাংলাদেশ বিনির্মাণে শিক্ষা মন্ত্রণালয়ের মাধ্যমিক ও উচ্চ শিক্ষা বিভাগের আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউট-এর কর্মকর্তা/কর্মচারীগণ আয়োজিত র্যালিতে অংশগ্রহণ করেন।



জাতীয়ভাবে আয়োজিত “ডিজিটাল বাংলাদেশ দিবস ২০২১” উদ্বাপন উপলক্ষে আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউট-এর কর্মকর্তা/কর্মচারীগণের র্যালিতে অংশগ্রহণ

আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউট কর্তৃক মহান শহিদ দিবস ও আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা দিবস ২০২২ উদ্বাপন

আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউট কর্তৃক মহান শহিদ দিবস ও আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা দিবস ২০২২ উদ্বাপন উপলক্ষে চার দিনব্যাপী অনুষ্ঠানমালার আয়োজন করা হয়। ২১ ফেব্রুয়ারি অপরাহ্নে গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকারের মাননীয় প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা প্রধান অতিথি হিসেবে ভার্চুয়ালি উপস্থিত থেকে এ অনুষ্ঠানমালার শুভ উদ্বোধন করেন। অনুষ্ঠানে সভাপতিত্ব করেন শিক্ষা মন্ত্রণালয়ের মাননীয় মন্ত্রী ডা. দীপু মনি এম.পি.। এ আয়োজনে স্বাগত বক্তব্য প্রদান করেন শিক্ষা মন্ত্রণালয়ের মাধ্যমিক ও উচ্চ শিক্ষা বিভাগের সচিব মোঃ আবু বকর ছিদ্দীক। এবারের প্রবন্ধের বিষয় ছিল- বঙ্গবন্ধুর শিক্ষা দর্শন: ঐর্ষ শিল্প বিপ্লবের চ্যালেঞ্জ মোকাবেলায় মাতৃভাষায় বিজ্ঞান ও প্রযুক্তি চর্চা। প্রবন্ধটি উপস্থাপন করেন ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের রোবোটিজ

এড মেকট্রিনিঞ্জ ইঞ্জিনিয়ারিং বিভাগের অধ্যাপক ড. শাফিকা জামাল। এ অনুষ্ঠানে বিশেষ অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন শিক্ষা মন্ত্রণালয়ের মাননীয় উপমন্ত্রী মহিবুল হাসান চৌধুরী এম.পি। এছাড়াও উপস্থিত ছিলেন হেড অফ অফিস অ্যান্ড ইউনেস্কো রিপ্রেজেন্টেটিভ টু বাংলাদেশ, মিজ বিয়েট্রিস কালডুন (ভার্চুয়ালি)। ধন্যবাদ জ্ঞাপন করেন আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউটের মহাপরিচালক মোঃ বেলায়েত হোসেন তালুকদার।



পপপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকারের মাননীয় প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা পপভবন থেকে ভার্চুয়ালি যুক্ত হয়ে মহান শহিদ দিবস ও আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা দিবস ২০২২-এর চার দিনব্যাপী অনুষ্ঠানমালার উক্ত উদ্বোধন ঘোষণা করেন

মাননীয় প্রধানমন্ত্রী তাঁর ভাষণে বলেন, “একুশে ফেব্রুয়ারি আমাদের মহান শহিদ দিবস এবং আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা দিবস। ১৯৪৮ সালে আমাদের ভাষা আন্দোলন শুরু হয়। ’৫২ সালে রক্ত দিয়ে ভাষা শহিদরা মাতৃভাষায় কথা বলার অধিকার অর্জনের দাবি রক্তের অক্ষরে লিখে দিয়ে যায়। বাঙালি জাতির জন্য এটি যেমন রক্ত দিয়ে নিজের ভাষা-সংস্কৃতি রক্ষা করার একটি দিন, পাশাপাশি আজকে আন্তর্জাতিক পরিমন্ডলেও আমাদের একুশে ফেব্রুয়ারি আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা দিবস হিসেবে পালন করা হচ্ছে। কাজেই বিশ্বের সকল ভাষাভাষী ও সংস্কৃতিপ্রেমীদের আমি অভ্যর্থনা জানাই এবং ভাষার জন্য যারা শহিদ হয়েছেন আমাদের বাংলাদেশের সজ্ঞানেরা সালাম, রক্ষিক, জকার, সফিউরসহ আমি তাঁদেরকে শ্রদ্ধা জানাই। শ্রদ্ধা জানাই সর্বকালের সর্বশ্রেষ্ঠ বাঙালি জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমানের প্রতি। ১৯৪৮ সালে ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের আইন বিভাগের একজন ছাত্র হিসেবে যখন পাকিস্তানি শাসকেরা বাংলাভাষার বিরুদ্ধে উর্দুকে আমাদের ওপর চাপিয়ে দেওয়ার চেষ্টা করেছিলেন তখন তিনি প্রতিবাদ করেছিলেন এবং ভাষার জন্য সংগ্রাম পরিষদ গড়ে তোলেন।”

তিনি আরও বলেন, “মায়ের ভাষায় কথা বলার অধিকার এবং সেই অধিকার প্রতিষ্ঠার জন্য রক্ত দেওয়া এবং সেই অধিকার প্রতিষ্ঠার সংগ্রামই বিস্তৃত ধাপে ধাপে আমাদেরকে স্বাধীনতার চেতনার

উদ্বুদ্ধ করেছে। জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব-এর নেতৃত্বে আমরা স্বাধীন জাতিসত্তা হিসেবে পরিচয় পেয়েছি এবং জাতিরপুত্র পেয়েছি।”

তিনি মূল প্রবন্ধ পাঠককে আন্তরিক ধন্যবাদ জানিয়ে বলেন, “অধ্যাপক ড. লাফিফা জামাল অত্যন্ত চমৎকারভাবে আমাদের বিজ্ঞানের যে প্রয়োজন আছে, গবেষণার যে প্রয়োজন আছে এবং এই শিক্ষার ক্ষেত্রে বিজ্ঞানকে গুরুত্ব দিয়ে জাতির পিতা শেখ মুজিব যে সকল পদক্ষেপ নিয়েছিলেন তা এত সুন্দরভাবে তুলে ধরেছেন আমি সত্যিই আনন্দিত”।



মহান শহিদ দিবস ও আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা দিবস ২০২২ উদ্‌যাপন উপলক্ষে গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকারের মাননীয় প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা গণভবন থেকে ভার্চুয়ালি যুক্ত হয়ে অর্থ প্রদান করেন

তিনি বলেন, “বিজ্ঞান শিক্ষা, বিজ্ঞান গবেষণা এবং গবেষণালব্ধ যে সমস্ত জ্ঞান তা মানুষের কাজে যেন ব্যবহার হয়, সহজভাবে ব্যবহার হয়, এটা সবচেয়ে বেশি গুরুত্বপূর্ণ। আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউটকে অনুরোধ জানিয়ে তিনি বলেন, “আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউট মাতৃভাষা সংগ্রহ করা, মাতৃভাষার ওপরে গবেষণা করা সেটাও যেমন করবে সাথে সাথে এই ক্ষেত্রটাও দেখতে হবে আমরা এ ভাষাকে কীভাবে মানুষের ব্যবহারের জন্য সহজলভ্য করা, সহজবোধ্য করা, সহজভাবে ব্যবহার করার সুযোগ সৃষ্টি করতে পারি – এ বিষয়গুলি নিয়েও গবেষণা করা একান্তভাবে প্রয়োজন বলে আমি মনে করি”।

তিনি তাঁর বক্তৃতায় আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা দিবস ঘোষণার জন্য যারা প্রচেষ্টা গ্রহণ করেছেন তাঁদের অবদান কৃতজ্ঞতার সঙ্গে শ্রদ্ধা করেন এবং সেই সাথে আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউটকে ক্যাটেরগি-২ এ উন্নীত করার জন্য ইউনেস্কো-কে ধন্যবাদ জ্ঞাপন করেন। পরিশেষে তিনি বলেন, “করোনার প্রাদুর্ভাব থেকে আমরা মুক্তি পাব, বাংলাদেশ এগিয়ে যাবে। তবে আমরা আমাদের অর্থনৈতিক কর্মকাণ্ড অব্যাহত রেখেছি, আমাদের গতি চলমান আছে, আগামীতে বাংলাদেশ কীভাবে চলবে তার কাঠামো তৈরি করে আমরা প্রেক্ষিত পরিকল্পনা দিয়ে যাচ্ছি। ২০০৮-এ নির্বাচনী ইশতেহারে আমরা যে ঘোষণা দিয়েছিলাম রূপকল্প-২১ আমরা বাস্তবায়ন করে উন্নয়নশীল দেশে উন্নীত হয়েছি। কাজেই উন্নয়নশীল দেশ থেকে উন্নত দেশে নিজেদেরকে

প্রতিষ্ঠিত করতে হবে। সেটা করতে হলে ভাষা-সংস্কৃতি-বিজ্ঞান সব নিয়ে গবেষণা করা দরকার।” অতঃপর সবাইকে আবারও ধন্যবাদ জানিয়ে তিনি আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউট কর্তৃক আয়োজিত মহান শহিদ দিবস ও আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা দিবসের চার দিনব্যাপী অনুষ্ঠানমালার শুভ উদ্বোধন ঘোষণা করেন।

মাননীয় শিক্ষামন্ত্রী তাঁর বক্তব্যে অল্পর উৎসারিত শ্রদ্ধা নিবেদন করেন জাতির পিতা সর্বকালের সর্বশ্রেষ্ঠ বাঙালি বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমানকে যিনি ভাষার সংগ্রামে নেতৃত্ব দিয়েছেন; দিয়েছেন আমাদের স্বাধীন বাংলাদেশ। সেই সাথে শ্রদ্ধাভরে স্মরণ করেন ভাষা আন্দোলনে আত্মত্যাগকারী ভাষা শহিদদের। তিনি বলেন, “মাননীয় প্রধানমন্ত্রী আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউটের প্রধান পৃষ্ঠপোষক। এ প্রসঙ্গে আমি বিধাধীনভাবে বলতে চাই বর্তমান বিশ্বের রাষ্ট্রনায়কদের মধ্যে একমাত্র তিনিই বোধ করি সবচেয়ে ভাষা অনুরাগী। তিনি একাধারে বইশ্রেয়ী, নির্বিষ্ট পাঠক, সুলেখক, দক্ষ সম্পাদকও বেটে। উন্নয়ন, উদ্ভাবন, বিজ্ঞানচর্চার সকল ক্ষেত্রে মাতৃভাষা ব্যবহারে তাঁর গৃহীত উদ্যোগ জাতিকে প্রায়সর ও বিজ্ঞানমনস্ক করে তুলছে।” তিনি আরও বলেন, “মাননীয় প্রধানমন্ত্রীর অভিপ্রায় ও স্বকীয় তত্ত্বাবধানে গত বছর আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা জাতীয় পদক ২০২১ ও আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা আন্তর্জাতিক পদক ২০২১ প্রদান করা হয়েছে। এ স্বীকৃতির মাধ্যমে মাতৃভাষার সংরক্ষণ ও বিকাশে উৎসাহ প্রদান এবং ভাষিক ও জাতিক সম্প্রীতির পথ আরও প্রশস্ত হবে বলে আমি বিশ্বাস করি।”

আন্তর্জাতিক সেমিনার

২১ ফেব্রুয়ারি ২০২২ উদ্বোধন উপলক্ষে আয়োজিত চার দিনব্যাপী অনুষ্ঠানমালার দ্বিতীয় দিন ২২ ফেব্রুয়ারি ২০২২ তারিখে দিনব্যাপী মোট দুটি অধিবেশন সংবলিত আন্তর্জাতিক সেমিনার অনুষ্ঠিত হয়। সেমিনারের মূল প্রতিপাদ্য ছিল- *Using Technology for Multilingual Learning: Challenges and Opportunities*। প্রথম অধিবেশনে প্রবন্ধের শিরোনাম ছিল- *Use of technology in the teaching of Mother Tongue-based Multilingual Education (MTB-MLE): Challenges and opportunities in the context of South Asia*। অনলাইনে মূল প্রবন্ধ পাঠ করেন স্বনামধন্য ভারতীয় ভাষাতত্ত্ববিদ ও রবীন্দ্রভারতী বিশ্ববিদ্যালয়ের প্রাক্তন উপাচার্য অধ্যাপক ড. পকির সরকার। উক্ত অধিবেশনে আলোচক ছিলেন আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউটের সাবেক মহাপরিচালক অধ্যাপক ড. জীনাৎ ইমতিয়াজ আলী এবং ভারতীয় ভাষাতত্ত্ববিদ ড. মহেন্দ্র কুমার মিশ্র। সেমিনারে প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার-এর মাননীয় শিক্ষামন্ত্রী ডা. দীপু মনি এম.পি.। সভাপতিত্ব করেন শিক্ষা মন্ত্রণালয়ের মাধ্যমিক ও উচ্চ শিক্ষা বিভাগের অতিরিক্ত সচিব (মাধ্যমিক) ফৌজিয়া জাফরীন, এনভিসি। সেমিনারে স্বাগত বক্তব্য রাখেন আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউটের মহাপরিচালক (কৃষ্টিন দায়িত্ব) ও মাধ্যমিক ও উচ্চ শিক্ষা বিভাগের অতিরিক্ত সচিব মোঃ বেলায়েত হোসেন তালুকদার। সেমিনারে শিক্ষা মন্ত্রণালয়ের মাধ্যমিক ও উচ্চ শিক্ষা বিভাগের অধীন বিভিন্ন দপ্তর বা সংস্থা, সরকারি স্কুল ও কলেজের প্রতিনিধিগণ, প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়ের প্রতিনিধিবর্গ উপস্থিত ছিলেন।



আন্তর্জাতিক সেমিনারের ১ম অধিবেশনে প্রধান অতিথি হিসেবে বক্তব্য প্রদান করেন শিক্ষা মন্ত্রণালয়ের মাননীয় মন্ত্রী ডা. নীপু মনি এম.পি.

প্রধান অতিথি মাননীয় শিক্ষামন্ত্রী বলেন, “দক্ষিণ এশিয়ার দেশসমূহে মাতৃভাষা-ভিত্তিক বহুভাষিক শিক্ষায় প্রযুক্তি ব্যবহারের যেসব সম্ভাবনাময় দিক রয়েছে, আমাদের দেশের পরিপ্রেক্ষিতেও সেসব সম্ভাবনার সকল দ্বার উন্মোচন করতে হবে”।

দ্বিতীয় অধিবেশনে প্রবন্ধের শিরোনাম ছিল— *Use of Technology in the Documentation and Revitalization of Indigenous Languages in Bangladesh*। মূল প্রবন্ধ পাঠ করেন ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের ভাষাবিজ্ঞান বিভাগের সহকারী অধ্যাপক মশরুর ইমতিয়াজ। আলোচক হিসেবে ছিলেন ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের ভাষাবিজ্ঞান বিভাগের অধ্যাপক ড. সিকদার মনোয়ার মুর্শেদ এবং অন-লাইন আলোচক হিসেবে ছিলেন জাব্বারাহ কল্যাণ সমিতি, খাগড়াপুর, খাগড়াছড়ি-এর নির্বাহী পরিচালক মধুরা বিকাশ ত্রিপুরা। সেমিনারে প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার-এর মাননীয় শিক্ষা উপমন্ত্রী মহিবুল হাসান চৌধুরী এম.পি.। সভাপতিত্ব করেন শিক্ষা মন্ত্রণালয়ের মাদ্রাসা ও কারিগরি শিক্ষা বিভাগের সচিব মোঃ কামাল হোসেন। বিশেষ অতিথি ছিলেন মাননীয় সংসদ সদস্য ও বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব মেডিক্যাল বিশ্ববিদ্যালয়ের সাবেক উপাচার্য ড. প্রাণ গোপাল দত্ত এম.পি.। সেমিনারে শিক্ষা মন্ত্রণালয়ের মাধ্যমিক ও উচ্চ শিক্ষা বিভাগের অধীন বিভিন্ন দপ্তর বা সংস্থা, সরকারি স্কুল ও কলেজের প্রতিনিধিগণ এবং প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়ের প্রতিনিধিবর্গ উপস্থিত ছিলেন।

প্রধান অতিথির বক্তব্যে গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার-এর মাননীয় শিক্ষা উপমন্ত্রী মহিবুল হাসান চৌধুরী এম.পি. বলেন, “বাংলাদেশের ক্ষুদ্র নৃ-গোষ্ঠীর ভাষাসমূহের ডকুমেন্টেশন ও পুনরুজ্জীবনের ক্ষেত্রে প্রযুক্তি একটি গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা রাখতে সক্ষম। আমাদের উচিত হবে ক্ষুদ্র

নৃ-গোষ্ঠীর ভাষাসমূহের ডকুমেন্টেশন ও পুনরুজ্জীবনের ক্ষেত্রে প্রযুক্তির যথাযথ ব্যবহার নিশ্চিত করা। ভাষাতত্ত্ব নিয়ে যারা কাজ করেন সরকারি এতদসংশ্লিষ্ট প্রয়াসসমূহকে সফল করে তোলায় ক্ষেত্রে তাঁদের এগিয়ে আসা উচিত বলে আমি মনে করি।”



আন্তর্জাতিক সেমিনারের ২য় অধিবেশনে প্রধান অতিথি হিসেবে বক্তব্য প্রদান করেন শিক্ষা মন্ত্রণালয়ের মাননীয় উপমন্ত্রী মহিবুল হাসান চৌধুরী এম.পি.

জাতীয় সেমিনার

২১ ফেব্রুয়ারি ২০২২ উদ্‌যাপন উপলক্ষে আয়োজিত অনুষ্ঠানমালার তৃতীয় দিন ২৩ ফেব্রুয়ারি ২০২২ তারিখে দিনব্যাপী মোট দুটি অধিবেশনে জাতীয় সেমিনার অনুষ্ঠিত হয়। প্রথম অধিবেশনে প্রবন্ধের শিরোনাম ছিল— মাতৃভাষায় জ্ঞান-অর্থনীতি (Knowledge-economy) চর্চার সমস্যা ও সম্ভাবনা: পরিপ্রেক্ষিত বাংলাদেশ। মূল প্রবন্ধ পাঠ করেন বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমান ডিজিটাল বিশ্ববিদ্যালয়ের উপাচার্য অধ্যাপক ড. মুনাছ আহমেদ নূর। উক্ত অধিবেশনে আলোচক হিসেবে ছিলেন ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের মার্কেটিং বিভাগের অধ্যাপক ড. মীজানুর রহমান। প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়ের সচিব মোঃ আমিনুল ইসলাম খান। সভাপতিত্ব করেন আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউটের মহাপরিচালক (কটিন দায়িত্ব) ও শিক্ষা মন্ত্রণালয়ের মাধ্যমিক ও উচ্চ শিক্ষা বিভাগের অতিরিক্ত সচিব মোঃ বেলায়েত হোসেন তালুকদার। সেমিনারে শিক্ষা মন্ত্রণালয়ের মাধ্যমিক ও উচ্চ শিক্ষা বিভাগের অধীন বিভিন্ন দপ্তর বা সংস্থা, সরকারি স্কুল ও কলেজের প্রতিনিধিগণ, প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয় ও সংস্কৃতি বিষয়ক মন্ত্রণালয়ের প্রতিনিধিগণ উপস্থিত ছিলেন। প্রধান অতিথি প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়ের সচিব মোঃ আমিনুল ইসলাম খান বলেন, “মাতৃভাষায় জ্ঞান-অর্থনীতিচর্চার ব্যবস্থা গ্রহণ করতে হবে, যাতে করে আমরা ঐর্ষ শিল্প বিপ্লবের সংকট মোকাবেলায় সক্ষমতা অর্জন করে সামনের দিকে এগিয়ে যেতে পারি। এক্ষেত্রে সরকার, সংশ্লিষ্ট বিশেষজ্ঞগণ ও সংস্থাসমূহ একযোগে কাজ করলে সফল পাওয়ার সম্ভাবনা ব্যাপকভাবে বৃদ্ধি পাবে বলে আমি দৃঢ়ভাবে বিশ্বাস করি।”



জাতীয় সেমিনারের ১ম অধিবেশনে প্রধান অতিথি হিসেবে বক্তব্য প্রদান করেন
প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়ের সচিব মোঃ আমিনুল ইসলাম খান

দ্বিতীয় অধিবেশনে প্রবন্ধের শিরোনাম ছিল- মাতৃভাষাভিত্তিক মানসম্পন্ন শিক্ষা ও প্রত্যাশিত শিখনফল অর্জন: প্রসঙ্গ বাংলাদেশ। মূল প্রবন্ধ পাঠ করেন ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের ভাষাবিজ্ঞান বিভাগের অধ্যাপক ড. সৈয়দ শাহরিয়ার রহমান। আলোচক হিসেবে ছিলেন চট্টগ্রাম বিশ্ববিদ্যালয়ের আধুনিক ভাষা ইনস্টিটিউটের ইংরেজি ও ভাষাবিজ্ঞান বিভাগের সহযোগী অধ্যাপক মোঃ মজিবুল আলম এবং চট্টগ্রাম বিশ্ববিদ্যালয়ের বাংলা বিভাগের অধ্যাপক (অবসরপ্রাপ্ত) ড. মাহবুবুল হক। প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন প্রবাসী কল্যাণ ও বৈদেশিক কর্মসংস্থান মন্ত্রণালয়ের সচিব ড. আহমেদ মুনিরুছ সালেহীন। সভাপতিত্ব করেন আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউটের মহাপরিচালক (ক্রটিন দায়িত্ব) ও শিক্ষা মন্ত্রণালয়ের মাধ্যমিক ও উচ্চ শিক্ষা বিভাগের অতিরিক্ত সচিব মোঃ বেলায়েত হোসেন তালুকদার। সেমিনারে শিক্ষা মন্ত্রণালয়ের মাধ্যমিক ও উচ্চ শিক্ষা বিভাগের অধীন বিভিন্ন দপ্তর বা সংস্থা, সরকারি স্কুল ও কলেজের প্রতিনিধিগণ, প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়ের প্রতিনিধিবর্গ উপস্থিত ছিলেন।



জাতীয় সেমিনারের ২য় অধিবেশনে প্রধান অতিথি হিসেবে বক্তব্য প্রদান করেন
প্রবাসী কল্যাণ ও বৈদেশিক কর্মসংস্থান মন্ত্রণালয়ের সচিব ড. আহমেদ মুনিরুছ সালেহীন

প্রধান অতিথির বক্তব্যে প্রবাসী কল্যাণ ও বৈদেশিক কর্মসংস্থান মন্ত্রণালয়ের সচিব ড. আহমেদ মুনিরুছ সাশেহীন বলেন, “মাতৃভাষাজাতিক মানসম্পন্ন শিক্ষা ও প্রত্যাশিত শিখনফল অর্জনের ক্ষেত্রে সফলতার জন্য সরকারের পাশাপাশি ভাষাতাত্ত্বিকগণ এবং ভাষা নিয়ে যে সকল প্রতিষ্ঠান কাজ করেন তাদের সবাইকে এগিয়ে আসতে হবে। তাহলেই এক্ষেত্রে কামিফল সুফল মিলবে বলে আমি আশা করি।”

চিত্রাঙ্কন প্রতিযোগিতা

মহান শহিদ দিবস ও আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা দিবস ২০২২ উদযাপন উপলক্ষে আয়োজিত ৪ (চার) দিনব্যাপী অনুষ্ঠানমালার ধারাবাহিকতায় ২৪ ফেব্রুয়ারি ২০২২ বৃহস্পতিবার আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউটের মিলনায়তনে শিশুদের চিত্রাঙ্কন প্রতিযোগিতার ফলাফল ঘোষণা এবং পুরস্কার বিতরণ অনুষ্ঠানের আয়োজন করা হয়। ক, খ, গ, ঘ, ঙ এবং বিদেশি দূতাবাসের শিশুদের দুটি গ্রুপ F ও G-এ সাতটি গ্রুপে শিশুদের বিভক্ত করে আয়োজিত প্রতিযোগিতায় বাংলাদেশের বিভিন্ন পর্যায়ের শিক্ষার্থী, বিশেষ চাহিদাসম্পন্ন শিশু এবং বাংলাদেশে অবস্থানরত বিভিন্ন দূতাবাসের বিদেশি শিশুরা অংশগ্রহণ করেন। মহান স্বাধীনতার সুবর্ণজয়ন্তী ও মুজিববর্ষ উদযাপনের এই আনন্দঘন মুহূর্তকে সামনে রেখে শিশুদের চিত্রাঙ্কন প্রতিযোগিতার প্রতিপাদ্য ছিল- ‘ভাষা আন্দোলন, মহান মুক্তিযুদ্ধ, বঙ্গবন্ধু এবং বাংলাদেশের সংস্কৃতি ও ঐতিহ্য’। প্রতিযোগিতায় বিজয়ী ২১ জন শিশু এবং বিশেষ পুরস্কারপ্রাপ্ত ৫০ জন শিশুসহ মোট ৭১ জন শিশু ও অভিভাবকদের উপস্থিতিতে সকল স্বাস্থ্যবিধি মেনে সমাপনী অনুষ্ঠানের আয়োজন করা হয়।



শিশুদের চিত্রাঙ্কন প্রতিযোগিতায় পুরস্কার বিতরণ অনুষ্ঠানে প্রধান অতিথি, আমাই-এর মহাপরিচালক, পরিচালক ও কর্মকর্তাসহ পুরস্কারপ্রাপ্ত শিশুদের একাংশ

পুরস্কার বিতরণ অনুষ্ঠানে প্রধান অতিথির আসন অলঙ্কৃত করেন জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমানের জন্মশতবার্ষিকী উদযাপন জাতীয় বাস্তবায়ন কমিটির প্রধান সমন্বয়ক ড. কামাল আবদুল নাসের চৌধুরী। এ আয়োজনে স্বাগত বক্তব্য রাখেন শিশুদের চিত্রাঙ্কন প্রতিযোগিতা

উপকমিটির আহ্বায়ক ও আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউটের পরিচালক (ভাষা, গবেষণা ও পরিকল্পনা) প্রফেসর মোঃ শাহীউল মুজ্জ নবীন। সমন্বয়ক হিসেবে দায়িত্ব পালন করেন আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউটের উপপরিচালক (প্রচার, তথ্য ও যোগাযোগ) মোঃ মিজানুর রহমান এবং সভাপতিত্ব করেন আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউটের মহাপরিচালক মোঃ বেলায়েত হোসেন তালুকদার।

অনুষ্ঠানে প্রধান অতিথির বক্তৃতায় ড. কামাল আবদুল নাসের চৌধুরী তাঁর বক্তব্যে মহান ভাষা আন্দোলনে জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমানের অনন্য ভূমিকার কথা গভীর শ্রদ্ধার সাথে তুলে ধরেন। তিনি শিশুদের মাঝে বঙ্গবন্ধুকে নিয়ে তাঁর স্বরচিত কবিতা আবৃত্তি করেন। এতে শিশুরা আনন্দে মুখরিত হয়।

আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউটের মহাপরিচালক মোঃ বেলায়েত হোসেন তালুকদার শিশুদের উদ্দেশ্যে তাঁর বক্তব্যে শুদ্ধভাবে মাতৃভাষাচর্চার গুরুত্বকে তুলে ধরেন। তাছাড়া তিনি জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমানের সামগ্রিক অবদানের কথা শ্রদ্ধার সাথে স্মরণ করেন।

২১শে ফেব্রুয়ারি ২০২২ উদযাপন উপলক্ষে ইউনেস্কো কর্তৃক আন্তর্জাতিক গুয়েবিনার

২৩তম আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা দিবস ২০২২ উদযাপন উপলক্ষে ২১শে ফেব্রুয়ারি ইউনেস্কো কর্তৃক একটি আন্তর্জাতিক গুয়েবিনার অনুষ্ঠিত হয়। UNESCO-2022 এর মূল প্রতিপাদ্য হলো- *Using technology for multilingual learning: Challenges and opportunities*। Mr. Carlos Vargas Tamej, Chief, Section for Teacher Development, UNESCO-এর সম্বলনায় Panel Discussion-এ আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউটের পক্ষে সংযুক্ত কর্মকর্তা অধ্যাপক মোঃ আবদুর রহিম অংশগ্রহণ করেন। জুম গুয়েবিনার-এর প্যানেল আলোচনার বিষয়বস্তু হলো- *Enhancing the role of teachers in the promotion of quality multilingual education including distance learning*। প্যানেল আলোচনায় বাংলাদেশসহ লেবানন, ইন্দোনেশিয়া ও মরোক্কোর ৪ জন প্যানেলিস্ট অংশগ্রহণ করেন।

উপস্থাপনার শুরুতে আমাই প্রতিনিধি মহান ভাষা আন্দোলনে আত্মত্যাগকারী বীর শহিদদের প্রতি শ্রদ্ধা জ্ঞাপন করেন এবং মাতৃভাষা বাংলা প্রতিষ্ঠায় জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমান-এর অসামান্য অবদানকে শ্রদ্ধাভরে স্মরণ করেন। তিনি বাংলা ভাষাকে আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা হিসেবে স্বীকৃতি প্রদানে এবং আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউট-কে ইউনেস্কো ক্যাটেগরি-২ তে উন্নীতকরণে মাননীয় প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনার নিরলস প্রচেষ্টা ও সময়োচিত পদক্ষেপের জন্য কৃতজ্ঞতা প্রকাশ করেন। তিনি গুণগত ও মানসম্মত শিক্ষা নিশ্চিতকরণে তথা এসডিজি-৪ এর লক্ষ্য বাস্তবায়নে বর্তমান সরকারের গৃহীত বিভিন্ন পদক্ষেপের কথাও উল্লেখ করেন।

উপস্থাপক বাংলাদেশের প্রেক্ষাপটে মানসম্মত বহুভাষিক শিখন-শেখানো কার্যক্রমে শিক্ষকদের দক্ষতা বৃদ্ধির জন্য চলমান কর্মসূচিগুলো তুলে ধরেন। বিশেষ করে করোনা মহামারীকালে

শ্রেণি শিক্ষকগণ তথ্যপ্রযুক্তি ব্যবহার করে সফলতার সাথে অন-লাইন কার্যক্রম পরিচালনা করেছেন তা আলোকপাত করেন। তিনি বাংলাদেশের ক্ষুদ্র নৃ-গোষ্ঠীসমূহের মাতৃভাষা সংরক্ষণ, প্রামাণিকীকরণ, উন্নীকরণ ও উন্নয়ন এবং সংশ্লিষ্ট শ্রেণি শিক্ষকদের পেশাগত ও কারিগরি দক্ষতা বৃদ্ধির জন্য আমাই কর্তৃক গৃহীত বিভিন্ন কর্মসূচির সফল বাস্তবায়নের দৃঢ় প্রত্যয় ব্যক্ত করেন।

ঐতিহাসিক স্বদেশ প্রত্যাবর্তন দিবস ২০২২ উদযাপন

সর্বকালের সর্বশ্রেষ্ঠ বাঙালি জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমানের ঐতিহাসিক স্বদেশ প্রত্যাবর্তন দিবস ২০২২ যথাযথ মর্যাদায় উদযাপন উপলক্ষ্যে ১০ জানুয়ারি ২০২২ তারিখ সকাল ১০:০০ ঘটিকায় আঞ্চলিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউট (আমাই) প্রাক্ষেপে স্থাপিত জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমানের ম্যুরালে ইনস্টিটিউটের পরিচালক (ভাষা, গবেষণা ও পরিকল্পনা) প্রফেসর মোঃ শাফীউল মুজ নবীন ও সকল কর্মকর্তা-কর্মচারি কর্তৃক পুষ্পস্তবক অর্পণ ও শ্রদ্ধা নিবেদন করা হয়। জাতির পিতার স্বদেশ প্রত্যাবর্তনে সূচিত হয় বাঙালি জাতির মহান মুক্তিযুদ্ধের ঐতিহাসিক অর্জন। এদিন পূর্ণতা পায় স্বাধীন সার্বভৌম বাংলাদেশের স্বাধীনতা। এ-বছর জাতির পিতার ঐতিহাসিক স্বদেশ প্রত্যাবর্তন-এর ৫০ বছর পূর্তি তথা সুবর্ণজয়ন্তী। ১৯৭২ সালের এদিন অর্থাৎ ১০ জানুয়ারি বাঙালি জাতির অবিসংবাদিত নেতা ও মুক্তিযুদ্ধের সর্বাধিনায়ক বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমান সদ্য স্বাধীন বাংলাদেশের মাটিতে প্রত্যাবর্তন করেন। ১৯৭১ সালের ১৬ ডিসেম্বর পাকিস্তানি হানাদার বাহিনীর বিরুদ্ধে ৯ মাস যুদ্ধের পর চূড়ান্ত বিজয় অর্জিত হলেও ১০ জানুয়ারি ১৯৭২ বঙ্গবন্ধুর স্বদেশ প্রত্যাবর্তনের মধ্য দিয়ে জাতি বিজয়ের পূর্ণ ষাট গ্রহণ করে।



ঐতিহাসিক স্বদেশ প্রত্যাবর্তন দিবস উদযাপন উপলক্ষ্যে আমাই কর্মকর্তা-কর্মচারিগণ জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমানের ম্যুরালে পুষ্পস্তবক অর্পণ করেন

ঐতিহাসিক ৭ই মার্চ ২০২২ জাতীয় দিবস উদযাপন

সর্বকালের সর্বশ্রেষ্ঠ বাঙালি জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমান-এর ১৯৭১ সালের ৭ই মার্চের ভাষণের দিনটিকে স্মরণ করে 'ঐতিহাসিক ৭ই মার্চ ২০২২' জাতীয় দিবস হিসেবে

উদ্বোধন উপলক্ষে সকাল ১০:০০ ঘটিকায় আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউট (আমাই) প্রাক্তন ছাপিত জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমান-এর ম্যুরালে আমাই-এর পরিচালক ও সকল কর্মকর্তা-কর্মচারি কর্তৃক পুষ্পস্তবক অর্পণ ও শ্রদ্ধা নিবেদন করা হয়। অতঃপর আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউট-এর ৪র্থ তলার আন্তর্জাতিক সম্মেলন কক্ষে 'ঐতিহাসিক ৭ই মার্চ'-এর ভাষণ উপলক্ষে আলোচনা সভার আয়োজন করা হয়। আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউটের পরিচালক প্রফেসর মোঃ শাফীউল মুজ নবীন-এর সভাপতিত্বে ঐতিহাসিক ৭ই মার্চ-এর ভাষণের ঐতিহাসিক, রাজনৈতিক ও ভাষাতাত্ত্বিক প্রেক্ষাপটে অনুষ্ঠিত আলোচনা সভায় কর্মকর্তা ও কর্মচারিগণ অংশগ্রহণ করেন। সভার শুরুতেই ঐতিহাসিক ৭ই মার্চ-এর ভাষণ প্রদর্শন করা হয়। সভায় আলোচকগণ বলেন এ ভাষণের আরেকটি ইতিবাচক দিক হলো এর কাব্যিক গুণ, শব্দশৈলি ও বাক্যবিন্যাস। বাংলাদেশের ছুপতি, সর্বকালের সর্বশ্রেষ্ঠ বাঙালি জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমানের ৭ই মার্চ-এর রেসকোর্স ময়দানে দেওয়া ভাষণ অনন্য ও সন্মোহনী। বক্তাগণ আরও বলেন, বঙ্গবন্ধুর ঐতিহাসিক ৭ই মার্চের ভাষণ শুধুমাত্র বাঙালি জাতির জন্যেই নয়, বরং বিশ্বের সকল মুক্তিকামী মানুষের জন্য অনন্ত প্রেরণার এক উৎস। সে-হিসেবে ঐতিহাসিক এ ভাষণ অত্যন্ত গুরুত্বপূর্ণ ও তাৎপর্যময়।



ঐতিহাসিক ৭ই মার্চ ২০২২ উদ্বোধন উপলক্ষে আমাই কর্মকর্তা-কর্মচারিগণ জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমানের ম্যুরালে পুষ্পস্তবক অর্পণ করেন

১৭ মার্চ ২০২২ জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমানের ১০২তম জন্মবার্ষিকী ও জাতীয় শিশু দিবস উদ্‌যাপন

সর্বকালের সর্বশ্রেষ্ঠ বাঙালি জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমানের ১০২তম জন্মবার্ষিকী ও জাতীয় শিশু দিবস উদ্‌যাপন উপলক্ষে ১৭ মার্চ ২০২২ সকাল ১০:০০ ঘটিকায় আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউট (আমাই) প্রাঙ্গণে স্থাপিত জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমানের মুরালে পুষ্পস্তবক অর্পণ করেন শিক্ষা মন্ত্রণালয়ের মাননীয় উপমন্ত্রী মহিবুল হাসান চৌধুরী এম.পি.। শিক্ষা মন্ত্রণালয়ের অধীন বিভিন্ন দপ্তর ও সংস্থার প্রধানগণ এবং আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউটের মহাপরিচালকসহ সকল কর্মকর্তা-কর্মচারি এ সময় উপস্থিত ছিলেন। অতঃপর আমাই-এর ৪র্থ তলার আন্তর্জাতিক সম্মেলন কক্ষে বঙ্গবন্ধুর জন্মবার্ষিকী উপলক্ষে দোয়া-মাহফিল ও আলোচনা সভা অনুষ্ঠিত হয়।

আলোচনা সভায় আমাই-এর মহাপরিচালক, পরিচালক ও অন্যান্য কর্মকর্তা-কর্মচারিগণ জাতির পিতার জীবনাদর্শ সম্পর্কে বক্তব্য প্রদান করেন। সভায় আমাই-এর পরিচালক (ভাষা, গবেষণা ও পরিকল্পনা) প্রফেসর মোঃ শাফীউল মুজ নবীন তাঁর বক্তব্যে বলেন, “বঙ্গবন্ধু ছিলেন ন্যায় নীতির প্রশ্নে আপোষহীন। তিনি কখনো মাঠ ছেড়ে যাননি।



আমাই-এ স্থাপিত জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমানের মুরালে পুষ্পস্তবক অর্পণ এবং দোয়া ও মোনাজাত করেন শিক্ষা মন্ত্রণালয়ের মাননীয় উপমন্ত্রী মহিবুল হাসান চৌধুরী এম.পি.-সহ সংশ্লিষ্ট কর্মকর্তা-কর্মচারিগণ

বঙ্গবন্ধুর আদর্শকে ধারণ করে আজকের শিশুরা কালাঙ্করে মহামানব হয়ে উঠবে।” আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউটের সম্মানিত মহাপরিচালক একেএম আফতাব হোসেন প্রামাণিক বলেন, “বঙ্গবন্ধুকে জানতে হলে বঙ্গবন্ধুর অসমাপ্ত আত্মজীবনী থেকে তাঁর রাজনৈতিক জীবনের বিভিন্ন প্রেক্ষাপট সম্পর্কে আমরা সম্যক ধারণ লাভ করতে পারবো।” একটি জার্নালের উদ্ধৃতি দিয়ে তিনি বলেন, “বঙ্গবন্ধু মানেই স্বাধীনতার অবিসংবাদিত নেতা, অন্যায় অবিচারের বিরুদ্ধে বঙ্গবন্ধু, মহাকাব্যের মহানায়ক। খাতকের কুলেট তাঁকে আমাদের থেকে আলাদা করলেও তাঁর আদর্শ থেকে

আমাদের বিচ্যুত করতে পারেনি।” তিনি ব্যক্ত করেন, জাতির পিতার সুযোগ্য কন্যা বর্তমান মাননীয় প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনার হাত ধরে বাংলাদেশ উন্নত রাষ্ট্রের দিকে এগিয়ে যাচ্ছে। বঙ্গবন্ধুর স্বপ্ন নালিত সোনার বাংলা গড়ার দৃঢ় প্রত্যয়ে SDG, রূপকল্প ২০৪১ এবং ডেল্টা গ্র্যান্ড ২১০০ সফল করতে সবাইকে নিজ নিজ অবস্থান থেকে সৃষ্টিভাবে দায়িত্ব পালন করার জন্য তিনি সকলকে আহ্বান জানান। আলোচনা সভা শেষে জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমান-এর আত্মার মাগফেরাত কামনা করে দোয়া ও মোনাজাত করা হয়।

২৬ মার্চ মহান স্বাধীনতা ও জাতীয় দিবস ২০২২ উদ্‌যাপন

মহান স্বাধীনতা ও জাতীয় দিবস ২০২২ উদ্‌যাপন উপলক্ষ্যে শিক্ষা মন্ত্রণালয়ের অধীন অধিদপ্তর, দপ্তর, সংস্থা এবং আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউটের পক্ষ থেকে গত ২৬ মার্চ ২০২২ তারিখ সকাল ০৮:১৫ মিনিটে ধানমন্ডির ৩২ নম্বর সড়কে অবস্থিত ‘বঙ্গবন্ধু স্মৃতি জাদুঘর’ সম্মুখস্থ সর্বকালের সর্বশ্রেষ্ঠ বাঙালি জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমানের প্রতিকৃতিতে পুষ্পস্তবক অর্পণ করা হয়। শিক্ষা মন্ত্রণালয়ের মাননীয় মন্ত্রী, মাননীয় উপমন্ত্রী, মন্ত্রণালয়ের উভয় বিভাগের সচিবদ্বয়সহ উর্ধ্বতন কর্মকর্তাগণ, মন্ত্রণালয়ের অধীন দপ্তর-সংস্থাসমূহের প্রধানগণ এবং আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউটের মহাপরিচালকসহ কর্মকর্তা-কর্মচারিগণ পুষ্পস্তবক অর্পণ অনুষ্ঠানে অংশগ্রহণ করেন।

মহাপরিচালক মহোদয়ের আমাই-এ যোগদান

দীর্ঘদিনের শূন্যতা পূরণ করে গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকারের জনপ্রশাসন মন্ত্রণালয়ের চুক্তি ও বৈদেশিক নিয়োগ শাখার স্মারক নং ০৫.০০.০০০০.১৪৬.৩৭.০০৯.২১-১৩০, ২৮ মার্চ, ২০২২ তারিখ ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের যোগাযোগ বৈকল্য বিভাগের অধ্যাপক ড. হাকিম আরিফ-কে অন্যান্য প্রতিষ্ঠান ও সংগঠনের সাথে কর্ম-সম্পর্ক পরিত্যাপের শর্তে যোগদানের তারিখ থেকে পরবর্তী ০২ (দুই) বছর মেয়াদে আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউটের মহাপরিচালক পদে চুক্তিভিত্তিক নিয়োগ প্রদান করা হয়।



ইনস্টিটিউটের কর্মকর্তাগণ মহাপরিচালক মহোদয়ের যোগদান উপলক্ষ্যে ফুলেল শুভেচ্ছা বিমিত্র করছেন

তিনি ১০ এপ্রিল, ২০২২ তারিখ পূর্বাহ্নে মাধ্যমিক ও উচ্চ শিক্ষা বিভাগ, শিক্ষা মন্ত্রণালয়ে যোগদানপত্র দাখিল করেন। শিক্ষা মন্ত্রণালয়ের মাধ্যমিক ও উচ্চ শিক্ষা বিভাগের প্রশাসন ও সংস্থাপন শাখার স্মারক নং ৩৭.০০.০০০০.০৮২.১৮.০০৮.১৫.২৫৫, ১৭ এপ্রিল, ২০২২ তারিখ মূলে এ বিভাগ কর্তৃক তাঁর যোগদানপত্র গৃহীত হয়।

ঐতিহাসিক মুজিবনগর দিবস উদ্‌যাপন

১৭ই এপ্রিল ঐতিহাসিক মুজিবনগর দিবস উদ্‌যাপন উপলক্ষে সকাল ১০:০০ ঘটিকায় আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউট (আমাই) প্রাঙ্গণে স্থাপিত জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমানের ম্যুরালে পুষ্পস্তবক অর্পণ করেন আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউট (আমাই)-এর মহাপরিচালক প্রফেসর ড. হাকিম আরিফ এবং সকল কর্মকর্তা-কর্মচারী। ১৯৭১ সালে মুক্তিযুদ্ধ চলাকালে এ দিনে মেহেরপুর জেলার বৈদ্যনাথতলা গ্রামে স্বাধীন বাংলাদেশের প্রথম অস্থায়ী সরকার আনুষ্ঠানিকভাবে শপথ গ্রহণ করেন। তাই ১৭ই এপ্রিলকে ঐতিহাসিক মুজিবনগর দিবস হিসেবে পালন করা হয়।



১৭ই এপ্রিল ঐতিহাসিক মুজিবনগর দিবস উপলক্ষে জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমানের ম্যুরালে পুষ্পস্তবক অর্পণ করেন আমাই-এর মহাপরিচালকসহ কর্মকর্তা-কর্মচারীবৃন্দ

আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউট কর্তৃক ২০২১-২০২২ অর্থবছরের জাতীয় শুদ্ধাচার পুরস্কার প্রদান

'শুদ্ধাচার পুরস্কার প্রদান (সংশোধিত) নীতিমালা, ২০২১'-এর আলোকে গঠিত বাছাই কমিটির সুপারিশের ভিত্তিতে ২০২১-২০২২ অর্থবছরে শুদ্ধাচার চর্চার বীকৃতিরূপ আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউটের ০৩ (তিন) জন কর্মকর্তা ও কর্মচারীদেরকে শুদ্ধাচার পুরস্কার প্রদান করা হয়।

পুরস্কারপ্রাপ্ত ব্যক্তিবর্গ হলেন গ্রেড ০২ থেকে ০৯ গ্রেডভুক্ত কর্মকর্তা জনাব মোহাম্মদ মাহবুবুর রহমান খান, সহকারী পরিচালক (প্রশাসন); গ্রেড ১০ থেকে ১৬ গ্রেডভুক্ত কর্মচারী, জনাব মোঃ বাচ্চু হাওলাদার, গাড়িচালক এবং গ্রেড ১৭ থেকে ২০ গ্রেডভুক্ত কর্মচারী, জনাব মোঃ জুলফিকার আলী, অফিস সহায়ক। আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউটের মহাপরিচালক প্রফেসর ড. হাকিম আরিফ ৩০ মে ২০২২ তারিখে ইনস্টিটিউটের সভা কক্ষে এক অনাড়ম্বর অনুষ্ঠানের মাধ্যমে শুদ্ধাচার পুরস্কারের জন্য মনোনীত কর্মকর্তা-কর্মচারীদের মে/২০২২ মাসে উত্তোলিত মূল বেতনের সমপরিমাণ অর্থ, চেকস্ট এবং সনদপত্র প্রদান করেন। উক্ত অনুষ্ঠানে ইনস্টিটিউটের সকল কর্মকর্তা-কর্মচারী উপস্থিত ছিলেন।



২০২১-২০২২ অর্থবছরের জাতীয় শুদ্ধাচার পুরস্কারপ্রাপ্ত কর্মকর্তা-কর্মচারীদের সঙ্গে ইনস্টিটিউটের মহাপরিচালক প্রফেসর ড. হাকিম আরিফ

সেমিনার সম্পর্কিত তথ্য

আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউট কর্তৃক এপ্রিল-জুন ২০২২ কালব্যাপী জাতীয় ও আন্তর্জাতিক সেমিনারের আয়োজন করা হয়। সেমিনারগুলো হলো-

জাতীয় সেমিনার: 'মাতৃভাষা ও প্রতিবন্ধিতা'

জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমানের সোনার বাংলা বিনির্মাণ ও এসভিজি ২০৩০ বাস্তবায়নের লক্ষ্যে ১৫ জুন ২০২২ আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউটের আন্তর্জাতিক সম্মেলন কক্ষে ষাট্টিবিধি অনুসরণপূর্বক 'মাতৃভাষা ও প্রতিবন্ধিতা' শীর্ষক জাতীয় সেমিনারের আয়োজন করা হয়। উক্ত সেমিনারটি সকাল থেকে বিকেল পর্যন্ত দুটি অধিবেশনে অনুষ্ঠিত হয়। সেমিনারে প্রধান অতিথির আসন অলংকৃত করেন ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের উপাচার্য অধ্যাপক ড. মোঃ আখতারুজ্জামান। বিশেষ অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন একেএম আফতাব হোসেন প্রামানিক, অতিরিক্ত সচিব, মাধ্যমিক ও উচ্চ শিক্ষা বিভাগ, শিক্ষা মন্ত্রণালয়। আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউট-এর মহাপরিচালক প্রফেসর ড. হাকিম আরিফ-এর সভাপতিত্বে সেমিনারে প্রথম

অধিবেশনে পাঁচটি ভিন্ন ভিন্ন বিষয়ে প্রবন্ধ উপস্থাপন করেন ন্যাশনাল ইনস্টিটিউট অফ নিউক্লিয়ার মেডিসিন অ্যান্ড অ্যাপ্লাইড সাইন্সেস, ঢাকা-এর সহযোগী অধ্যাপক ডা. সাদিয়া সালাম, ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের কমিউনিকেশন ডিসঅর্ডারস বিভাগ-এর পিএইচডি গবেষক ও সহকারী অধ্যাপক তামান্না তাসকীন, ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের কমিউনিকেশন ডিসঅর্ডারস বিভাগ-এর সহকারী অধ্যাপক শাহরমিন আহমেদ, ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের কমিউনিকেশন ডিসঅর্ডারস বিভাগ-এর সহকারী অধ্যাপক ও চেয়ারম্যান তারহিদা জাহান এবং ভাষাবিজ্ঞান বিভাগ-এর সহযোগী অধ্যাপক ড. মনিরা বেগম। প্রবন্ধ উপস্থাপনের পরে প্রশ্নোত্তর পর্বে আলোচনা করেন ড. সালামা নাসরীন, অধ্যাপক, ভাষাবিজ্ঞান বিভাগ, ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয় এবং ডা. সোনিয়া সুলতানা, খণ্ডকালীন শিক্ষক, কমিউনিকেশন ডিসঅর্ডারস বিভাগ ও কনসালটেন্ট, বিআরবি হাসপিটালস লিমিটেড।



‘মাতৃভাষা ও প্রতিবন্ধিতা’ শীর্ষক জাতীয় সেমিনারে প্রধান অতিথির বক্তব্য রাখছেন ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের উপাচার্য অধ্যাপক ড. মোঃ আবত্বারুজ্জামান

প্রধান অতিথির বক্তব্যে ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের মাননীয় উপাচার্য প্রফেসর ড. মোঃ আবত্বারুজ্জামান সেমিনারের বিশেষ অতিথি, স্বাগত বক্তব্য, প্রবন্ধ উপস্থাপক এবং আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউটের মহাপরিচালক মহোদয়কে ধন্যবাদ দিয়ে বক্তব্য শুরু করেন। তিনি বলেন, ‘মাতৃভাষা এবং সেই ভাষায় কথা বলতে গিয়ে মানুষ যে বিভিন্ন ধরনের প্রতিবন্ধকতার সম্মুখীন হয়, সেই বিষয়গুলো আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউটের মহাপরিচালক এবং উপস্থিত প্রবন্ধ উপস্থাপক ও আলোচকদের বিশেষায়িত ক্ষেত্র। তিনি মনে করেন, আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউটের মৌলিক দায়িত্ব হবে জাতীয় এবং আন্তর্জাতিক পর্যায়ে অতি গুরুত্বপূর্ণ বিষয় ‘মাতৃভাষা ব্যবহারে প্রতিবন্ধকতা’ - এটিকে চিহ্নিত করার জন্য নানামুখী উদ্যোগ গ্রহণ করা। আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউট প্রতিষ্ঠিত হয়েছিলো মাননীয় প্রধানমন্ত্রীর বিশেষ সদিচ্ছা এবং

আন্তর্জাতিকতার ফলে। প্রতিষ্ঠানটির সঙ্গে মাতৃভাষা বিষয়ক ঘটনা সম্পৃক্ত থাকায় এটি আন্তর্জাতিক স্বীকৃতি লাভ করে। ফলে এই প্রতিষ্ঠানের তাৎপর্যও বৈশ্বিক হয়ে উঠেছে। আজকের সেমিনারে যে বিষয়টি উপস্থাপিত হয়েছে সেটিও বৈশ্বিক একটি বিষয়। অটিজম দেশীয় নয়, গ্লোবাল ইস্যু। এটিকে দেশীয় কনটেক্সটের বাইরে গিয়ে বৈশ্বিক ইস্যু হিসেবে দেখতে হবে। অটিজম একে এই ধরনের প্রতিবন্ধকতা কেবল বাংলাদেশের সমাজে নয় - সারা বিশ্বেই বিদ্যমান রয়েছে। আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউটের মতো বিশেষায়িত প্রতিষ্ঠানের অটিজমের মতো বৈশ্বিক ইস্যু নিয়ে কাজ করার সুযোগ রয়েছে। এই প্রসঙ্গে তিনি মাননীয় প্রধানমন্ত্রীর পরিবারের সদস্যদের অটিজম সম্পর্কে সচেতনতা তৈরি এবং এ বিষয়ে কাজ করার বিষয় তুলে ধরে বলেন যে, বিশ্বের আর কোনো দেশের রাষ্ট্রপ্রধান এবং তাদের পরিবারের সদস্যদের অটিজম বিষয়ে সরাসরি কাজে সম্পৃক্ত থাকার কোনো উদাহরণ নেই। অটিজমকে রাষ্ট্রীয়ভাবে কোন দৃষ্টিকোণ থেকে দেখতে হবে সেই বিষয়টিও তিনি তাঁর বক্তব্যে তুলে ধরেন।

প্রধান অতিথির বক্তব্যে তিনি উপস্থাপিত পাঁচটি সেমিনার পেপার ১. The Nature of Social Communication of Bengali Autistic Children; ২. Analysis of Disability Exclusion from the Health Care Services; ৩. বাংলাদেশে 'ভাষিক যোগাযোগ স্বাচ্ছন্দ্য'-একটি পেশাগত ক্ষেত্র গঠনাবনা ও স্বাচ্ছন্দ্যেতে এসেভিজি বাস্তবায়ন সম্ভাবনা; ৪. বাংলা ভাষী প্রোকা এ্যাক্বেজিকদের ব্যাকরণ বৈকল্যের স্বরূপ বিশ্লেষণ এবং ৫. Neuroimaging and Post Stroke Aphasia: Inside & Association in Bengali Population সম্পর্কে বিশ্লেষণাত্মক বক্তব্য প্রদান করেন।

সেমিনারের দ্বিতীয় অধিবেশনে ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের তরুণ গবেষকদের প্রবন্ধ উপস্থাপন করা হয় এবং এপর্বে আলোচনা করেন সিআরপি-র স্পিচ অ্যান্ড ল্যাংগুয়েজ থেরাপি বিভাগ অ্যান্ড রিহ্যাবিলিটেশন সাইন্সেস বিভাগের সহকারী অধ্যাপক মোঃ শহীদুল ইসলাম মুখা।

সভাপতির বক্তব্যে আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউটের মহাপরিচালক প্রফেসর ড. হাকিম আরিফ শুরুতেই সেমিনারে উপস্থিত প্রধান অতিথি, বিশেষ অতিথি, সম্মানিত অংশগ্রহণকারীগণ, আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউটের কর্মকর্তা-কর্মচারীসহ সকলকে ধন্যবাদ জানান। তিনি বলেন, মাতৃভাষা একটি মৌলিক অধিকার। অন্ন, বস্ত্র, বাসস্থান, চিকিৎসা ও শিক্ষার মতো মাতৃভাষাও মানুষের অধিকার। শিশু ভাষার অধিকার নিয়ে জন্ম নেয়। কিন্তু অনেক শিশু নানা ধরনের সমস্যার কারণে সেই অধিকার থেকে বঞ্চিত হয়। এছাড়া বয়স্ক মানুষও স্ট্রোক, ট্রমা সহ নানা কারণে তার ভাষিক সক্ষমতা হারিয়ে ফেলে। তিনি বলেন, আজকের সেমিনারে উপস্থাপিত প্রবন্ধসমূহের মাধ্যমে মানুষের সেই ভাষাগত অধিকার প্রাপ্তির ক্ষেত্রে বাধার কারণ এবং তার প্রতিকারের নানা উপায় সম্পর্কিত তথ্য উঠে এসেছে।

সেমিনারে শিক্ষা মন্ত্রণালয়ের মাধ্যমিক ও উচ্চ শিক্ষা বিভাগের অধীন বিভিন্ন দপ্তর বা সংস্থা, সরকারি স্কুল ও কলেজের প্রতিনিধিগণ, প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়ের প্রতিনিধিবর্গ উপস্থিত ছিলেন।

আন্তর্জাতিক সেমিনার: ‘Language Documentation Focusing on the Internal Structures of Languages’

২৯ জুন ২০২২ তারিখ আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউট (আমাই)-এর আন্তর্জাতিক সম্মেলন কক্ষে (৪র্থ তলা) স্বাস্থ্যবিধি অনুসরণপূর্বক “Language Documentation Focusing on the Internal Structures of Languages” শীর্ষক একটি আন্তর্জাতিক সেমিনারের আয়োজন করা হয়। সেমিনারটি সকাল ০৯.০০ ঘটিকা থেকে বিকাল ০৩:০০ ঘটিকা পর্যন্ত অনুষ্ঠিত হয়। উক্ত সেমিনারে Keynote Speaker-এর প্রবন্ধসহ মোট ০৬ (ছয়)-টি প্রবন্ধ উপস্থাপিত হয়। উক্ত সেমিনারে প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন শিক্ষা মন্ত্রণালয়ের মাধ্যমিক ও উচ্চ শিক্ষা বিভাগের সচিব জনাব মোঃ আবু বকর হিন্দীক। সেমিনারে সভাপতিত্ব করেন আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউট (আমাই)-এর মহাপরিচালক প্রফেসর ড. হাকিম আরিফ। স্বাগত বক্তব্য রাখেন আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউট (আমাই)-এর পরিচালক (প্রশাসন, অর্থ ও প্রশিক্ষণ) জনাব মাহবুবা আক্তার।



আন্তর্জাতিক সেমিনারে প্রধান অতিথি হিসেবে বক্তব্য রাখছেন শিক্ষা মন্ত্রণালয়ের মাধ্যমিক ও উচ্চ শিক্ষা বিভাগের সচিব জনাব মোঃ আবু বকর হিন্দীক

সেমিনারে Keynote Speaker হিসেবে বক্তব্য রাখেন Emeritus Professor David Bradley (Australia). তাঁর প্রবন্ধের শিরোনাম ছিলো: “Why Language Documentation is Essential for Education and Community Development.”

প্রথম প্রবন্ধ উপস্থাপক হিসেবে ছিলেন Dr. David A. Peterson (USA)। তাঁর প্রবন্ধের শিরোনাম ছিলো: “The crucial role of naturalistic texts in language documentation and description: Some lessons from work with languages of the Chittagong Hill Tracts”। প্রথম আলোচক হিসেবে ছিলেন Dr. Shisir Bhattacharja, Professor, Institute of Modern Language, University of Dhaka।

দ্বিতীয় প্রবন্ধ উপস্থাপন করেন Dr. Muhammad Zakaria Rahmen (Japan); তাঁর প্রবন্ধের শিরোনাম ছিলো: “Relative-correlative Clauses in Hyow (Khyang): Evidence of Contact-induced Changes.” তৃতীয় প্রবন্ধ উপস্থাপন করেন Md. Mostafa Rashel (Bangladesh); তাঁর প্রবন্ধের শিরোনাম ছিলো: “Copula Structures of Tripura Language Variety: Usoi”। দ্বিতীয় ও তৃতীয় প্রবন্ধের আলোচক হিসেবে ছিলেন Dr. Mian Md. Naushaad Kabir Associate Professor Institute of Modern Language, University of Dhaka.

চতুর্থ প্রবন্ধ উপস্থাপক হিসেবে ছিলেন Dr. Ester Manu-Barfo (Ghana); তাঁর প্রবন্ধের শিরোনাম ছিলো: “An Overview of the Structure of the Dampo Language of Ghana”। পঞ্চম প্রবন্ধ উপস্থাপন করেন Dr. Netra P. Paudyal (Germany); তাঁর প্রবন্ধের শিরোনাম ছিলো: “Distribution of Classifiers and ‘Measure Words’ in Khortha”। চতুর্থ ও পঞ্চম প্রবন্ধের বিষয়ে আলোচনা করেন Dr. Sayeedur Rahman Professor, Institute of Modern Language, University of Dhaka।

ভাষা কেবল মৌখিক বিষয় নয়; এর লিখিত রূপের গুরুত্ব অপরিসীম এবং সেটা করার ক্ষেত্রে ভাষা-কর্তামোর প্রয়োজনীয়তার বিষয় এই সেমিনারে উঠে আসে।

ইনস্টিটিউটের মহাপরিচালক মহোদয়ের বক্তব্যের মধ্য দিয়ে আন্তর্জাতিক সেমিনার অনুষ্ঠানটির সমাপ্তি ঘোষিত হয়। সমাপনী বক্তব্যে মহাপরিচালক বলেন ‘পৃথিবীর সাতটি মহাদেশের মধ্যে পাঁচটি মহাদেশ থেকে প্রবন্ধ উপস্থাপক ও আলোচকগণ আজকের সেমিনারে অংশগ্রহণ করেছেন। এই সেমিনারের ধারাবাহিকতা ভবিষ্যতে অব্যাহত থাকবে।’

কর্মশালা সম্পর্কিত তথ্য

আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউট কর্তৃক এপ্রিল-জুন ২০২২ কালব্যাপী চার (০৬) টি কর্মশালার আয়োজন করা হয়। কর্মশালাগুলো হলো-

কর্মশালা-১: ‘সরকারি কর্মকর্তা-কর্মচারীদের দাঙ্গরিক কাজে দক্ষতা বৃদ্ধিতে ই-গভর্ন্যান্স ও উদ্ভাবন’

জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমানের জন্মশতবার্ষিকী এবং স্বাধীনতার সুবর্ণজয়ন্তী উদযাপন উপলক্ষে আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউট (আমাই)-এ স্বাধ্যবিধি অনুসরণপূর্বক ২৯ সেপ্টেম্বর ২০২১ তারিখে ইনস্টিটিউটের ভাষা-গবেষণাগারে (৪র্থ তলা) দিনব্যাপী একটি কর্মশালার আয়োজন করা হয়। এ কর্মশালার প্রতিপাদ্য ছিল : ‘সরকারি কর্মকর্তা-কর্মচারীদের দাঙ্গরিক কাজে দক্ষতা বৃদ্ধিতে ই-গভর্ন্যান্স ও উদ্ভাবন’। উক্ত কর্মশালায় ইনস্টিটিউটের ২৫ (পঁচিশ) জন কর্মকর্তা-কর্মচারী অংশগ্রহণ করেন। কর্মশালায় তথ্যজ্ঞ ব্যক্তি/প্রবন্ধ উপস্থাপক হিসেবে ছিলেন আমাই-এর উপপরিচালক (লাইব্রেরি ও আর্কাইভ) জনাব নাজমুন নাহার। আলোচনায় অংশগ্রহণ

করেন আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউটের মহাপরিচালক অধ্যাপক ড. জীনাভ ইমতিয়াজ আলী, পরিচালক (প্রশাসন, অর্থ ও প্রশিক্ষণ) জনাব মোঃ ফজলুর রহমান তুঁঞা এবং পরিচালক (ভাষা, গবেষণা ও পরিকল্পনা) প্রফেসর মোঃ শাফীউল মুজ নবীন। সমন্বয়ক হিসেবে দায়িত্ব পালন করেন আমাই-এর উপপরিচালক (সেমিনার, পরিকল্পনা ও ভাষা-জাদুঘর) জনাব মোহাম্মদ আবু সাঈদ ও সহকারী পরিচালক (সেমিনার, পরিকল্পনা ও আর্কাইভ) জনাব মোঃ আব্দুল মুমিন মোছাব্বির।

কর্মশালা-২: 'বিশ্বের লিখন-বিধি (Writing Systems of the World) অ্যালবাম প্রস্তুতকরণে তথ্য সংগ্রহ ও যাচাই-বাছাই'

জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমানের জন্মশতবার্ষিকী এবং স্বাধীনতার সুবর্ণজয়ন্তী উদ্‌যাপন উপলক্ষে ০৮-০৯ নভেম্বর ২০২১ তারিখে আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউটের ভাষা গবেষণাগারে (৪র্থ তলা) ০২ (দুই) দিনব্যাপী সকাল ০৯:৩০ থেকে বিকাল ০৫:০০টা পর্যন্ত "বিশ্বের লিখন-বিধি (Writing Systems of the World) অ্যালবাম প্রস্তুতকরণে তথ্য সংগ্রহ ও যাচাই-বাছাই" শীর্ষক কর্মশালার আয়োজন করা হয়। উক্ত কর্মশালায় ইনস্টিটিউটের ১৩ জন কর্মকর্তা-কর্মচারী অংশগ্রহণ করেন। কর্মশালায় তথ্যজ্ঞ ব্যক্তি হিসেবে ছিলেন আমাই-এর মহাপরিচালক অধ্যাপক ড. জীনাভ ইমতিয়াজ আলী। আলোচক ছিলেন আমাই-এর পরিচালক (প্রশাসন, অর্থ ও প্রশিক্ষণ) জনাব মোঃ ফজলুর রহমান তুঁঞা এবং পরিচালক (ভাষা, গবেষণা ও পরিকল্পনা) প্রফেসর মোঃ শাফীউল মুজ নবীন। সম্মানক ছিলেন আমাই-এর সহকারী পরিচালক (সেমিনার, পরিকল্পনা ও আর্কাইভ) জনাব মোঃ আব্দুল মুমিন মোছাব্বির।

কর্মশালা-৩: 'The 4th Industrial Revolution and its Impact on Education'

সর্বকালের সর্বশ্রেষ্ঠ বাঙালি জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমানের সোনার বাংলা বিনির্মাণ এবং ৪র্থ শিল্প বিপ্লবের চ্যালেঞ্জ মোকাবেলায় শিক্ষাক্ষেত্রে করণীয় নিরূপণের লক্ষ্যে ১৯ জুন ২০২২ তারিখে আন্তর্জাতিক আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউটের ভাষা গবেষণাগার (৪র্থ তলা) 'The 4th Industrial Revolution and its Impact on Education' শীর্ষক কর্মশালার আয়োজন করা হয়। উক্ত কর্মশালায় প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন শিক্ষা মন্ত্রণালয়ের মাননীয় উপমন্ত্রী জনাব মহিবুল হাসান চৌধুরী এম.পি.। বিশেষ অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন শিক্ষা মন্ত্রণালয়ের মাধ্যমিক ও উচ্চ শিক্ষা বিভাগের অতিরিক্ত সচিব (প্রশাসন ও অর্থ) জনাব একেএম আফতাব হোসেন প্রামানিক। সভাপতিত্ব করেন আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউটের মহাপরিচালক অধ্যাপক ড. হাকিম আরিফ। স্বাগত বক্তব্য প্রদান করেন আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউটের পরিচালক (প্রশাসন, অর্থ ও প্রশিক্ষণ) জনাব মাহবুবা আক্তার।

ধারণাপত্র উপস্থাপন করেন ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের রোবোটিক্স এন্ড মেকট্রনিক্স ইঞ্জিনিয়ারিং বিভাগের অধ্যাপক ড. লাফিকা জামাল। আলোচক হিসেবে ছিলেন ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের যোগাযোগ বৈকল্য বিভাগের সহকারী অধ্যাপক ও চেয়ারপার্সন জনাব তাওহিদা জাহান এবং

ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের ইনস্টিটিউট অব ইনফরমেশন টেকনোলজি বিভাগের প্রফেসর ড. কাজী মুহাম্মদ ইমিন-আস-সাদিক। উক্ত কর্মশালায় আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউটের কর্মকর্তা-কর্মচারীগণ অংশগ্রহণ করেন।



প্রধান অতিথি হিসেবে বক্তব্য প্রদান করছেন শিক্ষা মন্ত্রণালয়ের মাননীয় উপসচিব
জনাব মহিবুল হাসান চৌধুরী এম.পি.

অনুষ্ঠানে স্বাগত বক্তব্যে ইনস্টিটিউটের পরিচালক (প্রশাসন, অর্থ ও প্রশিক্ষণ) জনাব মাহবুবা আক্তার বলেন, বঙ্গবন্ধুর কন্যা যে ডিজিটাল বাংলাদেশের স্বপ্ন দেখেছেন তার ফলশ্রুতিতে শিক্ষাক্ষেত্রে তথা প্রযুক্তির প্রভাব ও প্রয়োগ ব্যাপকভাবে পরিলক্ষিত হয়। তিনি আরো বলেন, বঙ্গবন্ধুর সোনার বাংলায় যে সোনার মানুষের স্বপ্ন জাতির পিতা দেখেছিলেন তাদের বিজ্ঞানমনস্ক এবং প্রযুক্তিতে দক্ষ করে তোলা, না হলে ৪র্থ শিল্প বিপ্লবের অগ্রযাত্রায় আমরা পিছিয়ে পড়ব। তিনি বলেন, বঙ্গবন্ধুর দৌহিত্র আমাদের তথ্য প্রযুক্তির উপদেষ্টা 'সজীব ওয়াজেদ জয়' বিভিন্ন কর্মসূচির মাধ্যমে আমাদের শিক্ষার্থীদের ৪র্থ শিল্প বিপ্লবের উপযোগী করে গড়ে তোলার জন্য প্রচেষ্টা চালিয়ে যাচ্ছেন।

বিশেষ অতিথি জনাব একেএম আফতাব হোসেন প্রামাণিক তাঁর বক্তব্যে বলেন, আমরা প্রথম শিল্প বিপ্লব, দ্বিতীয় শিল্প বিপ্লব ও তৃতীয় শিল্প বিপ্লবের পথ পাড়ি দিয়ে ৪র্থ শিল্প বিপ্লবের যুগে প্রবেশ করেছি। তাই আমাদের নিজেদের এবং ভবিষ্যত প্রজন্মকে ৪র্থ শিল্প বিপ্লবের চ্যালেঞ্জ মোকাবেলার প্রস্তুতি গ্রহণ করতে হবে। তিনি আরো বলেন, ২০১৮ সালে বঙ্গবন্ধু স্যাটেলাইট-১ মহাকাশে প্রেরণ এবং বর্তমান সরকারের গ্লোবাল এজেন্ডা ২০৪১। এর মূল বার্তা বাংলাদেশ ২০৪১ সালের মধ্যে ICT নির্ভর একটি দেশ হিসেবে আত্মপ্রকাশ করতে যাচ্ছে। সেই লক্ষ্যে এগিয়ে যেতে হলে নিত্য নতুন প্রযুক্তির সাথে খাপ খাইয়ে চলতে হবে এবং এক্ষেত্রে গুণগত শিক্ষার কোন বিকল্প নেই।

প্রবন্ধ উপস্থাপক ড. লাফিফা জামাল সকল অতিথিদের শুভেচ্ছা জানিয়ে তাঁর বক্তব্য শুরু করেন। তিনি জনগণকে দক্ষ করে গড়ে তুলে জনশক্তিতে রূপান্তরিত করে কিতাবে ৪র্থ শিল্প বিপ্লবে ভূমিকা রাখা যায় সে ব্যাপারে আলোকপাত করেন। ৪র্থ শিল্প বিপ্লবের চ্যালেঞ্জ মোকাবেলায় তিনি বলেন ভবিষ্যতে ৭৫ মিলিয়ন জব ত্রাস পাবে, সেই সাথে আরো ১৩৩ মিলিয়ন নতুন চাকুরি সুযোগ তৈরি হবে। প্রযুক্তিকে সহজলভ্য করে ঐ সকল কাজের জন্য আমাদের দক্ষ জনশক্তি গড়ে তুলতে হবে। আর সেক্ষেত্রে গুণগত শিক্ষাই শক্তিশালী টুল হিসেবে কাজ করবে। রোবট এবং মানুষ একসাথে কাজ করবে। তিনি আরো বলেন, প্রযুক্তির এই বিপ্লবে আমরা শুধু কনজিউমার হয়ে থাকব না বরং আমরা জিন্মোটিভ হবে। প্রযুক্তি তৈরি করবে। SDG বাস্তবায়নের লক্ষ্যে গুণগত শিক্ষা নিশ্চিত করার মধ্য দিয়েই কেবল এ বিপ্লব সম্ভব।

শিক্ষাক্ষেত্রে ৪র্থ শিল্প বিপ্লবের প্রভাব আলোচনায় তিনি কিছু চ্যালেঞ্জের কথা উল্লেখ করেছেন, যেমন- সাইবার সিকিউরিটি, ডিজিটাল সিকিউরিটির মতো বিষয়গুলো উঠে এসেছে। শিক্ষার্থীরা প্রযুক্তির কোন দিকগুলো গ্রহণ করবে এবং কোনগুলো বর্জন করবে সে বিষয়ে আমাদের সচেতন হতে হবে। শিক্ষকদেরকে গুণগত প্রশিক্ষণের মাধ্যমে আরো দক্ষ করে তুলতে হবে। এক্ষেত্রে সেলফ লার্নিং এর উপর গুরুত্বারোপ করেছেন। বিজ্ঞান, প্রযুক্তি, ইঞ্জিনিয়ারিং এবং গণিতের সমন্বয়ে STEM-এর কথা গুঠে এসেছে। তিনি বলেন, “Investment in early childhood Education is very important” শুধুমাত্র শহুরে জনগণ নয়, প্রান্তিক পর্যায়ের সকল শিক্ষার্থীকেই প্রযুক্তির আওতায় নিয়ে আসতে হবে। এক্ষেত্রে সরকার শিক্ষা প্রতিষ্ঠান, শিল্প প্রতিষ্ঠান, সবাইকে একসাথে কাজ করতে হবে বলে প্রবন্ধ উপস্থাপক তাঁর উপস্থাপনা শেষ করেন।

আলোচক তাওহিদা জাহান তাঁর আলোচনায় বলেন, শিক্ষার অবকাঠামো তৈরি, ডিজিটাল অবকাঠামো তৈরি এবং দক্ষতার উন্নয়নের মাধ্যমেই শিক্ষাক্ষেত্রে ৪র্থ শিল্প বিপ্লবের ফলপ্রসূ প্রভাব আনয়ন সম্ভব।

পরবর্তী আলোচক প্রফেসর ড. কাজী মুহাম্মদ ইমিন-আস-সাকিব তাঁর আলোচনায় বলেন, ড্রিটিক্যাল থিংকিং, ক্রিয়েটিভিটি ও কমিউনিকেশন এই তিনের সমন্বয়েই ৪র্থ বিপ্লবে শিক্ষায় বিপ্লব আনা সম্ভব। অনুষ্ঠানের এ পর্যায়ে প্রোগ্রামের পর্বে Language barrier, Quality Education, Internet one stop service-এ বিষয়গুলো নিয়ে আলোচকগণ প্রশ্নের উত্তর দেন।

শিক্ষা মন্ত্রণালয়ের মাননীয় উপমন্ত্রী জনাব মহিবুল হাসান চৌধুরী এম.পি. সর্বকালের সর্বশ্রেষ্ঠ বাঙালি জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমান-এর প্রতি শ্রদ্ধা জানিয়ে তাঁর বক্তব্য শুরু করেন। তিনি এই কর্মশালা আয়োজনের জন্য আমাই-এর মহাপরিচালক মহোদয়কে ধন্যবাদ জ্ঞাপন করেন। প্রধান অতিথি তাঁর বক্তব্যে বলেন ৪র্থ শিল্প বিপ্লবের অর্থযাত্রায় আমাদের সামাজিক মূল্যবোধ ধরে রাখতে হবে। তিনি বলেন, প্রান্তিক পর্যায়ের সবাইকে প্রযুক্তির আওতায় নিয়ে আসা বড় চ্যালেঞ্জ। প্রযুক্তি শিক্ষার ক্ষেত্রে ভাষাকে প্রতিবন্ধকতা হিসেবে না নিয়ে একটি শক্তিশালী টুল হিসেবে ব্যবহার করতে হবে। তিনি আরো বলেন, বিজ্ঞান ও প্রযুক্তি শিক্ষা শুধুমাত্র বিজ্ঞানের শিক্ষার্থীদের জন্য নয় সবার জন্য উন্মুক্ত করে দিতে হবে।

অনুষ্ঠানের-এ পর্যায়ে আমাই-এর মহাপরিচালক ড. হাকিম আরিফ সভাপতি মহোদয় তাঁর বক্তব্যে বলেন, ঐর্ষ শিল্প বিপ্লবের অগ্রযাত্রায় সামিল হতে হলে আমাদের প্রযুক্তিতে উন্নত হতে হবে। ভাষাকে ভাষা হিসেবে নয় বরং যোগাযোগের মাধ্যম হিসেবে বিবেচনা করতে হবে। বাংলা ভাষাকে Digital ভাষা তথা মেশিন রিভেবল করতে হবে। Artificial Inteligency দিয়ে ভাষার আবেগকে যত্নে রূপান্তরিত করতে হবে।

অনুষ্ঠানের সঞ্চালক জনাব মোঃ আব্দুল মুমিন মোছাফির বলেন, আমরা আসলে প্রযুক্তির কাছে বাঁধা পড়ে গেছি। আমার হাতঘড়িটি একটু পর পর জানিয়ে দেয় যে আমি অনেকক্ষণ ধরে বসে আছি আমাকে এখন হাঁটতে হবে। আর এভাবেই প্রযুক্তির সাথে তাল মিলিয়ে চলে ঐর্ষ শিল্প বিপ্লবের সুফল আমরা উপভোগ করব। পরিশেষে সবাইকে ধন্যবাদ জানিয়ে তিনি অনুষ্ঠানের সমাপ্তি ঘোষণা করেন।

কর্মশালা-৪: “নজরুলের ভাষা-বৈচিত্র্য” শীর্ষক কর্মশালা

২৬ জুন ২০২২ তারিখে আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউট কর্তৃক কাজী নজরুল ইসলামের সাহিত্যে ভাষা ব্যবহারের বৈচিত্র্য নিয়ে একটি কর্মশালার আয়োজন করা হয়। আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউট ও কবি নজরুল ইনস্টিটিউটের যৌথ উদ্যোগে আয়োজিত “নজরুলের ভাষা-বৈচিত্র্য” শীর্ষক কর্মশালাটির শুভ উদ্বোধন ঘোষণা করেন বাংলাদেশ সরকারের শিক্ষা মন্ত্রণালয়ের মাননীয় মন্ত্রী ডা. দীপু মনি এম.পি.। কর্মশালায় “নজরুলের ভাষা-বৈচিত্র্য: প্রসঙ্গ শব্দানুষ্ঠান” শীর্ষক ধারণাপত্র উপস্থাপন করেন আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউটের মহাপরিচালক প্রফেসর ড. হাকিম আরিফ। কর্মশালায় সভাপতিত্ব করেন কবি নজরুল ইনস্টিটিউটের নির্বাহী পরিচালক (অতিরিক্ত সচিব) জনাব মোহাম্মদ জাকীর হোসেন। ধারণাপত্রের ওপর আলোচক হিসেবে উপস্থিত ছিলেন ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের ভাষাবিজ্ঞান বিভাগের চেয়ারম্যান অধ্যাপক ড. মুহাম্মদ আসাদুজ্জামান।

বাংলাদেশ সরকারের শিক্ষা মন্ত্রণালয়ের মাননীয় মন্ত্রী ডা. দীপু মনি এম.পি. কর্মশালায় কাজী নজরুল ইসলাম এবং তাঁর সাহিত্যকর্ম সম্পর্কে মূল্যবান বক্তব্য প্রদান করেন। তিনি বলেন, নজরুলকে নিয়ে বাস্তবতার আশ্রয়ের শেষ নেই। তাই সবার আলোচনার মধ্য দিয়ে নজরুল সম্পর্কে জানার যে সুযোগ তৈরি হয়েছে সেটার জন্য তিনি কর্মশালার আয়োজকদের ধন্যবাদ জানান। তিনি বলেন যে, “নজরুলের ভক্ত আমরা সবাই। নজরুলের যে সাহিত্য সম্ভার সেখানে বিশেষভাবে ভাষার যে বৈচিত্র্য, শব্দের যে ব্যবহার, এমনকি নতুন শব্দ যে তৈরি করে এবং গ্রন্থের বিদেশি ভাষার শব্দ ব্যবহার করে আমাদের ভাষাকে তিনি এতো সমৃদ্ধ করেছেন যে, নজরুলের রচনার এই দিকগুলো নিয়ে গবেষণার কোনো শেষ নেই, হওয়া দরকার অনেক অনেক গবেষণা, যত বেশি এগুলো নিয়ে গবেষণা হবে, তত বেশি আমরা ঋদ্ধ হবো।” এই কর্মশালায় কথা বলতে পেরে, অনুষ্ঠানের অংশ হতে পেরে তিনি কৃতজ্ঞতা প্রকাশ করেন। কাজী নজরুল ইসলাম বাস্তবিকি যে “জয় বাংলা” উপহার দিয়েছিলেন সেটা স্মরণ করে তিনি তাঁর বক্তব্য শেষ করেন।



“নজরুলের ভাষা-বৈচিত্র্য” শীর্ষক কর্মশালাটির স্তম্ভ উদ্বোধন বোক্ষা করেন বাংলাদেশ সরকারের শিক্ষা মন্ত্রণালয়ের মাননীয় মন্ত্রী ডা. নীপু মনি এম.পি.

ষাপত বক্তব্যে ইনস্টিটিউটের পরিচালক (প্রশাসন, অর্থ ও প্রশিক্ষণ) জনাব মাহবুবা আক্তার বলেন, কাজী নজরুল ইসলাম ‘জাতীয় কবি’ এবং ‘বিদ্রোহী কবি’ হিসেবে আমাদের সকলের কাছে পরিচিত। তিনি বাংলা সাহিত্যাকাশের ধ্রুবতারা। তিনি একাধারে কবি, সাহিত্যিক, অনুবাদক, সংগীতজ্ঞ, সুরশ্রীষ্টা, চিত্রপরিচালক, চিত্রনির্মাতা, সাংবাদিক, সম্পাদক, রাজনীতিবিদ, সৈনিক, দার্শনিক ইত্যাদি বহু রকমের ভূমিকায় দায়িত্ব পালন করেছেন। কবি নজরুল তাঁর প্রতিটি লেখাতেই শব্দ ও ভাষা নিয়ে পরীক্ষা-নিরীক্ষা চালিয়েছেন। বিভিন্ন সাহিত্যকর্মে তিনি আরবি, ফারসি, সংস্কৃত, হিন্দি, উর্দু - সব ভাষার শব্দের মিলন ঘটিয়ে জন্ম দিয়েছেন এক নতুন ভাষার। তাঁর এই অনন্য সৃজনশৈলি বাংলা ভাষায় সৃষ্টি করেছে এক নতুন মাত্রা। এদেশের জাতীয় কবি হিসেবে কাজী নজরুল ইসলাম সকলের কাছে পরিচিত।

ধারণাপত্র উপস্থাপক ইনস্টিটিউটের মহাপরিচালক অধ্যাপক ড. হাকিম আরিফ বলেন, কর্মশালায় ‘জাতীয় কবি’ এবং ‘বিদ্রোহী কবি’ কাজী নজরুল ইসলামের কবিতা, গান, ছোটগল্প, উপন্যাস, প্রবন্ধসহ সাহিত্যসমগ্রিে বিভিন্ন ভাষার শব্দ ব্যবহার এবং এর মাধ্যমে শব্দের শক্তিমত্তার প্রকাশ সম্পর্কে “নজরুলের ভাষা-বৈচিত্র্য: প্রসঙ্গ শব্দানুষ্ঙ্গ” শীর্ষক ধারণাপত্রটি উপস্থাপিত হলো। তিনি ধারণাপত্রের উপস্থাপনা শুরু করার পূর্বে কাজী নজরুল ইসলামের ভাষা নিয়ে গবেষণার প্রেক্ষাপট তুলে ধরেন। এই সম্পর্কে এটি তাঁর প্রথম গবেষণা নয়। তিনি ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের বাংলা বিভাগ থেকে স্নাতকোত্তর পরীক্ষায় উত্তীর্ণ হওয়ার পরবর্তী সময়কে কাজে লাগিয়ে ১৯৯৬ সালে কবি নজরুল ইনস্টিটিউটের এক বছর মেয়াদী একটি বৃত্তির আওতায় কবি কাজী নজরুল ইসলামের ভাষা নিয়ে গবেষণার কথা উদ্ভোধ করেন। সেই গবেষণাকর্মটি বই আকারে কবি নজরুল ইনস্টিটিউট থেকে ১৯৯৭ সালে নজরুল-শব্দপঞ্জি নামে প্রকাশিত হয়।

তিনি ধারণাপত্রের মূল আলোচনা শুরু করেন বাংলাদেশের সৃষ্টিকথা নিয়ে। তিনি বলেন, “রূপকার্ণে বাংলাদেশ রাষ্ট্রটিকে একটি ঘর ধরা হলে সেই ঘরের প্রধান খুঁটিটি জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমান (১৯২০-১৯৭৫) এবং আরো দুটি গুরুত্বপূর্ণ খুঁটি রবীন্দ্রনাথ ঠাকুর এবং কাজী নজরুল ইসলাম। বাংলাদেশ রাষ্ট্র সৃষ্টি এবং বিকাশে এই প্রধান তিন স্তম্ভ বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমান (রাজনৈতিক) এবং রবীন্দ্রনাথ ঠাকুর ও কাজী নজরুল ইসলাম (সাহিত্যিক বা চেতনাগত বা বুদ্ধিবৃত্তিক)-এর স্টিমের প্রতিফলন স্বাধীন বাংলাদেশ রাষ্ট্রে পরিলক্ষিত হয়।”

তিনি বলেন, কাজী নজরুল ইসলাম বাংলা সাহিত্যের সবচেয়ে অসাম্প্রদায়িক কবি ছিলেন। বলা হয়ে থাকে তিনি ১৯৪১ সালে যখন বাকরুদ্ধ হয়ে যান, তখন যদি তিনি বাকরুদ্ধ না হতেন ১৯৪৭ সালের ভারতবর্ষের যে বিভাজন হয়েছে, সে রকমটা নাও হতে পারতো। এই যে অসাম্প্রদায়িক বাংলাদেশের ধারণা সেটি আমরা সাহিত্যিকদের কাছ থেকে, বিশেষত কাজী নজরুল ইসলামের কাছ থেকে পেয়েছি। কাজী নজরুল ইসলাম আমাদের জাতীয় কবি। তাই তাঁর স্টিমের প্রতিফলন আমাদের এই বাংলাদেশ নামক রাষ্ট্রে থাকা উচিত। বাংলাদেশ সরকার সে বিষয়ে চেষ্টা করছেন এবং সেটা বজায় রাখার ক্ষেত্রে আমাদেরও ভূমিকা রয়েছে।

“নজরুলের ভাষা-বৈচিত্র্য: প্রসঙ্গ শব্দানুষ্ক” শিরোনামের ধারণাপত্রের মূল আলোচ্য বিষয়গুলো হলো:

১. নজরুলের কাব্য-প্রতিভার স্বাতন্ত্র্য

- ১.১ নজরুল বাংলা সাহিত্যের অনন্য সৃজন প্রতিভাসম্পন্ন কবি;
- ১.২ কবিতার বিষয় ও বক্তব্য প্রকাশে তিনি রবীন্দ্রনাথের ভাবধারার বাইরে গিয়ে কাব্যচর্চা করেছেন;
- ১.৩ বাংলাকাব্যে তিনি মোহিতলাল মজুমদারের মত দেহজ প্রেমের আকাঙ্ক্ষানির্ভর কবিতা রচনা করেন;
- ১.৪ তিনি বাংলাকাব্যে বিদ্রোহী ভাবধারার অন্যতম রূপকার;
- ১.৫ তিনি বাংলা সাহিত্যের সবচেয়ে অসাম্প্রদায়িক কবি;
- ১.৬ তিনি বাংলা সাহিত্যের জনপ্রিয়তম কবিনের অন্যতম;
- ১.৭ তিনি বাংলাদেশের জাতীয় কবি বটে।

২. নজরুলের কাব্যভাষা

- ২.১ নজরুল তার কাব্যভাষায় বক্তব্য প্রকাশের মতই উচ্চকিত, উদ্ভাস এবং উদ্দীপনামুখর;
- ২.২ তাঁর কাব্যভাষার মধ্যে তিনি প্রেমের এক শারীরিক উদ্ভাসতাকে নির্মাণ করে গেছেন;
- ২.৩ তাঁর কবিতার ভাষার মধ্যে রূপায়িত হয়ে উঠেছে দ্রোহ ও শৃঙ্খলমুক্তির শ্রোণান;
- ২.৪ তাঁর কবিতার ভাষায় রূপায়িত হয়েছে অসম্প্রদায়িকতা ও সাম্রাজ্যবাদ বিরোধিতা;
- ২.৫ রবীন্দ্র-পরবর্তী বাংলা কবিতায় এভাবেই তিনি নির্মাণ করেছেন এক নতুন কাব্যভাষা যা তাঁর নিজস্বতা সূচিত করে;
- ২.৬ অসম্প্রদায়িকতা ও নজরুলের কাব্যভাষা।

৩. নজরুলের কবিতায় শব্দনির্মাণ কৌশল
 - ৩.১ প্রোহভাব ও শব্দানুঘঙ্গ;
 - ৩.২ শরীরী প্রেম ও নজরুলের শব্দপ্রয়োগ;
 - ৩.৩ নজরুলের অভিনব শব্দপ্রয়োগ ও শব্দসৃজন বৈশিষ্ট্য;
 - ৩.৪ নজরুলের শব্দসৃজনের কৌশল;
 - ৩.৫ সাদৃশ্য ব্যবহার;
 - ৩.৬ যৌগিক শব্দের ব্যবহার;
 - ৩.৭ শব্দসৃজনে হাইকেনের ব্যবহার;
 - ৩.৮ আরবি-ফারসি শব্দের প্রয়োগ;
 - ৩.৯ নজরুলের শৈলী ও শব্দ।

আলোচক হিসেবে ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের ভাষাবিজ্ঞান বিভাগের অধ্যাপক ড. মুহাম্মদ আসাদুজ্জামান আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউট ও কবি নজরুল ইনস্টিটিউট কর্তৃক যৌথ উদ্যোগে আয়োজিত “নজরুলের ভাষা-বৈচিত্র্য” শীর্ষক কর্মশালায় উপস্থাপিত “নজরুলের ভাষা-বৈচিত্র্য: প্রসঙ্গ শব্দানুঘঙ্গ” শিরোনামের ধারণাপত্র সম্পর্কে বিস্তারিত আলোচনা করেন। তিনি বলেন, “কাজী নজরুল ইসলাম আমাদের বিশ্বয়, আমাদের মনন ও সমাজ-সংস্কৃতির কবি। তিনি বাঙালির কবি, বাংলা ভাষার কবি। তাঁকে নিয়ে গর্ব করার অনেক কারণ রয়েছে। কাজী নজরুল ইসলামের দিগন্ত বেশ বিস্তৃত। এই আলোচনায় নজরুলকে সামগ্রিকভাবে উপস্থাপন করা সম্ভব ছিলো না। তবে তাঁর কবিতায় ও গানে শব্দের বৈচিত্র্যের প্রাসঙ্গিক নিকণ্ডলো ধারণাপত্রে উঠে এসেছে।”

তিনি বলেন, কাজী নজরুল ইসলামের লেখায় ছান পেয়েছে মানবতা, পরমতসহিস্কৃতা, অন্যায়ের প্রতিবাদ, ন্যায়ের পক্ষে অবস্থান প্রভৃতি। মানবপ্রেম, সত্য এবং সৌহার্দ্য তাঁর লেখার আকর হয়েছে। তাই তাঁর প্রথম কাব্যগ্রন্থ অগ্নিবীণা-তেই হিন্দু, মুসলিম, বৌদ্ধ ও খ্রিস্টান প্রসঙ্গ ও অনুঘঙ্গ অসাধারণ দক্ষতায় সংস্থাপিত হয়েছে।

“নজরুলের ভাষা-বৈচিত্র্য” শীর্ষক কর্মশালাটিতে সভাপতির বক্তব্যে কবি নজরুল ইনস্টিটিউটের নির্বাহী পরিচালক (অতিরিক্ত সচিব) জনাব মোহাম্মদ জাকীর হোসেন নজরুলের ভাষা নিয়ে বলেন, ‘নজরুল তাঁর লেখনীতে এক জীবনচরণে বর্ণিল, বিচিত্র, ব্যতিক্রম একজন ব্যক্তিত্ব।’ বাংলাদেশে সকল সম্প্রদায়ের মানুষ বাস করলেও মুসলমান এবং হিন্দুর সংখ্যাই বেশি। তাই তিনি নজরুল সাহিত্য থেকে বেশ কিছু উদ্ধৃতি ব্যবহার করে মুসলমান ও হিন্দু সম্প্রদায়ের ধর্মীয় বিষয় সম্পর্কে আলোচনা করেন এবং নজরুলের ধর্মীয় জ্ঞানের গভীরতা এবং অসাম্প্রদায়িকতা - উভয় বিষয় তাঁর বক্তব্যে তুলে ধরেন।

তিনি বলেন যে, ‘নজরুল অসাম্প্রদায়িক যেমন ছিলেন, তেমনি ছিলেন সাম্যের কবি। বৈষম্য দূরীকরণের জন্য তিনি হাতে কলম তুলে নিয়েছিলেন।’ কবিতায় অসাম্য প্রকাশ করতে গিয়ে তিনি বলেছেন যে, দেয়াল ভাঙবেন এবং হানাহানি তুলবেন। কবির ভাষায়-

মোরা এক জননীর সন্তান সব জানি
ভাঙব দেয়াল, তুলব হানাহানি

সভাপতি মহোদয় কবি নজরুলের বৈচিত্র্যময় শব্দ ব্যবহারের আলোচনার পাশাপাশি নজরুলের কবিতায় ব্যবহৃত শব্দাংকার ও অর্থাংকার নিয়েও আলোচনা করেন। শব্দের বৈচিত্র্যময় ব্যবহারে নজরুল ইসলাম বাংলা ভাষায় যে ব্যঙ্গনার সৃষ্টি করেছিলেন তার উদাহরণে তিনি নজরুলের কবিতার উদ্ধৃতি ব্যবহার করে বলেন-

শোন্ দামাম কামান তামান সামান
নির্ধেঁধি' কার নাম
পড় 'সান্ত্রান্নাহ্ আল্লায়হি সান্ত্রাম !

তিনি আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউটের মহাপরিচালক অধ্যাপক ড. হাকিম আরিফ মহোদয়ের প্রতি এই ধরনের কর্মশালা এবং সেমিনারের আয়োজনের উদ্যোগ গ্রহণের জন্য ধন্যবাদ জানান এবং ভবিষ্যতে এধরনের কার্যক্রমের পরিসর বাড়ানোর আহ্বান জানান।

কর্মশালায় অংশগ্রহণকারী হিসেবে উপস্থিত ছিলেন কবি নজরুল ইনস্টিটিউট ও আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউটের বিভিন্ন পর্যায়ের কর্মকর্তা-কর্মচারীবৃন্দ এবং ইলেকট্রনিক ও প্রিন্ট মিডিয়ার প্রতিনিধিগণ।

কর্মশালা-৫: “তথ্য অধিকার আইন ও জনসচেতনতা বৃদ্ধিকরণ”

২৮ জুন ২০২২ তারিখ মঙ্গলবার সকাল ১২.০০ ঘটিকা থেকে বিকাল ০৫:০০ ঘটিকা পর্যন্ত আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউট (আমাই)-এর আন্তর্জাতিক সম্মেলন কক্ষে (৪র্থ তলা) স্বাস্থ্যবিধি অনুসরণপূর্বক “তথ্য অধিকার আইন ও জনসচেতনতা বৃদ্ধিকরণ” শীর্ষক কর্মশালা অনুষ্ঠিত হয়। উক্ত কর্মশালায় প্রধান অতিথির আসন অলংকৃত করেন শিক্ষা মন্ত্রণালয়ের মাধ্যমিক ও উচ্চ শিক্ষা বিভাগের অতিরিক্ত সচিব (উন্নয়ন) জনাব মোঃ বেলায়েত হোসেন তালুকদার। বিশেষ অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন শিক্ষা মন্ত্রণালয়ের মাধ্যমিক ও উচ্চ শিক্ষা বিভাগের যুগ্মসচিব (প্রশাসন অধিশাখা) জনাব মোঃ নজরুল ইসলাম।



“তথ্য অধিকার আইন ও জনসচেতনতা বৃদ্ধিকরণ” শীর্ষক কর্মশালায় প্রধান অতিথি হিসেবে বক্তব্য প্রদান করছেন শিক্ষা মন্ত্রণালয়ের মাধ্যমিক ও উচ্চ শিক্ষা বিভাগের অতিরিক্ত সচিব (উন্নয়ন) জনাব মোঃ বেলায়েত হোসেন তালুকদার

সভাপতি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউট (আমাই)-এর মহাপরিচালক প্রফেসর ড. হাকিম আরিফ। স্বাগত বক্তব্য প্রদান করেন আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউটের পরিচালক (প্রশাসন, অর্থ ও প্রশিক্ষণ) জনাব মাহবুবা আক্তার। ধারণাপত্র উপস্থাপন করেন ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের গণযোগাযোগ ও সাংবাদিকতা বিভাগের চেয়ারম্যান অধ্যাপক ড. আবুল মনসুর আহাম্মাদ। আলোচক হিসেবে ছিলেন ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের গণযোগাযোগ ও সাংবাদিকতা বিভাগের সহকারী অধ্যাপক জনাব তাহমিনা হক এবং ঢাকা রিপোর্টার্স ইউনিট-এর সভাপতি জনাব নজরুল ইসলাম মিঠু। 'তথ্য অধিকার আইন ও জনসচেতনতা বৃদ্ধিকরণ' শীর্ষক কর্মশালায় অংশগ্রহণ করেন সরকারি প্রতিষ্ঠানের কর্মকর্তাগণ, সরকারি-বেসরকারি শিক্ষা প্রতিষ্ঠানের শিক্ষকগণ এবং বিভিন্ন সাংবাদিকসহ আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউট (আমাই)-এর কর্মকর্তা ও কর্মচারীগণ।

কর্মশালা-৬: 'মাইগভ ওরিয়েন্টেশন'

৩০ জুন ২০২২ তারিখে আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউটের উদ্যোগে ইনস্টিটিউটের ভাষা গবেষণাগারে (৪র্থ তলা) 'মাইগভ ওরিয়েন্টেশন' শীর্ষক দিনব্যাপী কর্মশালার আয়োজন করা হয়। উক্ত কর্মশালায় সভাপতিত্ব করেন আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউটের মহাপরিচালক অধ্যাপক ড. হাকিম আরিফ। স্বাগত বক্তব্য প্রদান করেন আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউটের পরিচালক (প্রশাসন, অর্থ ও প্রশিক্ষণ) জনাব মাহবুবা আক্তার। আলোচনা ও অনুশীলনে ছিলেন এটুআই-এর ক্যাপাসিটি ডেভেলপমেন্ট এক্সপার্ট জনাব শরীফ মোহাম্মদ রেজাউল করিম এবং এটুআই-এর ইয়াং প্রফেশনাল জনাব তানভীরা তাবাসসুম।



'মাইগভ ওরিয়েন্টেশন' শীর্ষক দিনব্যাপী কর্মশালার সভা উদ্বোধন ঘোষণা করেন আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউটের মহাপরিচালক অধ্যাপক ড. হাকিম আরিফ

কর্মশালায় স্বাগত বক্তব্য রাখেন আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউটের পরিচালক (প্রশাসন, অর্থ ও প্রশিক্ষণ) জনাব মাহবুবা আক্তার। তিনি সেমিনারে উপস্থিত সভাপতি, প্রশিক্ষকদ্বয়, কর্মশালায়

অংশগ্রহণকারী সকলকে আন্তরিক ধন্যবাদ ও কৃতজ্ঞতা জ্ঞাপন এবং স্বাগত জানিয়ে তাঁর বক্তব্য শুরু করেন। তিনি বলেন, বাংলাদেশ সরকারের ডিজিটাল বাংলাদেশ প্রতিষ্ঠাকল্পে সর্বস্তরের সেবাকে ডিজিটাল সেবা হিসেবে রূপদানের ক্ষেত্রে মাইগভ প্র্যাটফর্ম যুগোপযোগী ডিজিটাল সেবা প্রদানকারী একটি কেন্দ্রীয় প্র্যাটফর্ম। এ প্র্যাটফর্মটি ব্যবহার করার মাধ্যমে প্রচলিত ডিজিটাইজেশনের পাশাপাশি দ্রুততম সময়ে ও সহজ উপায়ে সেবাগ্রহণকারী বা নাগরিকগণ সরকারি সেবাসমূহ গ্রহণ করতে পারবে।

আলোচনাপর্বে এটুআই-এর ক্যাপাসিটি ডেভেলপমেন্ট এক্সপার্ট জনাব শরীফ মোহাম্মদ রেজাউল করিম বলেন, সরকারি বিভিন্ন সেবাসমূহকে একক ডিজিটাল প্র্যাটফর্ম-এর মাধ্যমে সেবা প্রদানের জন্য 'মাইগভ' নামক একটি কেন্দ্রীয় ডিজিটাল সেবা প্রদানকারী প্র্যাটফর্ম তৈরি করা হয়। বর্তমান সরকারের ভিশন-২০২১ বাস্তবায়ন কার্যক্রমের অংশ হিসেবে দ্রুততম সময়ে ডিজিটাল সেবা প্রদানের লক্ষ্যে তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি বিভাগ ও মন্ত্রিপরিষদ বিভাগ কর্তৃক বাস্তবায়নধীন এবং ইউএনডিপি-এর সহায়তায় পরিচালিত অ্যাম্পায়ার টু ইনোভেট (এটুআই) প্রোগ্রামের উদ্যোগে 'আমার সরকার' বা 'মাইগভ' প্র্যাটফর্মটি তৈরি করা হয়েছে। আলোচনাপর্বে আলোচক 'আমার সরকার' বা 'মাইগভ' প্র্যাটফর্মটি ব্যবহার করে যে সকল সমস্যার সমাধান করা যায় সেগুলো তুলে ধরেন। তিনি বলেন- মাইগভ প্র্যাটফর্মটি ব্যবহার করে সেবা নেওয়ার জন্য সেবাগ্রহীতার কাছে একাধিক বার একই স্থানে যাওয়ার প্রয়োজন কমে আসবে; অত্যধিক দলিল দস্তাবেজের ব্যবহার, সনাক্তকরণ সংক্রান্ত জটিলতা, অতিরিক্ত অর্থের অপচয় কমে আসবে এবং অতিরিক্ত সময় ব্যয় রোধ করা সম্ভব হবে। মাইগভ টেকনোলজি হাবের মাধ্যমে সরকারের বর্তমান এবং ভবিষ্যতের সকল সিস্টেমের মধ্যে আন্তঃসংযোগ সৃষ্টি সম্ভব হয়েছে। আলোচনায় তিনি সেবাগ্রহীতা/নাগরিকদের প্রাপ্ত সুবিধাসমূহ তুলে ধরেন এভাবে- মাইগভ প্র্যাটফর্ম মূলত পাঁচ ধরনের সার্ভিস এক্সেস চ্যানেলের মাধ্যমে সেবাগ্রহীতা বা নাগরিকদের সর্বোচ্চ এক্সেসিবিলিটি নিশ্চিত করে থাকে। সেগুলো হলো:

- মাইগভ ওয়েব (mygov.bd)
- মাইগভ অ্যাপ
- ৩৩৩ কল সেন্টার
- ইউনিয়ন ডিজিটাল সেন্টার
- সেবাপ্রদানকারীর নিজস্ব ডিজিটাল সিস্টেম

মাইগভ ওরিয়েন্টেশন কর্মশালার অনুশীলন পর্বে এটুআই-এর ক্যাপাসিটি ডেভেলপমেন্ট এক্সপার্ট জনাব শরীফ মোহাম্মদ রেজাউল করিম এবং এটুআই-এর ইয়াং প্রফেশনাল জনাব তানভীরা তাবাসসুম অংশগ্রহণকারীদের হাতে-কলমে অনুশীলনীর কার্যক্রম পরিচালনা করেন। প্রশিক্ষকগণ প্রথমে কিভাবে লগইন এবং নিবন্ধন করতে হয় সেগুলো ধাপে ধাপে দেখিয়ে দেন। প্রত্যেক অংশগ্রহণকারীদের মাইগভ প্র্যাটফর্মের প্রশিক্ষণসংক্রান্ত ওয়েবসাইট www.training.mygov.bd-এ প্রবেশ করে নিজ নিজ একাউন্ট খোলার বিষয়ে দিক-নির্দেশনা দেয়া হয়। পাসওয়ার্ড তুলে গেলে কিভাবে পুনরুদ্ধার করতে হয় সে বিষয়ে প্রশিক্ষকগণ হাতে-কলমে বুঝিয়ে দেন। এরপর প্রোফাইল ম্যানেজমেন্ট সিস্টেম-এর প্রোফাইল আপডেটকরণ,

পাসওয়ার্ড পরিবর্তন বিষয়ে ব্যবহারিক জ্ঞান দেন। সেবা গ্রহণের ক্ষেত্রে সেবা অনুসন্ধানের জন্য প্রয়োজনীয় সেবা সংক্রান্ত তথ্য বের করে কিভাবে আবেদন করতে হয় তা বিস্তারিত ও পুঙ্খানুপুঙ্খভাবে বুঝিয়ে দেন।

মাইগড গুরিয়েন্টেশান শীর্ষক কর্মশালার সভাপতি আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউটের মহাপরিচালক অধ্যাপক ড. হাকিম আরিফ উপস্থিত প্রশিক্ষকগণ ও প্রশিক্ষণার্থীদের ধন্যবাদ জ্ঞাপন করেন। তিনি বলেন, একুশ শতকে ডিজিটাল বাংলাদেশ প্রতিষ্ঠার লক্ষ্যে বাংলাদেশ সরকার রূপকল্প ২০২১ ঘোষণা করেছিল। মাননীয় প্রধানমন্ত্রী যে ডিজিটাল বাংলাদেশের স্বপ্ন দেখেছেন তার বাস্তবায়ন মানুষের জীবন যাপন, শিক্ষা, স্বাস্থ্য, ব্যবস্থাপনা, অর্থনীতি ও বাণিজ্যিক কার্যক্রমে তথ্যপ্রযুক্তির প্রভাব ও প্রয়োগ লক্ষ করা যায়। বর্তমানে সকল ক্ষেত্রে যে ডিজিটাল সেবা ও সুযোগ-সুবিধা পাওয়া যাচ্ছে তা তথ্য-প্রযুক্তি ও ডিজিটাল প্র্যাটফর্ম তৈরির উদ্যোগ গ্রহণের মাধ্যমে সম্ভব হয়েছে, যা বর্তমান সরকারের মূল লক্ষ্যের সঙ্গে সঙ্গতিপূর্ণ। উক্ত কর্মশালায় আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউটের কর্মকর্তা-কর্মচারীগণ অংশগ্রহণ করেন।

প্রশিক্ষণ সম্পর্কিত তথ্য

আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউটের কর্মকর্তা-কর্মচারীদের কর্মসম্পাদনের দক্ষতা ও কর্মবাহক পরিবেশ সৃষ্টির লক্ষ্যে জুলাই ২০২১-জুন ২০২২ কালব্যাপী অভ্যন্তরীণ (In-house) টৌক (২১)-টি প্রশিক্ষণের আয়োজন করা হয়। প্রশিক্ষণগুলো হলো-

অভ্যন্তরীণ (In-house) প্রশিক্ষণ-১: 'তথ্য অধিকার আইন'

১৫ সেপ্টেম্বর ২০২১ তারিখে তথ্য অধিকার আইন শীর্ষক দিনব্যাপী ইন-হাউজ প্রশিক্ষণের আয়োজন করা হয়। উক্ত প্রশিক্ষণে ইনস্টিটিউটের ৩০ (ত্রিশ) জন কর্মকর্তা-কর্মচারী অংশগ্রহণ করেন। প্রশিক্ষণের শুভ উদ্বোধন করেন আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউটের মহাপরিচালক অধ্যাপক ড. জীনাৎ ইমতিয়াজ আলী। 'তথ্য অধিকার আইন ২০০৯' এবং 'তথ্যের ক্যাটগরি ও ক্যাটাগরি প্রস্তুতকরণ' বিষয়ে প্রশিক্ষণ প্রদান করেন শিক্ষা মন্ত্রণালয়ের মাধ্যমিক ও উচ্চশিক্ষা বিভাগের উপসচিব (প্রশিক্ষণ) জনাব মোঃ ইব্রাহিম জুংগা। 'তথ্য অধিকার (তথ্য প্রাপ্তি সংক্রান্ত) বিধিমালা ২০০৯' বিষয়ে প্রশিক্ষণ প্রদান করেন শিক্ষা মন্ত্রণালয়ের মাধ্যমিক ও উচ্চশিক্ষা বিভাগের উপসচিব (প্রশাসন) জনাব মোঃ আব্দুল্লাহ আল মামুন।

অভ্যন্তরীণ (In-house) প্রশিক্ষণ-২: 'সিটিজেন চার্টার'

২৬ সেপ্টেম্বর ২০২১ তারিখে সিটিজেন চার্টার শীর্ষক দিনব্যাপী ইন-হাউজ প্রশিক্ষণের আয়োজন করা হয়। উক্ত প্রশিক্ষণে ইনস্টিটিউটের ৩০ (ত্রিশ) জন কর্মকর্তা-কর্মচারী অংশগ্রহণ করেন। প্রশিক্ষণের শুভ উদ্বোধন ও সিটিজেন চার্টার বিষয়ে ধারণা প্রদান করেন আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউটের মহাপরিচালক অধ্যাপক ড. জীনাৎ ইমতিয়াজ আলী। 'এপিএ'র সাথে সিটিজেন চার্টারের সমন্বয় বিষয়ক আলোচনা' শীর্ষক অধিবেশন পরিচালনা করেন আমাই-এর পরিচালক (প্রশাসন, অর্থ ও প্রশিক্ষণ) জনাব মোঃ ফজলুর রহমান জুংগা। 'সিটিজেন চার্টার বিষয়ক বিস্তারিত আলোচনা' শীর্ষক অধিবেশন পরিচালনা করেন আমাই-এর পরিচালক (ভাষা, গবেষণা

ও পরিকল্পনা) প্রফেসর মোঃ শাফীউল মুজ নবীন এবং 'সিটিজেন চার্টার হাসনাগাদকরণ বিষয়ক আলোচনা' শীর্ষক অধিবেশন পরিচালনা করেন আমাই-এর উপপরিচালক (প্রশাসন, অর্থ ও প্রশিক্ষণ) জনাব মাহবুবা আক্তার।

অভ্যন্তরীণ (In-house) প্রশিক্ষণ-৩: 'অভিযোগ প্রতিকার ব্যবস্থাপনা'

২৭ সেপ্টেম্বর ২০২১ তারিখে অভিযোগ প্রতিকার ব্যবস্থাপনা শীর্ষক দিনব্যাপী ইন-হাউজ প্রশিক্ষণের আয়োজন করা হয়। উক্ত প্রশিক্ষণে ইনস্টিটিউটের ৩০ (ত্রিশ) জন কর্মকর্তা-কর্মচারী অংশগ্রহণ করেন। প্রশিক্ষণের শুরু উদ্বোধন করেন আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউটের মহাপরিচালক অধ্যাপক ড. জীনাভ ইমতিয়াজ আলী। প্রশিক্ষণে 'অভিযোগ প্রতিকার ব্যবস্থাপনার মূল উদ্দেশ্যসমূহ' শীর্ষক অধিবেশন পরিচালনা করেন আমাই-এর উপপরিচালক (লাইব্রেরি ও আর্কাইভ) জনাব নাজমুন নাহার; 'অভিযোগ নিষ্পত্তি কর্মকর্তা (অনিক) নিয়োগ পদ্ধতি ও অভিযোগ নিষ্পত্তি কর্মকর্তার কাজের পরিধি' শীর্ষক অধিবেশন পরিচালনা করেন আমাই-এর সহযোগী অধ্যাপক মোঃ সাইফুল ইসলাম; 'আপিল কর্মকর্তা নিয়োগ পদ্ধতি ও আপিল কর্মকর্তার কাজের পরিধি' শীর্ষক অধিবেশন পরিচালনা করেন আমাই-এর উপপরিচালক (প্রচার, তথ্য ও যোগাযোগ) জনাব মোঃ মিজানুর রহমান এবং 'অভিযোগ ব্যবস্থাপনা সেলের গঠন ও অভিযোগ ব্যবস্থাপনা সেলের কার্যপরিধি' শীর্ষক অধিবেশন পরিচালনা করেন আমাই-এর সহকারী পরিচালক (অর্থ ও প্রশিক্ষণ) জনাব শেখ মোঃ শামীম ইসলাম।

অভ্যন্তরীণ (In-house) প্রশিক্ষণ-৪: 'ই-গভর্ন্যান্স ও উদ্ভাবন'

২৮ সেপ্টেম্বর ২০২১ তারিখে ই-গভর্ন্যান্স ও উদ্ভাবন শীর্ষক দিনব্যাপী ইন-হাউজ প্রশিক্ষণের আয়োজন করা হয়। উক্ত প্রশিক্ষণে ইনস্টিটিউটের ৩০ (ত্রিশ) জন কর্মকর্তা-কর্মচারী অংশগ্রহণ করেন। প্রশিক্ষণের শুরু উদ্বোধন করেন আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউটের মহাপরিচালক অধ্যাপক ড. জীনাভ ইমতিয়াজ আলী। প্রশিক্ষণে 'বাংলাদেশে ই-গভর্ন্যান্স বাস্তবায়নে সমস্যা ও সম্ভাব্য সমাধান' শীর্ষক অধিবেশন পরিচালনা করেন আমাই-এর সহকারী পরিচালক (সেমিনার, পরিকল্পনা ও আর্কাইভ) জনাব মোঃ আব্দুল মুমিন মোছাব্বির; 'বাংলাদেশে উদ্ভাবনী কর্মপরিকল্পনার বাস্তবায়ন' শীর্ষক অধিবেশন পরিচালনা করেন আমাই-এর সহকারী পরিচালক (প্রশাসন) জনাব মোহাম্মদ মাহবুবুর রহমান খান; 'সরকারি কাজে উদ্ভাবনী কর্মপরিকল্পনা' শীর্ষক অধিবেশন পরিচালনা করেন আমাই-এর সহকারী পরিচালক (লাইব্রেরি ও ভাষা-জাদুঘর) জনাব ছাব্বিয়া ইয়াসমীন; 'ই-গভর্ন্যান্স ও উদ্ভাবন-এর ধারণা ও প্রেক্ষাপট' শীর্ষক অধিবেশন পরিচালনা করেন আমাই-এর উপপরিচালক (সেমিনার, পরিকল্পনা ও ভাষা-জাদুঘর) জনাব মোহাম্মদ আবু সাঈদ এবং 'ই-গভর্ন্যান্স বাস্তবায়নে উদ্ভাবনী কর্মপরিকল্পনা' শীর্ষক অধিবেশন পরিচালনা করেন আমাই-এর উপপরিচালক (প্রকাশনা ও গবেষণা), ড. মোঃ ইলতেমাস।

অভ্যন্তরীণ (In-house) প্রশিক্ষণ-৫: 'জাতীয় শুদ্ধাচার কৌশল'

২১ নভেম্বর ২০২১ তারিখে জাতীয় শুদ্ধাচার কৌশল শীর্ষক দিনব্যাপী ইন-হাউজ প্রশিক্ষণের আয়োজন করা হয়। উক্ত প্রশিক্ষণে ইনস্টিটিউটের ৩০ (ত্রিশ) জন কর্মচারী অংশগ্রহণ করেন।

প্রশিক্ষণের শুভ উদ্বোধন করেন আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউটের মহাপরিচালক অধ্যাপক ড. জীনাভ ইমতিয়াজ আলী। 'আচার-আচরণ, দাণ্ডরিক কাজে-কর্মে শুদ্ধাচার চর্চা' বিষয়ক অধিবেশন পরিচালনা করেন আমাই-এর পরিচালক (প্রশাসন, অর্থ ও প্রশিক্ষণ) জনাব মোঃ ফজলুর রহমান জুঁজু; 'জাতীয় শুদ্ধাচার কৌশল ও এপিএ বিষয়ক ধারণা' সম্পর্কিত অধিবেশন পরিচালনা করেন আমাই-এর পরিচালক (ভাষা, গবেষণা ও পরিকল্পনা) প্রফেসর মোঃ শাফীউল মুজ নবীন; 'সিটিজেন চার্টার, অভিযোগ প্রতিকার ব্যবস্থাপনা' বিষয়ক অধিবেশন পরিচালনা করেন আমাই-এর উপপরিচালক (প্রশাসন, অর্থ ও প্রশিক্ষণ) জনাব মাহবুবা আক্তার; 'তথ্য অধিকার আইন' বিষয়ক অধিবেশন পরিচালনা করেন আমাই-এর উপপরিচালক (প্রচার, তথ্য ও যোগাযোগ) জনাব মোঃ মিজানুর রহমান; 'ভাষা-জানুঘর, লাইব্রেরি ও আর্কাইভ' সম্পর্কে ধারণা প্রদান করেন আমাই-এর উপপরিচালক (লাইব্রেরি ও আর্কাইভ) জনাব নাজমুন নাহার এবং 'সরকারি কর্মচারি আচরণ বিধিমালা ১৯৭৯' বিষয়ক অধিবেশন পরিচালনা করেন আমাই-এর উপপরিচালক (সেমিনার, পরিকল্পনা ও ভাষা-জানুঘর) জনাব মোহাম্মদ আবু সাঈদ।

অভ্যন্তরীণ (In-house) প্রশিক্ষণ-৬: 'ই-গভর্ন্যান্স ও উদ্ভাবন'

২২ নভেম্বর ২০২১ তারিখে ই-গভর্ন্যান্স ও উদ্ভাবন শীর্ষক দিনব্যাপী ইন-হাউজ প্রশিক্ষণের আয়োজন করা হয়। উক্ত প্রশিক্ষণে ইনস্টিটিউটের ৩০ (ত্রিশ) জন কর্মচারী অংশগ্রহণ করেন। 'ই-গভর্ন্যান্স সংক্রান্ত উত্তমচর্চাসমূহ বাস্তবায়নের উদ্যোগ গ্রহণ' বিষয়ক অধিবেশন পরিচালনা করেন আমাই-এর পরিচালক (প্রশাসন, অর্থ ও প্রশিক্ষণ) জনাব মোঃ ফজলুর রহমান জুঁজু; 'উদ্ভাবনী কর্মপরিকল্পনা' বিষয়ক অধিবেশন পরিচালনা করেন আমাই-এর পরিচালক (ভাষা, গবেষণা ও পরিকল্পনা) প্রফেসর মোঃ শাফীউল মুজ নবীন; 'সেবাপদ্ধতি সহজীকরণ সংক্রান্ত কাজ সমন্বয়/ইনোভেশন ও সেবা সহজীকরণের ধারণা এবং সরকারি দাণ্ডরিক কাজে এর প্রয়োগ' বিষয়ক অধিবেশন পরিচালনা করেন আমাই-এর উপপরিচালক (প্রশাসন, অর্থ ও প্রশিক্ষণ) জনাব মাহবুবা আক্তার; 'ডিজিটাল সেবা তৈরি ও বাস্তবায়ন বিবিধ' বিষয়ক অধিবেশন পরিচালনা করেন আমাই-এর সহকারী পরিচালক (সেমিনার, পরিকল্পনা ও আর্কাইভ) জনাব মোঃ আব্দুল মুমিন মোছাব্বির; 'ই-নথি কার্যক্রম সম্পর্কে ধারণা' বিষয়ক অধিবেশন পরিচালনা করেন আমাই-এর সহকারী পরিচালক (অর্থ ও প্রশিক্ষণ) জনাব শেখ মোঃ শামীম ইসলাম এবং 'জাতীয় শুদ্ধাচার কৌশল ও এপিএ বিষয়ক ধারণা' বিষয়ক অধিবেশন পরিচালনা করেন আমাই-এর সহকারী পরিচালক (প্রশাসন) জনাব মোহাম্মদ মাহবুবুর রহমান খান।

অভ্যন্তরীণ (In-house) প্রশিক্ষণ-৭: 'তথ্য অধিকার আইন ও দাণ্ডরিক আচার-আচরণ'

৩১ জানুয়ারি ২০২২ তারিখে তথ্য অধিকার আইন ও দাণ্ডরিক আচার-আচরণ শীর্ষক দিনব্যাপী ইন-হাউজ প্রশিক্ষণের আয়োজন করা হয়। উক্ত প্রশিক্ষণে ইনস্টিটিউটের ৩০ (ত্রিশ) জন কর্মচারি অংশগ্রহণ করেন। প্রশিক্ষণের শুভ উদ্বোধন ও 'করোনাকালীন/করোনা মোকাবেলায় স্বাস্থ্যবিধি অনুসরণ' শীর্ষক অধিবেশন পরিচালনা করেন আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউটের পরিচালক (ভাষা, গবেষণা ও পরিকল্পনা) প্রফেসর মোঃ শাফীউল মুজ নবীন। প্রশিক্ষণে 'সরকারি কর্মচারি আচরণ বিধিমালা-২০১৮' শীর্ষক অধিবেশন পরিচালনা করেন আমাই-এর উপপরিচালক (প্রশাসন, অর্থ ও প্রশিক্ষণ) মাহবুবা আক্তার; 'তথ্যের ক্যাটাগরি ও

কাটালপুঞ্জ প্রস্তুতকরণ এবং তথ্য অধিকার (তথ্য প্রাপ্তি সংক্রান্ত বিধিমালা-২০০৯) শীর্ষক অধিবেশন পরিচালনা করেন আমাই-এর সংযুক্ত কর্মকর্তা অধ্যাপক মোঃ আবদুর রহিম; 'তথ্য অধিকার আইন-২০০৯' শীর্ষক অধিবেশন পরিচালনা করেন আমাই-এর উপপরিচালক (প্রচার, তথ্য ও যোগাযোগ) মোঃ মিজানুর রহমান; 'দাপ্তরিক আচার আচরণ' শীর্ষক অধিবেশন পরিচালনা করেন আমাই-এর সহকারী পরিচালক (অর্থ ও প্রশিক্ষণ) শেখ শামীম ইসলাম।

অভ্যন্তরীণ (In-house) প্রশিক্ষণ-৮: 'নথি ব্যবস্থাপনা'

১৪ মার্চ ২০২২ তারিখে নথি ব্যবস্থাপনা শীর্ষক দিনব্যাপী ইন-হাউজ প্রশিক্ষণের আয়োজন করা হয়। উক্ত প্রশিক্ষণে ইনস্টিটিউটের ৩৯ (উনচল্লিশ) জন কর্মকর্তা-কর্মচারি অংশগ্রহণ করেন। প্রশিক্ষণের শুরু উদ্বোধন করেন আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউটের মহাপরিচালক একেএম আফতাব হোসেন প্রামানিক। এছাড়াও তিনি 'নথিপত্র ব্যবস্থাপনা, নতুন নথি খোলা, ডিজিটাল নথির গঠন ও কোডসমূহের বিশ্লেষণ', 'নথি উপস্থাপন, নথির গতিবিধি, নথির রেকর্ড ও সূচিকরণ, নথি মুদ্রণ' ও 'রেকর্ডের প্রেভিনিবিন্যাস, রেকর্ড বাছাই ও বিনষ্টকরণ, নোট লিখন' শীর্ষক ৩টি অধিবেশন পরিচালনা করেন। 'পত্রাদির প্রকারভেদ' বিষয়ক অধিবেশন পরিচালনা করেন আমাই-এর পরিচালক (ভাষা, গবেষণা ও পরিকল্পনা) প্রফেসর মোঃ শাফীউল মুজিব নবীন।



'নথি ব্যবস্থাপনা' শীর্ষক দিনব্যাপী ইন-হাউজ প্রশিক্ষণে শুভেচ্ছা বক্তব্য রাখছেন আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউটের মহাপরিচালক একেএম আফতাব হোসেন প্রামানিক

অভ্যন্তরীণ (In-house) প্রশিক্ষণ-৯: 'সিটিজেন চার্টার'

১৫ মার্চ ২০২২ তারিখে সিটিজেন চার্টার শীর্ষক দিনব্যাপী ইন-হাউজ প্রশিক্ষণের আয়োজন করা হয়। উক্ত প্রশিক্ষণে ইনস্টিটিউটের ৩৫ (পয়ত্রিশ) জন কর্মচারি অংশগ্রহণ করেন। প্রশিক্ষণের শুরু উদ্বোধন করেন আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউটের মহাপরিচালক একেএম আফতাব হোসেন প্রামানিক। প্রশিক্ষণে 'এপিএ-র সাথে সিটিজেন চার্টারের সমন্বয় বিষয়ক

আলোচনা' শীর্ষক অধিবেশন পরিচালনা করেন আমাই-এর পরিচালক (ভাষা, গবেষণা ও পরিকল্পনা) প্রফেসর মোঃ শাফীউল মুজ নবীন; 'সিটিজেন চার্টার বিষয়ক বিস্তারিত আলোচনা' বিষয়ক অধিবেশন পরিচালনা করেন আমাই-এর উপপরিচালক (প্রশাসন, অর্থ ও প্রশিক্ষণ) মাহবুবা আক্তার; 'সিটিজেন চার্টার হালনাগাদকরণ বিষয়ক আলোচনা' শীর্ষক অধিবেশন পরিচালনা করেন আমাই-এর সংযুক্ত কর্মকর্তা অধ্যাপক মোঃ আবদুর রহিম; 'সিটিজেন চার্টারের কার্যকারিতা' বিষয়ক অধিবেশন পরিচালনা করেন আমাই-এর উপপরিচালক (সেমিনার, পরিকল্পনা ও ভাষা-জাদুঘর) মোহাম্মদ আবু সাইদ।

অভ্যন্তরীণ (In-house) প্রশিক্ষণ-১০: 'তথ্য অধিকার আইন ও দাপ্তরিক আচার-আচরণ'

১৬ মার্চ ২০২২ তারিখে তথ্য অধিকার আইন ও দাপ্তরিক আচার-আচরণ শীর্ষক দিনব্যাপী ইন-হাউজ প্রশিক্ষণের আয়োজন করা হয়। উক্ত প্রশিক্ষণে ইনস্টিটিউটের ৩৫ (পয়ত্রিশ) জন কর্মচারি অংশগ্রহণ করেন। প্রশিক্ষণের শুভ উদ্বোধন করেন আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউটের মহাপরিচালক একেএম আফতাব হোসেন প্রামানিক। প্রশিক্ষণে 'তথ্যের ক্যাটেগরি ও ক্যাটালগ প্রস্তুতকরণ এবং তথ্য অধিকার (তথ্য প্রাপ্তি সংক্রান্ত) বিধিমালা ২০০৯' শীর্ষক অধিবেশন পরিচালনা করেন আমাই-এর সংযুক্ত কর্মকর্তা অধ্যাপক মোঃ আবদুর রহিম; 'তথ্য অধিকার আইন-২০০৯' শীর্ষক অধিবেশন পরিচালনা করেন আমাই-এর উপপরিচালক (প্রচার, তথ্য ও যোগাযোগ) মোঃ মিজানুর রহমান; 'সরকারি কর্মচারি আচরণ বিধিমালা-২০১৮' বিষয়ক অধিবেশন পরিচালনা করেন আমাই-এর উপপরিচালক (প্রশাসন, অর্থ ও প্রশিক্ষণ) মাহবুবা আক্তার; 'দাপ্তরিক আচার-আচরণ' বিষয়ক অধিবেশন পরিচালনা করেন আমাই-এর সহকারী পরিচালক (প্রশাসন) মোহাম্মদ মাহবুবুর রহমান খান।

অভ্যন্তরীণ (In-house) প্রশিক্ষণ-১১: 'ই-গভর্ন্যান্স ও উদ্ভাবন'

২১ মার্চ ২০২২ তারিখে ই-গভর্ন্যান্স ও উদ্ভাবন শীর্ষক দিনব্যাপী ইন-হাউজ প্রশিক্ষণের আয়োজন করা হয়। উক্ত প্রশিক্ষণে ইনস্টিটিউটের ৩৫ (পয়ত্রিশ) জন কর্মচারি অংশগ্রহণ করেন। প্রশিক্ষণের শুভ উদ্বোধন করেন আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউটের মহাপরিচালক একেএম আফতাব হোসেন প্রামানিক। প্রশিক্ষণে 'উদ্ভাবনী কর্মপরিকল্পনা' শীর্ষক অধিবেশন পরিচালনা করেন আমাই-এর পরিচালক (ভাষা, গবেষণা ও পরিকল্পনা) প্রফেসর মোঃ শাফীউল মুজ নবীন; 'সেবাপদ্ধতি সহজিকরণ সংক্রান্ত কাজ সমন্বয়' ও 'ইনোভেশন ও সেবা সহজিকরণের ধারণা এবং সরকারি দাপ্তরিক কাজে এর প্রয়োগ' বিষয়ক অধিবেশন পরিচালনা করেন আমাই-এর উপপরিচালক (লাইব্রেরি ও আর্কাইভ) নাজমুন নাহার; 'ডিজিটাল সেবা তৈরি ও বাস্তবায়ন, বিবিধ' ও 'Use of Computer Applications in office works' শীর্ষক ২টি অধিবেশন পরিচালনা করেন আমাই-এর সহকারী পরিচালক (সেমিনার, পরিকল্পনা ও আর্কাইভ) মোঃ আব্দুল মুমিন মোহাক্কির; 'ই-নথি কার্যক্রম সম্পর্কে ধারণা' শীর্ষক অধিবেশন পরিচালনা করেন আমাই-এর সহকারী পরিচালক (অর্থ ও প্রশিক্ষণ) শেখ শামীম ইসলাম।

অভ্যন্তরীণ (In-house) প্রশিক্ষণ-১২: 'জাতীয় শুদ্ধাচার কৌশল'

২২ মার্চ ২০২২ তারিখে জাতীয় শুদ্ধাচার কৌশল শীর্ষক দিনব্যাপী ইন-হাউজ প্রশিক্ষণের

আয়োজন করা হয়। উক্ত প্রশিক্ষণে ইনস্টিটিউটের ৩৫ (পঁয়ত্রিশ) জন কর্মকর্তা-কর্মচারি অংশগ্রহণ করেন। প্রশিক্ষণের শুভ উদ্বোধন করেন আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউটের মহাপরিচালক একেএম আফতাব হোসেন প্রামানিক। প্রশিক্ষণে 'Spoken English in Office Communication' শীর্ষক অধিবেশন পরিচালনা করেন আমাই-এর পরিচালক (ভাষা, পবেষণা ও পরিকল্পনা) প্রফেসর মোঃ শাফীউল মুজ নবীন; 'জাতীয় শুদ্ধাচার কৌশল' বিষয়ক অধিবেশন পরিচালনা করেন আমাই-এর উপপরিচালক (প্রশাসন, অর্থ ও প্রশিক্ষণ) মাহবুবা আক্তার; 'Spoken English in Office Communication' ও 'Written English in Office Communication' শীর্ষক অধিবেশন পরিচালনা করেন আমাই-এর সংযুক্ত কর্মকর্তা অধ্যাপক মোঃ আবদুর রহিম; 'Use of Computer Applications in Office work' শীর্ষক অধিবেশন পরিচালনা করেন আমাই-এর সহকারী পরিচালক (সেমিনার, পরিকল্পনা ও আর্কাইভ) মোঃ আব্দুল মুমিন মোছাক্কির।

অভ্যন্তরীণ (In-house) প্রশিক্ষণ-১৩: 'অভিযোগ প্রতিকার ব্যবস্থাপনা'

২৩ মার্চ ২০২২ তারিখে অভিযোগ প্রতিকার ব্যবস্থাপনা শীর্ষক দিনব্যাপী ইন-হাউজ প্রশিক্ষণের আয়োজন করা হয়। উক্ত প্রশিক্ষণে ইনস্টিটিউটের ৩৫ (পঁয়ত্রিশ) জন কর্মচারি অংশগ্রহণ করেন। প্রশিক্ষণের শুভ উদ্বোধন করেন আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউটের মহাপরিচালক একেএম আফতাব হোসেন প্রামানিক। প্রশিক্ষণে 'অভিযোগ ব্যবস্থাপনা সেলের গঠন ও অভিযোগ ব্যবস্থাপনা সেলের কার্যপরিধি' শীর্ষক অধিবেশন পরিচালনা করেন আমাই-এর পরিচালক (ভাষা, পবেষণা ও পরিকল্পনা) প্রফেসর মোঃ শাফীউল মুজ নবীন; 'অভিযোগ প্রতিকার ব্যবস্থাপনার মূল উদ্দেশ্যসমূহ' বিষয়ক অধিবেশন পরিচালনা করেন আমাই-এর উপপরিচালক (প্রশাসন, অর্থ ও প্রশিক্ষণ) মাহবুবা আক্তার; 'অভিযোগ নিষ্পত্তি কর্মকর্তা (অনিক) নিয়োগ পদ্ধতি ও অভিযোগ নিষ্পত্তি কর্মকর্তার কাজের পরিধি' ও 'আপিল কর্মকর্তা নিয়োগ পদ্ধতি ও আপিল, কর্মকর্তার কাজের পরিধি' শীর্ষক ২টি অধিবেশন পরিচালনা করেন আমাই-এর সংযুক্ত কর্মকর্তা সহযোগী অধ্যাপক মোঃ সাইফুল ইসলাম; 'অভিযোগ ও আপিল দাখিল পদ্ধতি' বিষয়ক অধিবেশন পরিচালনা করেন আমাই-এর উপপরিচালক (লাইব্রেরি ও আর্কাইভ) নাজমুন নাহার।

অভ্যন্তরীণ (In-house) প্রশিক্ষণ-১৪: 'ভাষাবিজ্ঞান বিষয়ক বুনিয়েদি প্রশিক্ষণ' [Foundation Training on Linguistics]

২৪ এপ্রিল ২০২২ থেকে ২৮ এপ্রিল ২০২২ তারিখে ভাষাবিজ্ঞান বিষয়ক বুনিয়েদি প্রশিক্ষণ (Foundation Training on Linguistics) শীর্ষক ৫ দিনব্যাপী প্রশিক্ষণ কর্মসূচির আয়োজন করা হয়। উক্ত প্রশিক্ষণে আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউটের মোট ৩০ (ত্রিশ) জন প্রশিক্ষণার্থী অংশগ্রহণ করেন। প্রশিক্ষণের শুভ উদ্বোধন করেন আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউটের মহাপরিচালক প্রফেসর ড. হাকিম আরিফ। প্রশিক্ষণে 'রূপতত্ত্ব' শীর্ষক অধিবেশন পরিচালনা করেন ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের ভাষাবিজ্ঞান বিভাগের চেয়ারম্যান অধ্যাপক ড. মুহাম্মদ আসাদুজ্জামান; 'ধ্বনিবিজ্ঞান' শীর্ষক অধিবেশন পরিচালনা করেন ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের ভাষাবিজ্ঞান বিভাগের অধ্যাপক ড. সৈয়দ শাহরিয়ার রহমান; 'ধ্বনিতত্ত্ব' শীর্ষক অধিবেশন

পরিচালনা করেন ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের যোগাযোগ বৈকল্য বিভাগের সহকারী অধ্যাপক সোনিয়া ইসলাম নিশা; 'অর্থবিজ্ঞান' শীর্ষক অধিবেশন পরিচালনা করেন ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের ভাষাবিজ্ঞান বিভাগের অধ্যাপক ড. ফিরোজ ইয়াসমিন; 'উপভাষা' শীর্ষক অধিবেশন পরিচালনা করেন ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের ভাষাবিজ্ঞান বিভাগের সহকারী অধ্যাপক সাইফিন রুবাইয়াত; 'কুদ্র-নৃগোষ্ঠীর ভাষা' শীর্ষক অধিবেশন পরিচালনা করেন ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের ভাষাবিজ্ঞান বিভাগের অধ্যাপক ড. সিকদার মনোয়ার মুর্শেদ (সৌরভ সিকদার)। প্রশিক্ষণ শেষে সমাপনী অনুষ্ঠানে প্রশিক্ষণার্থীদের মাঝে সনদপত্র প্রদান করেন শিক্ষা মন্ত্রণালয়ের মাধ্যমিক ও উচ্চ শিক্ষা বিভাগের সচিব জনাব মোঃ আবু বকর ছিদ্দীক।

অভ্যন্তরীণ (In-house) প্রশিক্ষণ-১৫: 'জাতীয় শুদ্ধাচার কৌশল'

১৯ মে ২০২২ তারিখে জাতীয় শুদ্ধাচার কৌশল শীর্ষক দিনব্যাপী ইন-হাউজ প্রশিক্ষণের আয়োজন করা হয়। উক্ত প্রশিক্ষণের ইনস্টিটিউটের ৩০ (ত্রিশ) জন কর্মচারী অংশগ্রহণ করেন। প্রশিক্ষণের শুভ উদ্বোধন এবং 'জাতীয় শুদ্ধাচার কৌশল ও এপিএ বিষয়ক ধারণা' শীর্ষক অধিবেশন পরিচালনা করেন আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউটের মহাপরিচালক প্রফেসর ড. হাকিম আরিফ। প্রশিক্ষণে 'আচার-আচরণ, দাপ্তরিক কাজে-কর্মে শুদ্ধাচার-চর্চা' শীর্ষক অধিবেশন পরিচালনা করেন আমাই-এর পরিচালক (প্রশাসন, অর্থ ও প্রশিক্ষণ) মাহবুবা আক্তার; 'সিটিজেন চার্টার, অভিযোগ প্রতিকার ব্যবস্থাপনা' শীর্ষক অধিবেশন পরিচালনা করেন আমাই-এর সংযুক্ত কর্মকর্তা অধ্যাপক মোঃ আবদুর রহিম; 'তথ্য অধিকার আইন' শীর্ষক অধিবেশন পরিচালনা করেন আমাই-এর উপপরিচালক (প্রচার, তথ্য ও যোগাযোগ) মোঃ মিজানুর রহমান; 'ভাষা জাদুঘর, লাইব্রেরি, আর্কাইভ সম্পর্কে ধারণা প্রদান' শীর্ষক অধিবেশন পরিচালনা করেন আমাই-এর উপপরিচালক (লাইব্রেরি ও আর্কাইভ) নাজমুন নাহার; 'সরকারি কর্মচারী আচরণ বিধিমালা ১৯৭৯' শীর্ষক অধিবেশন পরিচালনা করেন আমাই-এর উপপরিচালক (প্রশাসন) মোঃ সাইফুল ইসলাম।

অভ্যন্তরীণ (In-house) প্রশিক্ষণ-১৬: 'অভিযোগ প্রতিকার ব্যবস্থাপনা'

২৪ মে ২০২২ তারিখে অভিযোগ প্রতিকার ব্যবস্থাপনা শীর্ষক দিনব্যাপী ইন-হাউজ প্রশিক্ষণের আয়োজন করা হয়। উক্ত প্রশিক্ষণের ইনস্টিটিউটের ৩০ (ত্রিশ) জন কর্মচারী অংশগ্রহণ করেন। প্রশিক্ষণের শুভ উদ্বোধন ও 'অভিযোগ প্রতিকার ব্যবস্থাপনা সম্পর্কে সাধারণ ধারণা' শীর্ষক অধিবেশন পরিচালনা করেন আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউটের মহাপরিচালক প্রফেসর ড. হাকিম আরিফ। প্রশিক্ষণে 'অভিযোগ প্রতিকার ব্যবস্থাপনার মূল উদ্দেশ্যসমূহ' শীর্ষক অধিবেশন পরিচালনা করেন আমাই-এর পরিচালক (প্রশাসন, অর্থ ও প্রশিক্ষণ) মাহবুবা আক্তার; 'অভিযোগ নিষ্পত্তি কর্মকর্তা (অনিক) নিয়োগ পদ্ধতি ও অভিযোগ নিষ্পত্তি কর্মকর্তার কাজের পরিধি' শীর্ষক অধিবেশন পরিচালনা করেন আমাই-এর উপপরিচালক (প্রশাসন) মোঃ সাইফুল ইসলাম; 'আপিল কর্মকর্তা নিয়োগ পদ্ধতি ও আপিল কর্মকর্তার কাজের পরিধি' শীর্ষক অধিবেশন পরিচালনা করেন আমাই-এর উপপরিচালক (লাইব্রেরি ও আর্কাইভ) নাজমুন নাহার; 'অভিযোগ ব্যবস্থাপনা সেলের পঠন ও অভিযোগ ব্যবস্থাপনা সেলের কার্যপরিধি' শীর্ষক অধিবেশন পরিচালনা করেন আমাই-এর সংযুক্ত কর্মকর্তা অধ্যাপক মোঃ আবদুর রহিম; 'অভিযোগ ও আপিল দাখিল

পদ্ধতি' শীর্ষক অধিবেশন পরিচালনা করেন আমাই-এর উপপরিচালক (প্রচার, তথ্য ও যোগাযোগ) মোঃ মিজানুর রহমান।

অভ্যন্তরীণ (In-house) প্রশিক্ষণ-১৭: 'তথ্য অধিকার আইন ও দাপ্তরিক আচার-আচরণ'

২৫ মে ২০২২ তারিখে তথ্য অধিকার আইন ও দাপ্তরিক আচার-আচরণ শীর্ষক দিনব্যাপী ইন-হাউজ প্রশিক্ষণের আয়োজন করা হয়। উক্ত প্রশিক্ষণের ইনস্টিটিউটের ৩০ (ত্রিশ) জন কর্মচারী অংশগ্রহণ করেন। প্রশিক্ষণের স্তম্ভ উদ্বোধন ও 'তথ্য অধিকার আইন সম্পর্কে সাধারণ ধারণা প্রদান' শীর্ষক অধিবেশন পরিচালনা করেন আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউটের মহাপরিচালক প্রফেসর ড. হাকিম আরিফ। প্রশিক্ষণে 'সরকারি কর্মচারী আচরণ বিধিমালা-২০১৮' শীর্ষক অধিবেশন পরিচালনা করেন আমাই-এর সংযুক্ত কর্মকর্তা অধ্যাপক মোঃ আবদুর রহিম; 'তথ্যের ক্যাটেগরি ও ক্যাটালগ প্রস্তুতকরণ' শীর্ষক অধিবেশন পরিচালনা করেন আমাই-এর উপপরিচালক (লাইব্রেরি ও আর্কাইভ) নাজমুন নাহার; 'তথ্য অধিকার আইন-২০০৯' শীর্ষক অধিবেশন পরিচালনা করেন আমাই-এর উপপরিচালক (প্রচার, তথ্য ও যোগাযোগ) মোঃ মিজানুর রহমান; 'দাপ্তরিক আচার-আচরণ' শীর্ষক অধিবেশন পরিচালনা করেন আমাই-এর পরিচালক (প্রশাসন, অর্থ ও প্রশিক্ষণ) মাহবুবা আক্তার; 'তথ্য অধিকার (তথ্য প্রাপ্তি সংক্রান্ত) বিধিমালা- ২০০৯' শীর্ষক অধিবেশন পরিচালনা করেন আমাই-এর উপপরিচালক (সেমিনার, পরিকল্পনা ও ভাষা-জাদুঘর) মোহাম্মদ আবু সাঈদ।

অভ্যন্তরীণ (In-house) প্রশিক্ষণ-১৮: 'ই-নথি ব্যবস্থাপনা'

২৬ মে ২০২২ তারিখে ই-নথি ব্যবস্থাপনা শীর্ষক দিনব্যাপী ইন-হাউজ প্রশিক্ষণের আয়োজন করা হয়। উক্ত প্রশিক্ষণের ইনস্টিটিউটের ৩০ (ত্রিশ) জন কর্মচারী অংশগ্রহণ করেন। প্রশিক্ষণের স্তম্ভ উদ্বোধন ও 'ই-নথি ব্যবস্থাপনা সম্পর্কে সাধারণ ধারণা' শীর্ষক অধিবেশন পরিচালনা করেন আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউটের মহাপরিচালক প্রফেসর ড. হাকিম আরিফ। প্রশিক্ষণে 'ডাক আপলোড (দাপ্তরিক/নাগরিক), খসড়া ডাক সংরক্ষণ, রশিদ প্রিন্ট, আপলোডকৃত ডাক প্রেরণ, ডাক প্রেরণ, ডাক ট্র্যাকিং ও ডাক আর্কাইভ করা, ডাক নথিজাত করা, প্রেরিত আর্কাইভকৃত ও নথিজাতকৃত ডাক ফেরত আনা, নিবন্ধন বহি এবং প্রতিবেদন' শীর্ষক ২টি অধিবেশন পরিচালনা করেন প্রধানমন্ত্রীর কার্যালয়ের এটুআই জাতীয় বিশেষজ্ঞ এটিএম আল ফাহাহ; 'ই-নথি সিস্টেমে লগইন প্রক্রিয়া, প্রোফাইল ব্যবস্থাপনা ও একসেবা বিষয়ে ধারণা এবং নথির ধরন তৈরি, নথি তৈরি, নথিতে অনুমতি প্রদান, অনুমতি প্রত্যাহার ইত্যাদি' শীর্ষক ২টি অধিবেশন পরিচালনা করেন আমাই-এর উপপরিচালক (অর্থ) শেখ শামীম ইসলাম; 'আগত নথি দেখা, নথিতে সিদ্ধান্ত প্রদান, অনুমতি সংশোধন এবং পরবর্তী প্রাপককে প্রেরণ' শীর্ষক অধিবেশন পরিচালনা করেন আমাই-এর সহকারী পরিচালক (প্রশাসন) মোহাম্মদ মাহবুবুর রহমান খান।

অভ্যন্তরীণ (In-house) প্রশিক্ষণ-১৯: 'সিটিজেন চার্টার'

২৯ মে ২০২২ তারিখে সিটিজেন চার্টার শীর্ষক দিনব্যাপী ইন-হাউজ প্রশিক্ষণের আয়োজন করা হয়। উক্ত প্রশিক্ষণের ইনস্টিটিউটের ৩০ (ত্রিশ) জন কর্মচারী অংশগ্রহণ করেন। প্রশিক্ষণের

শুভ উদ্বোধন ও 'জাতীয় শুদ্ধাচার কৌশল ও সিটিজেন চার্টার' বিষয়ে ধারণা প্রদান' শীর্ষক অধিবেশন পরিচালনা করেন আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউটের মহাপরিচালক প্রফেসর ড. হাকিম আরিফ। প্রশিক্ষণে 'এপিএ'র সাথে সিটিজেনস চার্টারের সমন্বয় বিষয়ক আলোচনা' শীর্ষক অধিবেশন পরিচালনা করেন আমাই-এর পরিচালক (প্রশাসন, অর্থ ও প্রশিক্ষণ) মাহবুবা আক্তার; 'সিটিজেন চার্টার' বিষয়ক বিস্তারিত আলোচনা' শীর্ষক অধিবেশন পরিচালনা করেন আমাই-এর সংযুক্ত কর্মকর্তা অধ্যাপক মোঃ আবদুর রহিম; 'সিটিজেন চার্টার' হালনাগাদকরণ বিষয়ক আলোচনা' শীর্ষক অধিবেশন পরিচালনা করেন আমাই-এর উপপরিচালক (সেমিনার, পরিকল্পনা ও ভাষা-জ্ঞানুঘর) মোহাম্মদ আবু সাইদ; 'সিটিজেনস চার্টারের কার্যকারিতা' শীর্ষক অধিবেশন পরিচালনা করেন আমাই-এর উপপরিচালক (প্রশাসন) মোঃ সাইফুল ইসলাম; 'আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউট সিটিজেন চার্টার' শীর্ষক অধিবেশন পরিচালনা করেন আমাই-এর উপপরিচালক (অর্থ) শেখ শামীম ইসলাম।

অভ্যন্তরীণ (In-house) প্রশিক্ষণ-২০: 'সরকারি কর্মকর্তাদের দাণ্ডরিক কাজে ও যোগাযোগ প্রক্রিয়ায় প্রমিত বাংলা ভাষার ব্যবহার'

০১ জুন ২০২২ থেকে ০২ জুন ২০২২ তারিখ পর্যন্ত আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউটের কর্মকর্তা-কর্মচারীদের কর্মসম্পাদনের দক্ষতা বৃদ্ধির জন্য সরকারি কর্মকর্তাদের দাণ্ডরিক কাজে ও যোগাযোগ প্রক্রিয়ায় প্রমিত বাংলা ভাষার ব্যবহার শীর্ষক ২ দিনব্যাপি প্রশিক্ষণ কর্মসূচির আয়োজন করা হয়। উক্ত প্রশিক্ষণে আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউটের মোট ৪০ (চল্লিশ) জন প্রশিক্ষণার্থী অংশগ্রহণ করেন। প্রশিক্ষণের শুভ উদ্বোধন ও 'বাংলা ধ্বনি, বর্ণ ও প্রমিত বাংলা' বিষয়ক অধিবেশন পরিচালনা করেন আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউটের মহাপরিচালক প্রফেসর ড. হাকিম আরিফ। প্রশিক্ষণে 'বাংলা শব্দ ও শব্দগঠন এবং বাংলা বাক্যগঠন' শীর্ষক অধিবেশন পরিচালনা করেন ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের ভাষাবিজ্ঞান বিভাগের চেয়ারম্যান অধ্যাপক ড. মুহাম্মদ আসাদুজ্জামান; 'প্রমিত বাংলা উচ্চারণ' শীর্ষক বিষয়ক অধিবেশন পরিচালনা করেন আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউটের মহাপরিচালক প্রফেসর ড. হাকিম আরিফ; 'বাংলা বিরামচিহ্ন' শীর্ষক অধিবেশন পরিচালনা করেন ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের ভাষাবিজ্ঞান বিভাগের অধ্যাপক ড. সৌরভ সিকদার; 'বাংলাভাষার প্রয়োগ ও অপপ্রয়োগ এবং বাংলা বানান' শীর্ষক ২টি অধিবেশন পরিচালনা করেন ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের বাংলা বিভাগের সহযোগী অধ্যাপক ড. তারিক মনজুর; 'বানান ও অভিধানের ব্যবহার' শীর্ষক অধিবেশন পরিচালনা করেন বাংলা একাডেমির অভিধান ও বিশ্বকোষ উপবিভাগের কর্মকর্তা মতিন রায়হান; 'বাংলা পরিভাষা' শীর্ষক অধিবেশন পরিচালনা করেন বাংলা একাডেমির অভিধান ও বিশ্বকোষ উপবিভাগের কর্মকর্তা রাজিব কুমার সাহা; 'লিখন সম্পাদনা ও প্রুফ রিভিউ' শীর্ষক অধিবেশন পরিচালনা করেন ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের ভাষাবিজ্ঞান বিভাগের অধ্যাপক সৈয়দ শাহরিয়ার রহমান; 'প্রযুক্তি ও প্রমিত বাংলা' শীর্ষক অধিবেশন পরিচালনা করেন বাংলাদেশ কম্পিউটার কাউন্সিলের পরামর্শক ও জাহাঙ্গীরনগর বিশ্ববিদ্যালয়ের বাংলা বিভাগের সহকারী অধ্যাপক মোহাম্মদ মামুন-অর-রশীদ। প্রশিক্ষণ শেষে প্রশিক্ষণার্থীদের মাঝে সনদপত্র প্রদান করা হয়।

আন্তর্জাতিক (In-house) প্রশিক্ষণ-২১: 'ই-গভর্নেন্স ও উদ্ভাবন'

২২ জুন ২০২২ তারিখে 'ই-গভর্নেন্স ও উদ্ভাবন' শীর্ষক দিনব্যাপী ইন-হাউজ প্রশিক্ষণের আয়োজন করা হয়। উক্ত প্রশিক্ষণের ইনস্টিটিউটের ৩০ (ত্রিশ) জন কর্মচারী অংশগ্রহণ করেন। প্রশিক্ষণের শুরু উদ্বোধন ও 'ই-গভর্নেন্স ও উদ্ভাবন বিষয়ক সাধারণ ধারণা' শীর্ষক অধিবেশন পরিচালনা করেন আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউটের মহাপরিচালক প্রফেসর ড. হাকিম আরিফ। প্রশিক্ষণে 'ডিজিটাল সেবা তৈরি ও বাস্তবায়ন, বিবিধ এবং ই-নথি কার্যক্রম সম্পর্কে ধারণা' শীর্ষক ২ (দুই)-টি অধিবেশন পরিচালনা করেন আমাই-এর উপপরিচালক (প্রশিক্ষণ) মোঃ আব্দুল মুমিন মোছাফির; 'সেবাপদ্ধতি সহজিকরণ সংক্রান্ত কার্যাবলি' শীর্ষক অধিবেশন পরিচালনা করেন আমাই-এর উপপরিচালক (লাইব্রেরি ও আর্কাইভ) নাজমুন নাহার; 'ই-গভর্নেন্স সংক্রান্ত উন্নয়নমূলক বাস্তবায়নের উদ্যোগ গ্রহণ' শীর্ষক অধিবেশন পরিচালনা করেন আমাই-এর পরিচালক (প্রশাসন, অর্থ ও প্রশিক্ষণ) মাহবুবা আক্তার; 'উদ্ভাবনী কর্মপরিকল্পনা' শীর্ষক অধিবেশন পরিচালনা করেন আমাই-এর সহকারী পরিচালক (প্রশাসন) মোহাম্মদ মাহবুবুর রহমান খান।

সরকারি মাধ্যমিক বিদ্যালয়ের শিক্ষকদের শ্রেণিকক্ষে পাঠদানের গুণগত মানোন্নয়নে মাতৃভাষার ব্যবহার শীর্ষক প্রশিক্ষণ

আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউটের অনুকূলে অনুমোদিত ২০২১-২০২২ অর্থবছরের বাজেট বরাদ্দের আওতায় ১৭ জানুয়ারি ২০২২ থেকে ২০ জানুয়ারি ২০২২ তারিখ পর্যন্ত সরকারি মাধ্যমিক বিদ্যালয়ের শিক্ষকদের শ্রেণিকক্ষে পাঠদানের গুণগত মানোন্নয়নে মাতৃভাষার ব্যবহার শীর্ষক ৪ দিনব্যাপি প্রশিক্ষণ কর্মসূচির আয়োজন করা হয়। উক্ত প্রশিক্ষণে সরকারি মাধ্যমিক বিদ্যালয়ের মোট ৩০ (ত্রিশ) জন প্রশিক্ষণার্থী অংশগ্রহণ করেন। প্রশিক্ষণের শুরু উদ্বোধন করেন আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউটের মহাপরিচালক মোঃ বেলায়েত হোসেন তালুকদার। প্রশিক্ষণে 'বাংলা ভাষার ধ্বনি ও বর্ণমালা শিক্ষা' ও 'প্রমিত বাংলা উচ্চারণ (তাত্ত্বিক)' শীর্ষক ২টি অধিবেশন পরিচালনা করেন ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের ভাষাবিজ্ঞান বিভাগের অধ্যাপক ড. জীনাৎ ইমতিয়াজ আলী; 'বাংলা ভাষায় তথ্য প্রযুক্তির ব্যবহার' শীর্ষক অধিবেশন পরিচালনা করেন আমাই-এর সহকারী পরিচালক (সেমিনার, পরিকল্পনা ও আর্কাইভ) মোঃ আব্দুল মুমিন মোছাফির; 'বাক্য ও বাক্যপঠন' শীর্ষক ২টি অধিবেশন পরিচালনা করেন ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের খণ্ডকালীন শিক্ষক অধ্যাপক আ ফ ম দানীউল হক; 'বাংলা বানান' শীর্ষক অধিবেশন পরিচালনা করেন ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের বাংলা বিভাগের সহযোগী অধ্যাপক ড. তারিক মনজুর; 'প্রমিত বাংলা উচ্চারণ' শীর্ষক অধিবেশন পরিচালনা করেন আমাই-এর পরিচালক (ভাষা, গবেষণা ও পরিকল্পনা) প্রফেসর মোঃ শাফীউল মুজিব নবীন; 'বিরাম চিহ্নের ব্যবহার' শীর্ষক ২টি অধিবেশন পরিচালনা করেন আমাই-এর সংযুক্ত কর্মকর্তা স্নিগ্ধা বাউল; 'জাতীয় শিক্ষানীতি: মাধ্যমিক পর্যায়' শীর্ষক অধিবেশন পরিচালনা করেন আমাই-এর সংযুক্ত কর্মকর্তা অধ্যাপক আবদুর রহিম; প্রমিত বাংলা উচ্চারণ (অনুশীলনসহ)' ও 'বাংলা ভাষার প্রয়োগ ও অপপ্রয়োগ' শীর্ষক অধিবেশন পরিচালনা করেন সরকারি তিতুমীর কলেজের বাংলা বিভাগের অধ্যাপক প্রফেসর ড. মিম্মা ইনামুল হক সিদ্দিকী। প্রশিক্ষণ শেষে প্রশিক্ষণার্থীদের মাঝে পুরস্কার বিতরণ ও সনদপত্র প্রদান করা হয়।



সরকারি মাধ্যমিক বিদ্যালয়ের শিক্ষকদের শ্রেণিকক্ষে পাঠদানের গুণগত মানোন্নয়নে মাতৃভাষার ব্যবহার শীর্ষক প্রশিক্ষণ কোর্সে অংশগ্রহণকারী প্রশিক্ষণার্থী ও ইনস্টিটিউটের কর্মকর্তাগণ

পরিদর্শন সম্পর্কিত তথ্য

আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউট কর্তৃক ২০২১-২০২২ অর্থবছরে দুই ধরনের পরিদর্শন কার্য সম্পাদিত হয়েছে। যথা-

এক. আমাই কর্মকর্তা-কর্মচারীবৃন্দের দক্ষতা বৃদ্ধি ও মাতৃভাষা সম্পর্কিত তথ্য সংগ্রহের লক্ষ্যে মাঠ পরিদর্শন; এবং

দুই. অংশীজন কর্তৃক আমাই-এর লাইব্রেরি, ভাষা-জাদুঘর ও বিশ্বের লিখন-বিধি আরকাইভ পরিদর্শন।

উভয় ধরনের পরিদর্শন সম্পর্কিত তথ্য হলো-

এক. আমাই কর্মকর্তা-কর্মচারীবৃন্দের দক্ষতা বৃদ্ধি ও মাতৃভাষা সম্পর্কিত তথ্য সংগ্রহের লক্ষ্যে মাঠ পরিদর্শন সম্পর্কিত তথ্য

আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউটের কর্মকর্তা-কর্মচারীবৃন্দের দক্ষতা বৃদ্ধি এবং দেশের বিভিন্ন অঞ্চলে বিদ্যমান নৃ-গোষ্ঠীর মাতৃভাষা সম্পর্কিত তথ্য সংগ্রহের উদ্দেশ্যে ইনস্টিটিউট থেকে এপ্রিল-জুন ২০২২ কালে পরিদর্শন কার্য সম্পাদিত হয়। এক্ষেত্রে দেশের মোট সাতটি জেলাকে তিনটি অংশে ভাগ করে এই পরিদর্শন কার্যক্রম পরিচালিত হয়। পরিদর্শনকৃত জেলাগুলো হলো- ঝাংড়াছড়ি, বাগামাটি, বান্দরবন, পঞ্চগড়, দিনাজপুর, রাজশাহী ও চাঁপাইনবাবগঞ্জ। জেলাগুলো পরিদর্শনকৃত তথ্যাদি নিম্নরূপ:

মাঠ পরিদর্শন-১: উদ্ভাবন কার্যক্রম হিসেবে আমাই কর্মকর্তা-কর্মচারীগণের ঝাংড়াছড়ি, বাগামাটি ও বান্দরবন জেলায় অবস্থিত ক্ষুদ্র নৃ-গোষ্ঠীর সাংস্কৃতিক ইনস্টিটিউট ও অন্যান্য দপ্তর পরিদর্শন গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার জনশাসন ব্যবস্থার উন্নয়ন বা সুশাসন প্রতিষ্ঠার লক্ষ্যে 'শুদ্ধাচার জাতীয় কৌশল' প্রণয়ন এবং অব্যাহতভাবে অনুশীলন করে আসছেন। আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা

ইনস্টিটিউটের বার্ষিক কর্মসম্পাদন চুক্তির আওতায় ই-গভর্নেন্স ও উদ্ভাবন কর্মপরিকল্পনায় দেশে-বিদেশে ব্যস্তব্যস্ত ন্যূনতম একটি উদ্ভাবনী উদ্যোগ পরিদর্শনের বিষয়টি অন্তর্ভুক্ত রয়েছে। এ লক্ষ্যে ক্ষুদ্র নৃগোষ্ঠীর প্রতিষ্ঠানসমূহ পরিদর্শনের মাধ্যমে উদ্ভাবনী ধারণাকে আরও সমৃদ্ধ করার নিমিত্ত ২৩-২৫ জুন ২০২২ তারিখে আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউটের ০৫ (পাঁচ) সদস্যের (জনাব মাহবুবা আক্তার, পরিচালক (প্রশাসন, অর্থ ও প্রশিক্ষণ); জনাব নাজমুন নাহার, উপপরিচালক (আর্কাইভ ও গ্রন্থাগার); জনাব নিগার সুলতানা, উপপরিচালক (গবেষণা ও প্রকাশনা); জনাব ছবিয়া ইয়াসমিন, সহকারী পরিচালক (আর্কাইভ, জাদুঘর ও গ্রন্থাগার) এবং জনাব সিকেন ত্রিপুরা, গবেষণা কর্মকর্তা, আমাই) একটি টিম খাগড়াছড়ি, রাশামাটি ও বান্দরবান জেলার ক্ষুদ্র নৃগোষ্ঠী প্রতিষ্ঠান ও বিভিন্ন দপ্তর পরিদর্শন করেন। এ পরিদর্শনের মাধ্যমে উক্ত জেলাসমূহের বাংলাসহ বিভিন্ন নৃ-ভাষা, তাদের সংস্কৃতি, বিভিন্ন প্রতিষ্ঠানসমূহের কার্যক্রম, উদ্ভাবনী উদ্যোগ ও কর্মপরিকল্পনা বিষয়ক তথ্য নতুন চিহ্নের দ্বারা উন্মোচন করেছে যা ক্ষুদ্র নৃগোষ্ঠীর ভাষা সংরক্ষণ ও গবেষণা উন্নয়নে ফলপ্রসূ ভূমিকা রাখবে।

আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউট (আমাই) কর্মকর্তাদের উদ্ভাবনী ধারণা গঠন কাজকে উৎসাহিত করতে কর্তৃপক্ষ সদা সচেষ্ট রয়েছেন। সুষ্ঠুভাবে দাপ্তরিক দায়িত্ব পালনের জন্য কর্মকর্তা-কর্মচারীদের উদ্ভাবনী সক্ষমতা বৃদ্ধি ও প্রয়োগমুখী করা প্রয়োজন। এজন্য বিভিন্ন সরকারি দপ্তরের উদ্ভাবনী উদ্যোগ বাস্তবায়ন কাজ সরেজমিনে পরিদর্শন করে প্রাপ্ত জ্ঞান ও অভিজ্ঞতা উদ্ভাবনী ধারণা গঠনে সহায়ক হবে বলে আমরা বিশ্বাস করি। এক্ষেত্রে জেলা প্রশাসন এবং বিভিন্ন প্রতিষ্ঠানসমূহ যেমন: ক্ষুদ্র নৃগোষ্ঠীর সাংস্কৃতিক ইনস্টিটিউট, খাগড়াছড়ি; জেলা প্রশাসন, খাগড়াছড়ি; জাবারাহ কল্যাণ সমিতি, খাগড়াপুর, খাগড়াছড়ি; চাকমা সাহিত্য একাডেমি, খাগড়াছড়ি; খাগড়াপুর মহিলা কল্যাণ সমিতি, খাগড়াপুর, খাগড়াছড়ি; ক্ষুদ্র নৃগোষ্ঠীর সাংস্কৃতিক ইনস্টিটিউট, রাশামাটি; ক্ষুদ্র নৃগোষ্ঠীর সাংস্কৃতিক ইনস্টিটিউট, বান্দরবান পরিদর্শন করা হয়।



ক্ষুদ্র নৃগোষ্ঠীর সাংস্কৃতিক ইনস্টিটিউট, রাশামাটি-এর জাদুঘর পরিদর্শন

মাঠ পরিদর্শন-২: মাতৃভাষা পিভিয়ার তথ্য সংগ্রহের জন্য ইনস্টিটিউটের কর্মকর্তাগণের রাজশাহী ও চাঁপাইনবাবগঞ্জ জেলায় ভ্রমণ প্রতিবেদন

আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউটের বার্ষিক কর্মসম্পাদন চুক্তির আওতায় ই-গভর্নেন্স ও উদ্ভাবন কর্মপরিকল্পনায় দেশ-বিদেশে বাস্তবায়িত ন্যূনতম একটি উদ্ভাবনী উদ্যোগ পরিদর্শনের বিষয়টি অঙ্কুরিত হয়েছে। এ লক্ষ্যে ক্ষুদ্র নৃগোষ্ঠীর প্রতিষ্ঠানসমূহ পরিদর্শনের মাধ্যমে উদ্ভাবনী ধারণাকে আরও সমৃদ্ধ করা এবং ভাষার তথ্য-সংগ্রহ কার্যক্রম সুষ্ঠুভাবে সম্পাদনের লক্ষ্যে ২৫-২৭ জুন, ২০২২ তারিখে আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউট থেকে ০৫ (পাঁচ) সদস্যের প্রফেসর মোঃ আবদুর রহিম, সংযুক্ত কর্মকর্তা, গবেষণা বিভাগের দায়িত্ব, আমাই; জনাব মোঃ মিজানুর রহমান, উপপরিচালক (প্রচার, তথ্য ও জনসংযোগ), আমাই; জনাব মোঃ সাইফুল ইসলাম, সংযুক্ত কর্মকর্তা, উপপরিচালক (প্রশাসন)-এর দায়িত্ব, আমাই; জনাব শেখ শামীম ইসলাম, সংযুক্ত কর্মকর্তা, উপপরিচালক (অর্থ)-এর দায়িত্ব, আমাই; জনাব মোহাম্মদ মাহবুবুর রহমান খান, সংযুক্ত কর্মকর্তা, সহকারী পরিচালক (প্রশাসন)-এর দায়িত্ব, আমাই; একটি দল রাজশাহী জেলার তানোর উপজেলা এবং চাঁপাইনবাবগঞ্জ জেলার গোদাগাড়ী, নাচোল ও রোহানপুর উপজেলা পরিদর্শন করেন।



গোদাগাড়ী উপজেলায় নৃগোষ্ঠী ভাষা সংগ্রহের একাংশ

আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউট (আমাই) কর্মকর্তাদের উদ্ভাবনী ধারণা গঠন কাজকে উৎসাহিত করতে কর্তৃপক্ষ সদা সচেষ্ট রয়েছেন। সুষ্ঠুভাবে দাপ্তরিক দায়িত্ব পালনের জন্য কর্মকর্তা-কর্মচারীদের উদ্ভাবনী সক্ষমতা বৃদ্ধি ও প্রয়োগমুখী করা প্রয়োজন। এজন্য বিভিন্ন সরকারি সত্ত্বরের উদ্ভাবনী উদ্যোগ বাস্তবায়ন কাজ সরেজমিনে পরিদর্শন করে প্রাপ্ত জ্ঞান ও

অভিজ্ঞতা উদ্ভাবনী ধারণা গঠনে সহায়ক হবে বলে আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউট বিশ্বাস করে। সেই ধারাবাহিকতায় আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউট (আমাই) কর্তৃক পরিচালিত এই পরিদর্শনের মাধ্যমে রাজশাহী ও চাঁপাইনবাবগঞ্জ জেলার বিভিন্ন উপজেলায় প্রচলিত বিভিন্ন উপভাষা ও নৃত্য ভাষা বিষয়ক তথ্য সংগ্রহ করা করেন। তাঁরা মনে করেন বিভিন্ন সরকারি দপ্তরের বাস্তবায়নকৃত নৃত্যভাষাগোষ্ঠীর ভাষা ও জীবন থেকে প্রাপ্ত জ্ঞান ও অভিজ্ঞতা ভবিষ্যতে তাদের গবেষণার কাজে যথেষ্ট ভূমিকা রাখবে। তারা রাজশাহী ও চাঁপাইনবাবগঞ্জ জেলার জেলা প্রশাসন ও বিভিন্ন প্রতিষ্ঠানসমূহ এবং নৃগোষ্ঠীর পত্টিসমূহ পরিদর্শন করেন।

মাঠ পরিদর্শন-৩: মাতৃভাষা পিডিয়া ও নৃত্যভাষা তথ্য-সংগ্রহ সংক্রান্ত পরিদর্শন

আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউটের মূল লক্ষ্য বাস্তবায়নে এবং বাংলাদেশে বিদ্যমান নৃত্যভাষার বর্তমান বিশদ অবস্থা বিবেচনা করে নৃগোষ্ঠীর মাতৃভাষা সংরক্ষণের উদ্দেশ্যে আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউট থেকে মাতৃভাষা পিডিয়া রচনার উদ্যোগ গ্রহণ করা হয়েছে। মাতৃভাষা পিডিয়া রচিত হলে নৃত্যভাষার শব্দকোষ বা অভিধান নির্মাণের কাজও এগিয়ে যাবে। এই উদ্যোগ বাস্তবায়নে আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউট থেকে মাঠ পর্যায়ে নৃত্যভাষা তথ্য সংগ্রহের কাজ পরিচালিত হচ্ছে। এ লক্ষ্যে ২৮-৩০ জুন, ২০২২ তারিখে আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউট থেকে মাতৃভাষা পিডিয়া প্রকাশের উদ্যোগ বাস্তবায়নে ইনস্টিটিউটের সম্মানিত মহাপরিচালক প্রফেসর ড. হাকিম আরিফ-এর নেতৃত্বে ইনস্টিটিউটের ০৫ (পাঁচ) সদস্যের [প্রফেসর ড. হাকিম আরিফ, মহাপরিচালক, আমাই; জনাব মোহাম্মদ আবু সাঈদ, উপপরিচালক (সেমিনার, পরিকল্পনা ও ভাষা-জাদুঘর), আমাই; জনাব মোঃ আব্দুল মুমিন মোছাব্বির, উপপরিচালক (প্রশিক্ষণ), আমাই; জনাব ড. নাজনিন নাহার, সহকারী পরিচালক (প্রকাশনা), আমাই; জনাব সংগীতা কদ্র, সহকারী পরিচালক (অর্থ ও সেমিনার), আমাই;] একটি দল দিনাজপুর জেলার সদর, বিরল, বীরগঞ্জ, ঘোড়াঘাট ও কাহারোল উপজেলা এবং পঞ্চগড় জেলার বোদা ও দেবীগঞ্জ উপজেলা পরিদর্শন করেন।



দিনাজপুর সার্কিট হাউজে বলবন্ধুর মুরালের সামনে



ঊঁরাও নৃগোষ্ঠীর সাধে পরিদর্শনকারী দল

আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউট (আমাই) থেকে পরিচালিত এই পরিদর্শনের মাধ্যমে দিনাজপুর ও পঞ্চগড় জেলার বিভিন্ন উপজেলায় প্রচলিত বিভিন্ন উপভাষা ও নৃভাষা, বাঙালি ও ক্ষুদ্র নৃগোষ্ঠীর সংষ্কৃতি, নৃগোষ্ঠীসহ বিভিন্ন প্রতিষ্ঠানের কার্যক্রম ও কর্মপরিকল্পনা ইত্যাদি পরিদর্শনকারী দলটিকে উদ্দীপিত করেছে। বিভিন্ন সরকারি দপ্তরের বাস্তবায়নকৃত নৃভাষাগোষ্ঠীর ভাষা ও জীবন সম্পর্কিত কার্যক্রম সরেজমিনে পরিদর্শন করে প্রাপ্ত জ্ঞান ও অভিজ্ঞতা সঠিকভাবে গবেষণার্থী কাজে প্রয়োগ করা যাবে।

এ পরিপ্রেক্ষিতে দিনাজপুর ও পঞ্চগড় জেলা প্রশাসন ও বিভিন্ন প্রতিষ্ঠানসমূহ এবং নৃগোষ্ঠীদের পল্লি পরিদর্শন করা হয়। পরিদর্শনকৃত স্থানসমূহের মধ্যে রয়েছে: ঊঁরাও নৃগোষ্ঠী পল্লি, দিনাজপুর সদর; সাঁওতাল নৃগোষ্ঠী পল্লি, দিনাজপুর সদর; কোচ নৃগোষ্ঠী পল্লি, দিনাজপুর সদর; বীরগঞ্জ সরকারি কলেজ, বীরগঞ্জ উপজেলা, দিনাজপুর; কোড়া নৃগোষ্ঠী পল্লি, হালজায় গ্রাম, বিরল উপজেলা, দিনাজপুর; কান্তজীর মসজিদ ও তৎসংলগ্ন এলাকা, কাহারোল উপজেলা, দিনাজপুর; নয়াবাদ মসজিদ ও তৎসংলগ্ন এলাকা, কাহারোল উপজেলা, দিনাজপুর; রাজবাড়ি, দিনাজপুর সদর; রামসাগর, দিনাজপুর সদর; জেলা প্রশাসন, দিনাজপুর; সাঁওতাল নৃগোষ্ঠী পল্লি, বোদা উপজেলা, পঞ্চগড়; দেবীগঞ্জ উপজেলা, পঞ্চগড়।

দুই, অংশীজন কর্তৃক আমাই-এর লাইব্রেরি, ভাষা-জ্ঞানুঘর ও বিশ্বের লিখন-বিধি আরকাইভ পরিদর্শন

২০২১-২০২২ অর্ধবছরে আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউটের লাইব্রেরি, ভাষা-জ্ঞানুঘর ও আরকাইভ পরিদর্শন সম্পর্কিত তথ্যাদি নিম্নরূপ:

সাইব্রেরি

আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউট (আমাই) বিশ্বের সব মানুষের মাতৃভাষা বিকাশ, সংরক্ষণ এবং বিপন্ন ও বিলুপ্ত প্রায় ভাষার উন্নয়নের জন্য নিবেদিত প্রতিষ্ঠান। ভাষা গবেষক, শিক্ষক, শিক্ষার্থী ও সংশ্লিষ্ট বিষয়ে আগ্রহী পাঠককে সেবাদানের নিমিত্ত এ প্রতিষ্ঠানে একটি সমৃদ্ধ গ্রন্থাগার রয়েছে। মাননীয় প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা ২১ ফেব্রুয়ারি ২০১৯ তারিখে এর আনুষ্ঠানিক উদ্বোধন করেন। আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউটের গ্রন্থাগার একটি বিশেষায়িত গ্রন্থাগার। আমাই ভবনের ৫ম তলায় অবস্থিত এ গ্রন্থাগার রবিবার থেকে বৃহস্পতিবার (সরকারি ছুটির দিন ব্যতীত) সাত্তাহিক কার্যদিবসে সকাল ৯:৩০ থেকে বিকাল ৪:৩০ পর্যন্ত পাঠকদের ব্যবহারের জন্য খোলা থাকে। আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউট (আমাই) গ্রন্থাগারের সংগ্রহে মোট ১২৮৬৬টি পাঠ্যসামগ্রী রয়েছে। ভাষাবিজ্ঞান বিষয়ক বইপত্র ছাড়াও রয়েছে অভিধান, বিশ্বকোষ অন্যান্য কোষগ্রন্থ, বাংলা সাহিত্য বিষয়ক গ্রন্থ, নৃবিজ্ঞান, অর্থনীতি, সামাজিক বিজ্ঞান, ইতিহাস, ভূগোল, তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি এবং ধর্ম-সংস্কৃতি বিষয়ক গ্রন্থ ও পত্রিকা, সাময়িকী, গেজেট ইত্যাদি সংগ্রহে এ গ্রন্থাগার সমৃদ্ধ। 'বঙ্গবন্ধু ও মুক্তিযুদ্ধ কর্নার এবং 'একুশে কর্নার' শীর্ষক দুটি কর্নার গ্রন্থাগারের সংগ্রহকে বিশেষভাবে সমৃদ্ধ করেছে। বঙ্গবন্ধু ও মুক্তিযুদ্ধ কর্নারে রয়েছে জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমানের জীবন ও কর্ম বিষয়ক বইপত্র ও বাঙালির মহান মুক্তিযুদ্ধের ইতিহাস-চেতনা প্রতিকল্পিত গ্রন্থাদি। বাঙালির স্বাধিকার আন্দোলনের ইতিহাসে সমৃদ্ধল অমর একুশে ফেব্রুয়ারি ও ভাষা আন্দোলন বিষয়ক বইপত্রাদির সংগ্রহ নিয়ে রয়েছে একুশে কর্নার।

এপ্রিল, ২০২২ থেকে জুন, ২০২২ পর্যন্ত আমাই গ্রন্থাগারে সৌজন্য কপি হিসাবে ৪৮টি বই গ্রহণ করা হয়েছে। এই সময়ের মধ্যে আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউট (আমাই) গ্রন্থাগারে সংযোজিত উপলেখযোগ্য বইসমূহ হলো জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমান জন্মশতবার্ষিকী উদযাপন জাতীয় বাস্তবায়ন কমিটি কর্তৃক প্রকাশিত 'বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবকে নিবেদিত কিশোর কবিতা', 'বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবকে নিবেদিত গল্প', 'মুজিব চিরন্তন ঐতিহাসিক দশদিন', 'জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমান জন্মশতবর্ষ স্মারক গ্রন্থ', 'বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবকে নিবেদিত কবিতা', 'বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবকে নিবেদিত ছড়া ও কিশোর কবিতা', 'বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবকে নিবেদিত লোককবিতা', 'বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবকে নিয়ে নির্বাচিত প্রবন্ধ', 'Voice of the Vortex', 'Father of the Nation Bangabandhu Sheikh Mujibur Rahman'। জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমান জন্মশতবার্ষিকী উদযাপন জাতীয় বাস্তবায়ন কমিটি অফিসের পক্ষ থেকে আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউট গ্রন্থাগারে উল্লিখিত প্রকাশনাসমূহ সৌজন্য উপহার প্রদান করা হয়।

ভাষা-জাদুঘর পরিদর্শন

- ১৫ ফেব্রুয়ারি ২০২২: ঢাকা মেডিকেল কলেজ থেকে Dr. Md. Mahamud Hasan প্রথমবারের মতো ভাষা-জাদুঘর পরিদর্শন শেষে মন্তব্য করেন 'Very good to know about world language'।

- ২০ ফেব্রুয়ারি ২০২২: সাংবাদিক মুসতাক আহমদ আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউটের ভাষা-জাদুঘর পরিদর্শন শেষে মন্তব্য করেন, 'চমৎকার সংযোজন উপস্থাপন। মানুষের বিশেষ করে ছাত্র-ছাত্রীদের এটা সম্পর্কে জানা জরুরি। এমন জাদুঘর সম্পর্কে প্রচার থাকা দরকার।'
- ২৪ ফেব্রুয়ারি ২০২২: জনপ্রশাসন মন্ত্রণালয় থেকে নুরুন আখতার (যুগ্মসচিব) আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউটের ভাষা-জাদুঘর পরিদর্শন শেষে মন্তব্য করেন, 'ভীষণ সমৃদ্ধ একটি জাদুঘর পরিদর্শন করলাম। আমি অভিভূত। বিভিন্ন স্কুলের সাথে চুক্তির মাধ্যমে শিক্ষার্থীদের এই জাদুঘর দেখানোর ব্যবস্থা গ্রহণ করা হবে আশা করছি।'
- ০৮ মার্চ ২০২২: পার্বত্য চট্টগ্রাম বিষয়ক মন্ত্রণালয়ের উপসচিব, উদয়ন দেওয়ান প্রথমবারের মতো ভাষা-জাদুঘর পরিদর্শন শেষে মন্তব্য করেন, 'অন্য এ ভাষা-জাদুঘর দেখে খুবই ভালো লাগল। বিশ্বের বিভিন্ন ভাষা সম্পর্কে জানার সুযোগ হলো। ক্ষুদ্র নৃগোষ্ঠীর ভাষাসহ বিভিন্ন ভাষা সংরক্ষণে এ প্রতিষ্ঠান অবদান রাখছে। সংশ্লিষ্টদের ধন্যবাদ ও কৃতজ্ঞতা জানাচ্ছি।'
- ১৩ মার্চ ২০২২: SIL International Bangladesh থেকে Dony Gomes আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউটের ভাষা-জাদুঘর পরিদর্শন শেষে মন্তব্য করেন, 'It is a good initiative to gather such a important information in the muscum. It is a great source for gaining knowledge regarding the language of many country।'
- ১৬ মার্চ ২০২২: Arsi Multimedia school, Gazipur থেকে প্রধান শিক্ষক মোঃ জামান সিকদারসহ ১১ জন ছাত্র-ছাত্রী প্রথমবারের মতো ভাষা-জাদুঘর পরিদর্শন করেন। পরিদর্শন শেষে প্রধান শিক্ষক মোঃ জামান সিকদার মন্তব্য করেন, 'অনেক ভালো লাগল। আমাদের ছাত্র-ছাত্রীদের নিয়ে এখানে বারবার আসা উচিত।'



প্রধান শিক্ষকসহ ছাত্র-ছাত্রীদের আই ভাষা-জাদুঘর পরিদর্শনের একাংশ

- ২৯ মার্চ ২০২২: তাজপুর ডিগ্রি কলেজ, সিলেট থেকে সহকারী অধ্যাপক রনজিত সিংহ (লেখক ও গবেষক) আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউটের ভাষা-জাদুঘর পরিদর্শন শেষে মন্তব্য করেন, 'ভাষা-জাদুঘর আমাদের পূর্বসূরী অর্থাৎ আদি মানব জাতির পরিচয় বহন করে। আমরা বারবার তাদের কাছে জানতে চাই সে সময়ের কথা ও জ্ঞানের বিষয় নিয়ে। অত্যন্ত প্রীত হলাম এ সমৃদ্ধ ভাষা-জাদুঘরে এসে।'
- ০৪ এপ্রিল ২০২২: মুসিপল্ল নতুন গাঁও থেকে শিক্ষার্থী সুমাইয়া প্রথমবারের মতো ভাষা-জাদুঘর পরিদর্শন শেষে মন্তব্য করেন, 'ভাষা-জাদুঘরে আজ আমি আর আমার মা এসেছি সর্বদা আমি বইতে পড়েছিলাম কিন্তু নিজ চোখে দেখে ভালো লাগবে না তা বললে মিথ্যা বলা হবে।'
- ১০ মে ২০২২: রাজশাহী বিশ্ববিদ্যালয় থেকে শিক্ষার্থী সুমাইয়া রহমান প্রথম বারের মতো ভাষা-জাদুঘর পরিদর্শন শেষে মন্তব্য করেন, 'আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউট-এর ভিতরে যে ভাষা-জাদুঘর আছে জানা ছিল না। জাদুঘরটা দেখে খুব ভালো লেগেছে। বিভিন্ন দেশ, দেশের ভাষা সম্পর্কে জানতে পেরেছি। ভাষার ইতিহাস জানতে পেরে খুব ভালো লেগেছে।'
- ১০ মে ২০২২: জাহাঙ্গীরনগর বিশ্ববিদ্যালয় থেকে সামিয়া ইসলাম প্রথমবারের মতো ভাষা-জাদুঘর পরিদর্শন শেষে মন্তব্য করেন 'দেশ ও ভাষা নিয়ে খুব সুন্দর করে বিস্তারিত তথ্য সাঙ্গানো হয়েছে জাদুঘরটিতে। খুব সহজেই অনেক কিছু জানতে পেরেছি সুন্দর একটি অভিজ্ঞতা তৈরি হলো।'
- ১০ মে ২০২২: ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয় থেকে দিবা দে আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউটের ভাষা-জাদুঘর পরিদর্শন শেষে মন্তব্য করেন, 'হঠাৎ করেই ঘুরতে বের হলাম কোনো পরিকল্পনা ছাড়াই। কিন্তু এমন সুন্দর একটা জায়গা আছে আমাদের আশে পাশেই এটা জানা ছিল না।'
- ২৫ মে ২০২২: 176th BCS (Education cadre) FTC Batch, RDA Bogura থেকে ১০ জনের একটি গ্রুপ প্রথমবারের মতো আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউটের ভাষা-জাদুঘর পরিদর্শন শেষে মন্তব্য করেন, 'Very nice decoration, informative and visitor friendly.'



প্রশিক্ষার্থীদের আমাই ভাষা-জাদুঘর পরিদর্শনের একাংশ

- ০৫ জুন ২০২২: দ্য কর্পোরেট এন্ড ব্যাংকিং এর সাংবাদিক ও গবেষক নজরুল ইসলাম বশির প্রথমবারের মতো ভাষা-জাদুঘর পরিদর্শন শেষে মন্তব্য করেন 'রাষ্ট্রার সাথে প্রবেশ ঘারে ভাষা-জাদুঘরের একটি সাইনবোর্ড রাখা হলে মানুষ জানতে পারবে যে এখানে একটি ঐতিহাসিক ভাষা-জাদুঘর রয়েছে।'
- ১৬ জুন ২০২২: ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয় থেকে মোছাঃ সাফিয়া খাতুন প্রথমবারের মতো ভাষা-জাদুঘর পরিদর্শন করেন। পরিদর্শন শেষে মন্তব্য করেন, 'ভাষা যে কোনো জাতির জন্য আশীর্বাদ স্বরূপ। আর মাতৃভাষা সবার জন্য গুরুত্বপূর্ণ। যে কোনো জাদুঘর থেকেই সে জাতির গুরুত্বপূর্ণ তথ্য পাওয়া যায়। মাতৃভাষা জাদুঘর পুরো পৃথিবীর মানুষের ভাষার দর্শন স্বরূপ বলেই মনে হলো। এক ব্লকে পুরো বিশ্বের মানুষের ভাষা জানা আমাদের ভবিষ্যত প্রজন্মকে জীবনভাবে উপকৃত করবে।'
- ২০ জুন ২০২২: মাধ্যমিক ও উচ্চ শিক্ষা অধিদপ্তরের গবেষণা কর্মকর্তা মাহমুদ আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউটের ভাষা-জাদুঘর পরিদর্শন শেষে মন্তব্য করেন, 'অন্য ২০-০৬-২০২২ খ্রি. আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউটের ভাষা-জাদুঘর কয়েক মিনিট পরিদর্শন করে ভালোই অনুভূতি পেলাম, বিশ্বের অন্যান্য ভাষার সাথে আমাদের মাতৃভাষা বাংলার সম্প্রচার আরো উত্তরোত্তর বৃদ্ধির আশা ব্যক্ত করছি।'

বিশ্বের লিখন-বিধি আর্কাইভ পরিদর্শন

বিশ্বের লিখন-বিধি আর্কাইভ (সরকারি ছুটির দিন ছাড়া সাপ্তাহিক কার্যনির্বাসে সকাল ৯:০০ থেকে দুপুর ২:৩০ পর্যন্ত প্রদর্শন কি ব্যতীত পরিদর্শনের জন্য খোলা থাকে); বিশ্বের লিখন-বিধি আর্কাইভ পরিদর্শনকারী দর্শনার্থীরা পরিদর্শন বইয়ে বিভিন্নভাবে তাদের অনুভূতি প্রকাশ করেন। নিম্নে দর্শনার্থীদের কিছু মতামত তুলে ধরা হলো:

- তেজগাঁও সরকারি মাধ্যমিক বিদ্যালয়ের শিক্ষক জান্নাতুল ফেরদাউস আর্কাইভ পরিদর্শন শেষে মন্তব্য করেন, 'ভালোবাসার এক অফুরন্ত ভাণ্ডার। অনেক লিপির সাথে পরিচিত হলাম। প্রত্যেক ছুলে যদি এর ছোঁয়া থাকতো তাহলে আরো ভালো লাগতো।'
- ডা. জয়ন্ত কুমার সাহা বিশ্বের লিখন বিধি আর্কাইভ পরিদর্শনের পর লিখেছেন, 'সুন্দর পরিবেশ। পৃথিবীর বিভিন্ন ভাষার লিপি দেখে অনেক কিছু জানতে পারলাম। বাংলাদেশে এ ধরনের আর্কাইভ গবেষকদের জন্য খুব কাজে আসবে।'
- চট্টগ্রাম সরকারি কলেজের শিক্ষার্থী মোঃ খালেদ আহসান তার অভিমত ব্যক্ত করে বলেন, 'পরিবেশ অত্যন্ত চমৎকার। সব শিক্ষার্থীর সময় নিয়ে ভাষার বিবর্তনের চিহ্নসমূহ এসে দেখা উচিত। এখানে অনেক কিছু জানার ও শেখার আছে।'
- আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা জাতীয় পদক ২০২১ পদকপ্রাপ্ত মথুরা বিকাশ ত্রিপুরা বিশ্বের লিখন-বিধি আর্কাইভ পরিদর্শন শেষে লিখেছেন, 'দেশের মতোই বিশ্ব মানের বিভিন্ন লিপির আর্কাইভ দেখে ভালো লাগলো। দেশের সকল নৃগোষ্ঠীর ভাষা নিয়ে আর্কাইভটি আরো সমৃদ্ধ করা যায়।'

➤ নয়া বাজার কলেজের প্রভাষক বিধী রাণী দাস বিশ্বের লিখন-বিধি আর্কাইভ পরিদর্শন শেষে অভিমত ব্যক্ত করেন, “বিভিন্ন ভাষার লিপি সম্পর্কে জানার কয়েকটি সুযোগ রয়েছে। অসাধারণ সাজসজ্জা।”

➤ বিনয়কৃষ্ণ আদর্শ উচ্চ বিদ্যালয়ের প্রধান শিক্ষক বিকাশ চন্দ্র বিশ্বাস বিশ্বের লিখন-বিধি আর্কাইভ পরিদর্শন শেষে মন্তব্য করেন, “লিখন-বিধি আর্কাইভ সত্যিই সমৃদ্ধ ও প্রাগৈতিহাসিক। যা আমাদের আগামী প্রজন্মকে জানাতে ও বুঝাতে পারলে জাতি অনেক উপকৃত হবে বলে আমি মনে করি। এর প্রচার ও প্রসারণ খুবই জরুরি। ধন্যবাদ কর্তৃপক্ষকে।”

➤ দুয়ারীপাড়া সরকারি কলেজের ইতিহাস বিভাগের প্রভাষক মোছা. সোনিয়া আফরিন বিশ্বের লিখন-বিধি আর্কাইভ পরিদর্শন শেষে বলেন, “শীঘ্র চমৎকার এবং সমৃদ্ধ একটি আর্কাইভ পরিদর্শন করলাম। সংগৃহীত বিভিন্ন দুর্লভ লিপি দেখে নিজেই কিছূটা হলেও সমৃদ্ধ করলাম। পাশাপাশি বঙ্গবন্ধু: বাংলাভাষা থেকে বাংলাদেশ গ্যালারীটি ইতিহাসের মানুষ হিসেবে আপুত করেছে।”

আমাই মিলনারতনে অনুষ্ঠিত অনুষ্ঠানসমূহ

❖ ০২ এপ্রিল ২০২২ তারিখ শনিবার বাংলাদেশ ছাউট কর্তৃক সকাল ০৯:০০টা থেকে বিকাল ০৫:০০টা পর্যন্ত মুজিববর্ষ উদ্‌যাপন উপলক্ষে আলোচনা সভা, পুরস্কার বিতরণ, সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠান এবং ০৮ এপ্রিল ২০২২ তারিখ সমাপনী অনুষ্ঠানের আয়োজন করা হয়। উক্ত অনুষ্ঠানে শিক্ষা মন্ত্রণালয়সহ বাংলাদেশ ছাউটস ও সরকারের উর্ধ্বতন কর্মকর্তাগণ উপস্থিত ছিলেন।

❖ ১২ জুন ২০২২ তারিখ রবিবার বিকাল ০৩:০০টায় দেশবরেণ্য সাংবাদিক, কলামিস্ট, লেখক ও সাহিত্যিক আবদুল গাফফার চৌধুরীর স্মরণে জাতীয় বিশ্ববিদ্যালয়ের অধীভূত মুক্তিযুদ্ধ বাংলাদেশ গবেষণা ইনস্টিটিউটের উদ্যোগে আলোচনা সভার আয়োজন করা হয়। অনুষ্ঠানে প্রধান অতিথি হিসেবে ছিলেন শিক্ষা মন্ত্রণালয়ের মাননীয় মন্ত্রী ডা. দীপু মনি এম.পি.। সভায় সভাপতিত্ব করেছেন জাতীয় বিশ্ববিদ্যালয়ের ভাইস-চ্যান্সেলর প্রফেসর ড. মোঃ মশিউর রহমান।

❖ ১৯ জুন ২০২২ তারিখ রবিবার প্রধানমন্ত্রীর শিক্ষা সহায়তা ট্রাস্ট-এর উদ্যোগে বেলা ০২:০০টার মাধ্যমিক, উচ্চ মাধ্যমিক এবং স্নাতক (পাস) ও সমমান পর্যায়ে দরিদ্র ও মেধাবী শিক্ষার্থীদের মাঝে ২০২১-২২ অর্থবছরের উপবৃত্তি, টিউশন-ফি এবং ভর্তি সহায়তা বিতরণ অনুষ্ঠানের আয়োজন করা হয়। উক্ত অনুষ্ঠানে প্রধান অতিথি ছিলেন শিক্ষা মন্ত্রণালয়ের মাননীয় মন্ত্রী ডা. দীপু মনি এম.পি.।

❖ ২০ জুন ২০২২ তারিখ সোমবার বিকাল ০৩:০০টায় মাধ্যমিক ও উচ্চ শিক্ষা অধিদপ্তর-এর উদ্যোগে “বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমান ও মুক্তিযুদ্ধকে জানি” কার্যক্রমের সমাপনী অনুষ্ঠানের আয়োজন করা হয়। এই অনুষ্ঠানে প্রধান অতিথি ছিলেন শিক্ষা মন্ত্রণালয়ের মাননীয় মন্ত্রী ডা. দীপু মনি এম.পি.।

❖ ২৬ জুন ২০২২ তারিখ রবিবার শিক্ষা মন্ত্রণালয়ের মাধ্যমিক ও উচ্চ শিক্ষা বিভাগের উদ্যোগে 'বঙ্গবন্ধু সৃজনশীল মেধা অঙ্ঘেষণ-২০২২' প্রতিযোগিতায় জাতীয় পর্যায়ে নির্বাচিত বছরের সেরা মেধাবী ১৫ জনকে পুরস্কার বিতরণ অনুষ্ঠানের আয়োজন করা হয়। উক্ত অনুষ্ঠানে গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকারের মাননীয় প্রধানমন্ত্রী প্রধান অতিথি হিসেবে (ভার্চুয়াল) অংশগ্রহণ করেন।

প্রকাশনা

আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা দিবস ২০২২ শীর্ষক স্মরণিকা

আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউট কর্তৃক মহান শহিদ দিবস ও আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা দিবস ২০২২ উদযাপন উপলক্ষে আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা দিবস ২০২২ শীর্ষক স্মরণিকা প্রকাশিত হয়েছে। একুশের এ স্মরণিকা-য় গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশের মহামান্য রাষ্ট্রপতি, গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকারের মাননীয় প্রধানমন্ত্রী, শিক্ষা মন্ত্রণালয়ের মাননীয় মন্ত্রী, পররাষ্ট্র বিষয়ক মন্ত্রণালয়ের মাননীয় মন্ত্রী, মাননীয় শিক্ষা উপমন্ত্রী, মাধ্যমিক ও উচ্চ শিক্ষা বিভাগের সচিব, কারিগরি ও মাদ্রাসা শিক্ষা বিভাগের সচিব, ইউনেস্কোর মহাপরিচালক, ইউনেস্কো ঢাকা অফিসের হেড অ্যান্ড রিপ্রেজেন্টেটিভ এবং আমাই-এর মহাপরিচালকের বাণী অন্তর্ভুক্ত করা হয়েছে। এ সংখ্যায় 'জাতিসংঘ সাধারণ পরিষদে বঙ্গবন্ধুর বাংলায় ভাষণ'-সহ মোট ১৭ জন দেশি-বিদেশি ভাষাবিজ্ঞানী ও লেখকগণের প্রবন্ধ পত্রাঙ্ক রয়েছে।

Mother Language Journal

আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউট কর্তৃক ষাণ্মাসিক ইংরেজি গবেষণা পত্রিকা *Mother Language*-এর Volume 3, Number 1, December 2019 মুদ্রিত হয়েছে। এ সংখ্যায় দেশি-বিদেশি ভাষাবিজ্ঞানী ও গবেষকগণের লিখিত প্রবন্ধ ছান পেয়েছে।



আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা দিবস ২০২২
শীর্ষক স্মরণিকার প্রচ্ছদচিত্র



Mother Language Journal
এর প্রচ্ছদচিত্র

**আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউটের ২০২১-২০২২ অর্থবছরের বাজেট হতে
অবমুক্তকৃত ১ম, ২য়, ৩য়, ও ৪র্থ কিছির অর্থ হতে (জুলাই-২০২১ থেকে জুন ২০২২
পর্যন্ত) ব্যয় বিবরণী (শতকরা হারসহ) :**

অর্থনৈতিক শ্রেণী	বিবরণ	সংশোধিত বাজেট বিতরণ	১ম, ২য়, ৩য় ও ৪র্থ কিছির অবমুক্তকৃত অর্থের পরিমাণ	জুলাই/২১ হতে জুন/ ২০২২ পর্যন্ত ব্যয়	অর্থশিট (০-৪)	শতকরা হার
১	২	৩	৪	৫	৬	৭
৩৩০১	স্বাধীন অনুদান					
৩৩০১১০১	বেতন প্রদান সহায়তা:					
৩১১১১০১	মূল বেতন (অনিয়ত) অফিসারদের বেতন	৫০০০০০০	৫০০০০০০	৪৬৪৮৫২৮.০০	১৩৪০৭২২.০০	৭৭.৬৪
৩১১১২০১	মূল বেতন (কার্যসি) কর্মচারীদের বেতন	৫০০০০০০	৫০০০০০০	৩২৩৫৪২৪৫.০০	১৭৬০৭৪৫.০০	৬৪.৭৮
৩৩০১১০১	উপরেই বেতন প্রদান সহায়তা (১):	১১০০০০০০	১১০০০০০০	৭৮৯৭৭৭৫.০০	৩১০২২২৭.০০	৭১.৮০
৩৩০১১০২	ভাতাদি প্রদান সহায়তা:				০.০০	
৩১১১৩০২	ভাতাদি প্রদান	১৫০০০০	১৫০০০০	৭৯১৩০.০০	৭০৮৭০.০০	৪৬.৫৫
৩১১১৩০৩	শিফা ভাতা (ভাতাদি)	১৫০০০০	১৫০০০০	৯৩৫৫০.০০	৬৩৫৫০.০০	৪২.২৩
৩১১১৩১০	বাড়ীভাড়া ভাতা (ভাতাদি)	৫০০০০০০	৫০০০০০০	৪৭৩৮৮০০.০০	৭০৯১৪০০.০০	৮৫.৮২
৩১১১৩১১	চিকিৎসা ভাতা (ভাতাদি)	৭০০০০০	৭০০০০০	৫০২৪৫০.০০	১৯৭৫৫০.০০	৭১.৭৮
৩১১১৩১২	মেসারি/পেইন্ট/ভাড়া (ভাতাদি)	১০০০০০	১০০০০০	৫৯৩০০.০০	৬০৭০০.০০	৫৯.৩০
৩১১১৩১৩	আবাসিক টেলিফোন ন্যূনতম ভাতা	১৫০০০০	১৫০০০০	৯৬৫৫০.০০	৩০৪৫০.০০	৬৩.৬৭
৩১১১৩১৪	চিঠিদান ভাতা (ভাতাদি)	১০০০০০	১০০০০০	৫৭৭৫০.০০	৫৭৭৫০.০০	৫৭.৭৫
৩১১১৩১৫	উপলব্ধ ভাতা (ভাতাদি)	২২৫০০০০	২২৫০০০০	১৩৬৮৮১০.০০	৪৪০১৪০০.০০	৮৩.৫৬
৩১১১৩২৭	অসুস্থতার ভাতা	৪০০০০০	৪০০০০০	৩৫৪৮৫০.০০	৫৫৪৪৫০.০০	৮৮.৬১
৩১১১৩২৮	স্বাস্থ্য ও বিনোদন ভাতা (ভাতাদি)	৩০০০০০	৩০০০০০	২১৯৮২০.০০	৮০০১০.০০	৭৩.৬১
৩১১১৩৩১	আপায়ন ভাতা (ভাতাদি)	৫০০০০০	৫০০০০০	৯৪৩০.০০	৪০৫২০.০০	১৮.৬৩
৩১১১৩৩৩	বঙ্গো নব্বই ভাতা (ভাতাদি)	১৫০০০০	১৫০০০০	১১৫৯১২.০০	৩৪০৮৮.০০	৭৭.২৭
	উপরেই ভাতাদি প্রদান সহায়তা (২):	৯৫০০০০০	৯৫০০০০০	৭৯৫৩৫৬২.০০	১৮৪০৪৩৮.০০	৮৩.৬০
৩৩০১১০৩	পুলি ও সেবা প্রদান সহায়তা:				০.০০	
৩১১১১০১	পুলিভর	১০০০০০	১০০০০০	৭৩৭০.০০	২৩৫৩০.০০	৭৬.৭১
৩১১১১০২	পরিষ্কার পরিচ্ছন্নতা	১০০০০০	১০০০০০	৬০০০.০০	৪০০০.০০	৬০.০০
৩১১১১০৩	আপায়ন ব্যয়	২০০০০০	২০০০০০	১৫৮৩৭৮.০০	৪১৩২২.০০	৭৯.১৬
৩১১১১১০	কর্তৃপক্ষ ব্যয়	১০০০০০	১০০০০০	০.০০	১০০০০০.০০	০.০০
৩১১১১১১	সেবিতর এবং কনসালেশন ব্যয়	১০০০০০০	১০০০০০০	১১৩৯৭৩০.০০	-১৩৭৭৩০.০০	১১৩.৯৭
৩১১১১১২	বিদ্যুৎ	৩০০০০০০	৩০০০০০০	২০৪৮৩৬৪.০০	৯৩১০৩৬.০০	৬৮.৩৭
৩১১১১১৩	পানি	২০০০০০	২০০০০০	১০১৩৩৬.০০	৯৮৩৮৪.০০	৫০.৬৬
৩১১১১১৭	ইন্টারনেট/মোবাইল/টেলিগ্রাম	২০০০০০	২০০০০০	১০৯৩৩৫.০০	৯০৬৪৫.০০	৫৪.৬৮
৩১১১১২০	টেলিফোন	১০০০০০	১০০০০০	২৫০০২.০০	৭৪৯৯৮.০০	২৫.০০
৩১১১১২৫	প্রাণ ও বিজ্ঞান	৫০০০০০	৫০০০০০	১২৪২০.০০	৪৮৭৫১০.০০	২.৪৮
৩১১১১২৭	স্বীকৃত ও সাময়িকী	৫০০০০০	৫০০০০০	১৪৫২৪.০০	৪৮৫৫৭৬.০০	২.৮৮
৩১১১১২৮	প্রকাশনা	১০০০০০০	১০০০০০০	৮৩৩২৭.০০	১৮৬০২৫.০০	৮৩.৪০
৩১১১১৩০	ভাতাদি ব্যয়	৫০০০০০	৫০০০০০	২১৫৫.০০	২৮৫২৫.০০	৪১.৯৫
৩১১১১৩১	স্বাস্থ্যসেবা	৩৫০০০০০	৩৫০০০০০	৩০৪৫৩১.০০	৪৪৫৪৯০.০০	৮৬.১৫
৩১১১১৩৪	স্বাস্থ্য (অনিয়ত) স্বাস্থ্য	৩৫০০০০	৩৫০০০০	৫৪৯৯৭.০০	১০২৫.০০	৯৯.৭১
৩১১১১৩৫	স্বাস্থ্য সংক্রান্ত ব্যয়	৬০০০০০০	৬০০০০০০	৫৬৮৮৮১.০০	৩৭১১৮.০০	৯৩.৬৫
৩২০১৩০১	প্রশিক্ষণ	২০০০০০০	২০০০০০০	২১২২৩০০.০০	-১২২৮০০.০০	১০৬.৬৪
৩২০১৩০২	স্ট্রোলিং, মেসারি এবং প্রিন্টিং	৩০০০০০০	৩০০০০০০	৩১৫৮২.০০	-১৫৮২০.০০	১০৫.৭৩
৩২০১৩০৩	প্রশিক্ষণ	৫০০০০০	৫০০০০০	৫১৯৯১.০০	১২৮৫৩৬.০০	৭৮.৫৬
৩২০১৩০৪	প্রশিক্ষণ	৫০০০০০০	৫০০০০০০	৫৭৬৬৭.০০	২৪২৬১২৬.০০	৯.৫৬
৩২০১৩০৫	অফিসের স্থান	৪০০০০০	৪০০০০০	১৪০৭৬০.০০	২৫৯২৪০.০০	৩৬.১৬
৩২০১৩০৬	স্থান ও ঝুড়ি	৩০০০০০	৩০০০০০	১৪৩৮৪০.০০	১৫৫১৩০.০০	৫৭.৯৫
৩২০১৩০৭	অফিস সরঞ্জাম	৫০০০০০	৫০০০০০	৪৫৪৫০.০০	৫৫৫১০.০০	৯০.৯০
৩২০১৩০৮	পেপার	৫০০০০	৫০০০০	০.০০	৫০০০০.০০	০.০০
৩২০১৩০৯	পেপার	২০০০০০	২০০০০০	১০০০০.০০	১০০০০.০০	৫০.০০
৩২০১৩০৬	স্বাস্থ্য/পরিষ্কার	১০০০০০	১০০০০০	৫৪০০০.০০	৪৬০০০.০০	৫৪.০০
৩২০১৩০৭	স্বাস্থ্য/উপসর্গ (বিশেষ ব্যয়)	৬৬০০০০০	৬৬০০০০০	৫৩১১৫৪.০০	১৫৮৮২৪৬.০০	৭৯.৯৪

অর্থনৈতিক কোড	বিবরণ	সংশোধিত বাজেট বিভাজন	১ন, ২য়, ৩য় ও ৪র্থ বিধিতে অনুসূচিত আর্থিক পরিমাণ	মূল্য/২১ হতে মূল/ ২০২২ পর্যন্ত হ্রাস	অর্থশিট (৩-৪)	পত্রকরা হ্রাস
১	২	৩	৪	৫	৬	৭
৩২৫৮১০১	সাঁইবোন (সেরামত ও সুরক্ষণ)	৫০০০০০	৫০০০০০	২১৯১১১.০০	২৮০৮৮৯.০০	৪৩.৮২
৩২৫৮১০৩	কম্পিউটার (সেরামত ও সুরক্ষণ)	১০০০০০	১০০০০০	৩৭৪৩৫.০০	৩২৫৬৫.০০	৩৭.৪৪
৩২৫৮১০৪	অফিস সরঞ্জামাদি (সেরামত ও সুরক্ষণ)	১০০০০০	১০০০০০	০.০০	১০০০০০.০০	০.০০
৩২৫৮১০৫	যন্ত্রপাতি ও সরঞ্জামাদি (সেরামত ও সুরক্ষণ)	১৫০০০০	১৫০০০০	০.০০	১৫০০০০.০০	০.০০
৩২৫৮১০৬	অন্যান্য ভবন ও স্থাপনা (সেরামত ও সুরক্ষণ)	১০০০০০	১০০০০০	০.০০	১০০০০০.০০	০.০০
৩২৫৮১০৭	মেট্রিফোন বক্ষণাবেক্ষণ ব্যয়	১২০০০০০	১২০০০০০	৮৫০০০০.০০	৩৫০০০০.০০	৭০.৮৩
	উপরেই পত্রা ও সেবা বাবদ সম্মুখতা (৩):	৩৩৭০০০০০	৩৩৭০০০০০	২২১৬৩৮৭০.০০	৮৫৩৬১৩০.০০	৬৫.৭৭
৩৬	পবেষণা অনুদান	০	০	০.০০	০.০০	০.০০
৩২৫৭৩০৬	পবেষণা	১২০০০০০	১২০০০০০	০.০০	১২০০০০০.০০	০.০০
		০	০	০.০০	০.০০	০.০০
	উপরেই (৪):	১২০০০০০	১২০০০০০	০.০০	১২০০০০০.০০	০.০০
৩৮	অন্যান্য অনুদান ব্যয়				০.০০	০.০০
৩৮২১১০২	ভূমি উন্নয়ন কর	৫০০০০	৫০০০০	০.০০	৫০০০০.০০	০.০০
৩৮২১১০৩	শৌর্য কর	১৭৫০০০০	১৭৫০০০০	১৭০১৩২৪.০০	৪৮৮৭৬.০০	৯৭.২২
	উপরেই (৫):	১৮০০০০০	১৮০০০০০	১৭০১৩২৪.০০	৯৮৮৭৬.০০	৯৪.৫২
৪০	অর্থ বোপযোগ্য প্রযুক্তি অনুদান	০	০	০.০০	০.০০	০.০০
৪১২২০০২	কম্পিউটার এক্স অনুদান	১০০০০০০	১০০০০০০	৭১৯৫৪৮.০০	২৮০৪৫২.০০	৭১.৯৫
		০	০	০.০০	০.০০	০.০০
	উপরেই (৬):	১০০০০০০	১০০০০০০	৭১৯৫৪৮.০০	২৮০৪৫২.০০	৭১.৯৫
৪১০১১০১	যাদুঘর শিল্পকর্ম, সেমিটিক, কার্ভিড ও চলচ্চিত্র	১৮০০০০০	১৮০০০০০	১১১৪৪২৫.০০	৬৮৫৫৭৫.০০	৬১.৯১
	উপরেই (৭):	১৮০০০০০	১৮০০০০০	১১১৪৪২৫.০০	৬৮৫৫৭৫.০০	৬১.৯১
	সর্বমোট সম্মুখতা হিসেবে প্রাপ্য বাজেট (১+২+৩+৪+৫+৬+৭+৮)	৪০০০০০০০	৪০০০০০০০	৪১২৫৩৫০২.০০	১৫৭৪৩৪৯৬.০০	৬৮.৭৬



আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউট (আমাই)

ইউনেস্কো ক্যাটগরি-২ ইনস্টিটিউট

মাধ্যমিক ও উচ্চ শিক্ষা বিভাগ, শিক্ষা মন্ত্রণালয়, গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার
শহীদ ক্যাপ্টেন মনসুর আলী সরণি, ১/ক সেগুনবাগিচা, ঢাকা ১০০০

Website: www.imli.gov.bd, E-mail: imli.moebd@gmail.com